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Az alkonyodó ég pírjában égve, 
új lombköntösben tűnik fel az erdő. 
A hegyoldalról lápos rétre érve, 
körülöttem a magány és a csend nő. 
Az álmos rigók dala is elhallgat. 
Párakendős a rét. A csillag pislog, 
ott ringatja lábam előtt a halk hab. 
Hűs szellő fuj dogál. A tölgyön itt-ott 
még susognak elsárgult levelek. 
Most váratlan füttyszótól megremeg 
a levegő, majd három korrogás 
hallatszik, mit jólismer a vadász, 
és áthúz fönt egy erdei szalonka . . .

A. K. Tolsztoj

Niég az erdőktől és mezőktől messze, a zajos városban is korán 
érezni lehet a tavaszt; élénk, hangos beszéd hallatszik, az olvadt 
hóié zavaros patakokban folyik az úttest szélén, vidáman kéklik a 
derűs ég, már érezni lehet a napsugarak melegét. A városi parkokban 
a még megmaradt hófoltok között feketéllik a föld, és a még lombtalan, 
de duzzadó rügyektől pirosló fákon vidáman ülnek a csillogó tollazatú, 
hosszúcsőrű fekete varjuk.

Április eleje. Az embernek már nincs maradása a városban, a 
fiatal tavasz ellenállhatatlan erővel vonz a szabadba, a téli álmukból 
ébredező erdőkbe. Végre elérkezett a várva-várt pillanat. A város 
már messze van : sokáig haladunk a tavaszi víztől felázott fekete úton. 
Valami jóleső, kellemes izgalom remegted meg a szívet, valami űzi- 
hajtja előre, frissen és szabadon lélekzik a tüdő, a fül mohón issza a 
távolban trillázó pacsirta hangjait.

Menjünk este az erdőbe és figyeljük meg ébredező életét. A tava
szi estének valamilyen különleges bája van. Az alacsonynövésű nyár- 
és nyírerdőből egy öreg, magas fákból álló erdő szélére vezet az út. 
Érezni lehet a tavalyi levélzet fűszeres illatát, a közelben a levegő 
egészen áttetsző, de a távoli völgyben már fehér fátyolként terjeng 
a nyirkos köd. A közeli fenyvesből tisztán lehet hallani egy énekes 
rigó csengő futamait, melyek igen hasonlóak a fuvola hangjaihoz. 
A rigó korai vándormadár, már március végén — április első felében 
megjelenik. Szép éneke azonnal elárulja jelenlétét.

Az éneklő hímecske rendszerint egy magas fa tetején ül. Fejét 
felemeli, tolláit könnyedén felfújja, és az alkonyat kihúnyó fényei 
felé fordul. Trillái eleinte csendesek, halkak, de amint belemelegszik 
a dalolásba, egyre erősbödik hangja, úgyhogy tisztán kiválik a többi 
madár közül. Ha óvatosan megközelítjük azt a fát, melynek tetején 
ül a kis énekes, jól meg lehet figyelni őt, különösen látcsövön keresztül. 
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Megláthatjuk, hogy háta olajbama-szürke, melle és haskőja sárgás
fehér, háromszögalakú barna foltokkal tarkítva. Amikor a felijesztett 
rigó felrebben, észrevehetjük, hogy szárnyainak alsó része vöröses- 
barnás-sárga.

Még csak kevés madárhangot lehet hallani; a közelben fel
hangzik a szőlőrigó éneke. A fuvolaszerűen csillogó hangok eleinte 
az énekes rigó hangjára emlékeztetnek, később azonban rágyújt egy 
vidám dalocskára, amely alig különböztethető meg a közönséges 
csíz énekétől. Csupán annyi a különbség, hogy a szőlőrigó hangosabb, 
és a csíz énekére jellemző végső hangjegy hiányzik. A daloló szőlő
rigó igen óvatos: a legkisebb zörejre is elrepül a magas fenyőfa 
tetejéről, amelyen általában meg szokott telepedni. Nagyon szép

i. sz, kép. Vörösbegy

madár; különösen jellemzőek rá a szemei körül húzódó okkerbarna- 
fehéres sávok, sötét, vörösesbarnás-piros tompora és szárnyai alsó 
részének rozsdabarna színezete.

Most a szomszédos nyírfa tetején is megjelent valamilyen kis 
madárka, és mozdulatlanul leült egy levéltelen ágacskára. Jelleg
zetesen ezüstös, rövid éneket hallunk tőle. Az az érzésünk, mintha 
elfulladna saját melodikus dalocskájától. Amint befejezte dalát, 
átrepül a szomszédos fára, és ott újra kezdi. Ez a vörösbegy, amely 
igen korán érkezik meg. Az első vörösbegyeket már március végén 
lehet látni, de ezek még nem énekelnek.

A vörösbegy könnyen megkülönböztethető az énekes madarak 
között. Felső részének színezete olaj barnás-barna, homloka és fejének 
két oldala, nyaka és begye vörös-rozsdabarna. Meg kell jegyezni, hogy 
ez a látszólag hiszékeny madárka tavasszal, megérkezése után eléggé 
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óvatos : nehezen lehet őt észrevétlenül megközelíteni. A fa tetejéről 
azonnal berepül a sűrű csalitba, onnan hallatszik riadt hangja, amely 
»tek-terrek-tek«-szerűen hangzik. De mindjobban beesteledik. A rőt 
alkonypír még pirosabbá válik, lent hosszú sötét árnyékok nyúlnak el, 
homályba borul a fák teteje, az áttetsző levegő ködössé válik. Az elhal
ványult égen kigyúl és reszketve pislogni kezd az első csillag. Az éneklő 
madarak hangjai egyre álmosabbak lesznek, aztán elhallgatnak. Csak 
az erdő sűrűjében hangzik fel váratlanul egy megrémült rigó gyorsan 
ismétlődő hangos kiáltása. Valószínűleg egy éjjeli vadászatra készülődő 
ragadozót — nyestet vagy menyétet — vett észre.

Most a távolban felhangzik egy rövid fütty, mely azonnal meg
ismétlődik, majd rekedt, szakadozott köhécselésre emlékeztető han
gok hallatszanak, és könnyed szárnyalással egy meglehetősen nagy 
madár szállt ki az erdőből, lefelé tartott hosszú csőrrel. Majdnem 
egyenes vonalban repült át az erdei tisztás fölött és eltűnt a legközelebbi 
fiatal erdőben. Egy erdei szalonka »húzott«, mely hőn óhajtott és 
nagyra értékelt zsákmány a szenvedélyes vadász szemében.

Testalkata és faja szerint az erdei szalonka valódi lile-féle 
madár; rozsdabarna, hullámos fekete foltokkal tarkázott, színezete 
egyszerű, mégis szép ; bámulatosan egyezik a lehullott, megbámult 
lomb színével, úgyhogy a szalonka teljesen észrevehetetlen. Ez az 
úgynevezett védőszínezet egyik szembetűnő példája segíti az erdei 
szalonkát abban, hogy elbújjék üldözői elől.

Különösen szép az erdei szalonka nagy fekete szeme, és igen 
jellegzetes hosszú csőre, melynek végén kis, érdes kidudorodások 
vannak. Ezeket a kidudorodásokat lágy bőrhártya fedi. Ha egy meg
lőtt erdei szalonka csőrének végén felvágjuk a bőrt és erős nagyítóval 
megvizsgáljuk a csőr szerkezetét, úgy észrevehetjük, hogy a kidudoro
dások között bemélyedések vannak, amelyekhez kis idegek csatlakoznak. 
Ezért van az, hogy az erdei szalonka csőre tökéletes érzékszerv. 
A madár mélyen befúrja csőrét a földbe, és felfogja még azokat a leg
apróbb rázkódtatásokat is, amelyeket kukacok, a rovarok bábjai a 
földben okoznak.

Az erdei szalonka életének legjellemzőbb vonása talán az úgy
nevezett »húzás«. A húzás abban áll, hogy az erdei szalonkák nap- 

' lemente után elrepülnek az erdő fölött, miközben sajátságos hangokat 
hallatnak. Lényegében ezek a kiáltások teljesen megfelelnek a madarak 
tavaszi énekének. Ha repülés közben két hímecske összetalálkozik, 
verekedni kezdenek és az erősebbik elkergeti a gyöngébbet; viadal 
közben szaporán cipognak.

Az egyéves hímek nem »húznak«; húzáskor a vadászok mind 
csupa kétéves vagy még ennél is idősebb erdei szalonkákat lőnek. 
A húzás közben hallatott hang tompa torokhangból, némileg elnyuj- 
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tott »kvork-kvork-kvork«-ból vagy »khoóg-khoóg«-ból — »korrogás- 
ból«, mint a vadászok mondják — és »cszi-cszi«-szerűen hangzó, 
eléggé hangos cipogásból áll. Az erdei szalonka általában két-három 
méterre repül a fák teteje fölött, de a repülés magassága teljesen az 
időjárástól függ. Különösen alacsonyan és csendesen repül meleg 
tavaszi estéken, amikor eső szemerkél. Az ilyen időben húzó erdei 
szalonka nagyobbnak látszik, mint amilyen a valóságban, mivel erősen 
felfújja tolláit. Világos, hideg estéken magasabban húz, és reptének 
sebessége is sokkal nagyobb.

Azokon a helyeken, ahol az erdei szalonka nem fészkel, a húzás 
mindössze néhány napig tart. Világos, hogy ebben a húzásbanjcsak

2. sz. kép.' Fűben rejtőzködő erdei szalonkák

átvonuló erdei szalonkák — ideiglenes, véletlen vendégek — vesznek 
részt. Azon a környéken azonban, ahol az erdei szalonka fészkel — 
a »helybeli« szalonkák néha egészen júliusig is húznak. Meg kell 
jegyezni, hogy az erdei szalonka fészkelési területén? ott, ahol a »hely- 
beli« madarak húzása van, a húzás tetőfoka arra az időpontra esik, 
amikor tömegesen vonulnak át tovább északra, fészkelési helyükre. 
Moszkva környékén ez a legerősebb húzás április húszadika körül 
szokott lenni; egynéhány napig tart, azután lecsökken, utána már 
csak a helyi erdei szalonkák húznak tovább.

De közben egészen besötétedett, könnyű szél kerekedett és meg
zörgette a fák tetejét; megint csönd állt be. A húzás meggyengül, 
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de hajnalhasadáskor újból megindul előbbi erejével. Ha a reggel 
csöndes és sötét, a húzás akkor kezdődik, amikor még majdnem tel
jesen sötét van és keleten alig kezd még világosodni. A reggeli húzás 
nem tart olyan sokáig, mint az esti, viszonylag gyorsan folyik le: 
a madarak erősen cipognak és korrognak a reggeli szürkületben. 
Az egész repülés mindössze tíz-tizenöt percig tart.

Az esti húzás nem folyik le egyenletesen. Általában naplemente 
után az első két-három átrepülő madár nyomában kezdődik meg a 
legintenzívebb húzás. Ez az első szakasz — a húzás tetőfoka. Ezután 
rövid szünet következik. Izgatottan hallgatja az ember a tavaszi este 
homályos hangjait; hallani, hogyan zúg a víz a távoli völgybem 
hogyan halnak el álmosan a kimerült rigók utolsó hangjai, hogyan 
zizeg a levélzet egy átfutó egérke nyomán, és megfeszített hallással 
igyekszik kihalászni távolból az erdei szalonkák cipogását.

És amikor sötétedik az ég, váratlanul újból felhangzanak az elbű
völő hangok, megjelennek újból az erdei szalonkák. Ez a húzás második 
szakasza. /

Az erdő sűrűjében gyakran felhangzik egy eléggé erős és jelleg
zetes fütty: a törpekuvik fütyül, amely általában igen hallgatag és 
nem feltűnő madár. A törpekuvik a Szovjetunió állatvilágának egyik 
eredeti baglya. Körülbelül akkora, mint a pirók, tollazatának felső 
része fehér pettyekkel tarkított, alsó része fehér, hosszanti barna 
foltokkal. A törpekuvik kicsinysége ellenére egerekre, sőt olyan kis 
madarakra is vadászik, amelyek majdnem akkorák, mint ő.

A törpekuvik sebesen és ügyesen repül, mozdulatai sajátságosak. 
Néha megfigyelhető, amint egy ágon ülve minden irányban elkezd 
forogni, hajlongani, közben sűrűn felemeli és leengedi rövid farkát. 
De most teljesen mozdulatlan; tolláit szorosan testéhez szorítja, 
nyakát felfújja és feszülten figyel valahová lefelé. Még egy pillanat, 
és »sólyomszerűen«, zajtalan siklórepüléssel levágódik. Halljuk, amint 
panaszosan felsivít egy pocok, a törpekuvik pedig éles karmaiban a 
nehéz zsákmánnyal felrepül a legközelebbi fára, ahol aztán görbe, 
éles csőrének néhány csapásával megadja áldozatának a kegyelem
döfést.

Nem akaródzik elmenni az erdőből. Csak hallgatja az ember 
azokat a hangokat, amelyek olyan világosan jutnak füléhez a tiszta, 
áttetsző tavaszi levegőben.

De mik ezek a vontatott hangok, amelyek a tavaszi este sötétjé
ben szállnak errefelé a távoli erdei tisztás felől? Hol meggyöngülnek, 
mintha suttogásba mennének át, hol megerősödnek; hol egy vízesés 
távoli zúgására, hol meg szüntelen galambbúgásra emlékeztetnek, 
amely jellegzetes ritmusban erősödik és gyengül. Ez a dürgő nyír
fa j dók »bugyogása «.
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A dürgés helyére sötétben kell kimenni, amikor keleten még 
nem derengett fel a pirkadat fehér sávja.

A koratavaszi hajnali szürkületben a párzás helyéül szolgáló 
nyílt erdei tisztásra odarepül egy párzó nyírfajdkakas. Egy ideig nyu
godtan és csendesen ül a földön. Időnként valamilyen sajátos rekedt 
hangot hallatt, amely némileg emlékeztet a házikakas kissé elfojtott 
hangjára: a nyírfajdkakas egyelőre még csak csöndesen jelzi meg
érkeztét. De most a reggel csöndjét egy élénk, kihívással és lángoló 
szenvedéllyel teli hang töri meg: a dürgő nyírfajdkakas elnyújtott 
»csuf-fii« kiáltása. Amint a vadászok mondják, a kakas elkezdett 
»csufiszkálni«. Erre a kihívásra megszólalnak a közeli bokrokban 
éjszakázó nyírfajdkakasok, és nagy zörgéssel repülnek a közös dür- 
gésre. Mellesleg megjegyezve, az öreg nyírfajdkakas, amely valahol 
a dürgőhely közelében éjszakázott az alacsony erdőben, gyalog lép
kedve vonul a kedvenc tisztására.

A vontatott csufiszkáláshoz, amelyben valamilyen epekedő fel
hívás és diadalmas öröm jut kifejezésre, most még egy nyughatatlan 
»bugyogás« is csatlakozik. A dürgő nyírfajdkakas »bugyog«, közben 
nagy erőfeszítéssel forog és topog. Amikor a madár az ember felé 
fordul, a csodálatos hangok bőven áramlanak feléje, de amint meg
fordul, a »bugyogás« észrevehetően tompább és gyengébb lesz. Ebben 
a »bugyogás«-ban érezhető a madár pszichikai feszültségének növeke
dése. A »bugyogás« néha hosszantartó, csak néha-néha szakad meg 
egy-egy pillanatra.

A madár egy darabig békésen ül és hallgatózik, majd hirtelen — 
akárcsak valami labda — felugrál, néha majdnem félméterre is, és 
akkor a kezdődő reggel csendjében szétterjed a »csuf-fii«, »csuff-fuuu«.

A »bugyogás« alatt a nyírfajdkakas nem nagyon ügyel a környe
zetre, de amikor abbahagyja a »bugyogást« vagy a »csuhukolást«, 
körültekint. Amint valami gyanúsat vesz észre, azonnal elhallgat és 
egy ideig mozdulatlanul ül. Ha az ember egy kissé megmozdul, a 
csillogó tollú, gyönyörű madár éles zörejjel felrebben és elrepül.

Ha sok a nyírfajdkakas, akkor a dürgőhelyre népes társaság jön 
össze. Farktollaikat legyező módjára széttárva, szétnyitott szárnyaik
kal a földet seperve, fejüket lehajtva, kékesfekete tollazatukkal és 
élénk cinóbervörös szemöldökükkel csillogva forognak, topognak és 
ugrándoznak egymásra a madarak. Ha a nyírfajdkakasok összeütköz
nek, kevélyen felfújják magukat és hajlonganak, mint a verekedő 
házi kakasok; azután felugrálnak, légiharcot vívnak, zajosan csap- 
dossák szárnyaikat, karmaikkal marcangolják és csőrükkel vagdossák 
egymást. A két ellenfélhez gyakran egy harmadik vagy negyedik is 
csatlakozik; a szenvedélyes és bátor verekedők ádáz ütközetbe kez
denek. Ilyenkor csak fehér és fekete foltok csodálatos kavargása 
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látható és a rugalmas tollak zizegését lehet csak hallani. Sajátságos 
kép, amely még a természet szépségeivel szemben idegenül álló meg
figyelőt is magával ragadja.

A nyírfajdtyúkok valahol a dürgés közelében tartózkodnak; 
néha egy-kettő közülük a fákon üldögél. A tojó, ha valami veszedelmet 
vesz észre, gyorsan és hangosan »ko-ko-ko-ko-ko« hangot ad és nagy 
zörejjel elrepül, megijesztve és magávalragadva a kakasokat is.

A nyírfaj ddürgést kényelmesen meg lehet figyelni egy kalyibából. 
Megfigyelik azt a völgyet vagy tisztást, ahol a nyírfajdok dürögnek, 
és itt jóelőre két-három kalyibát hevenyésznek össze erős ágakból 
meg földbeszúrt botokból. A kalyibákat oldalról fenyőágakkal fedik 
be ; célszerű a kalyibát bokrok között vagy fa tövében felállítani, 
mivel így kevésbbé feltűnő.

A dürgő nyírfajdkakasok néhány nap alatt megszokják a kalyibát, 
és dürgéskor csaknem egészen a közelébe repülnek. Az ember ül a 
sötét kalyibában, belélekzi a fenyők gyantás illatát, és türelmetlenül 
hallgatózik a tavaszi éjszaka csendjében. Most cipogni kezdenek az 
erdei szalonkák, a távoli mocsárban élesen kiáltoznak a hajnalodás 
előtt átvonuló darvak, azután újra mély csend következik. Majd 
hirtelen, valahol a sötétségben, közvetlenül a kalyibánál, rugalmas 
szárnyak hangos csattogása hallatszik. Egy nyírfajdkakas ereszkedett 
le zajosan a földre. Hogy megdobban a vadász szíve, hogy tekintget 
a kalyiba résein keresztül a sötétségbe 1 Egyelőre azonban a homályban 
és ködbeborult réten, valamint a fák és bokrok fekete körvonalain 
kívül semmi sem látható. Csak akkor veszi észre a vadász szeme a 
mozgó madár körvonalait, amikor a nyírfajdkakas megszólal és fehér 
farktövét forgatva mozogni kezd.

Pirkad... Keleten előbb rózsaszínű, majd bíborvörös sávok 
gyúlnak ki, majd hirtelen fellángol az ég keleti sarka, mintha olvasz
tott arany lenne. Kivilágosodott. A csillagok eltűntek, mintha elol
vadtak volna, és rózsaszínűvé váltak a szürke felhők. Felébredt a 
reggel, kórusban gyújtottak dalra a felébredt madarak, de a dürgés 
csak folyik tovább. A nyírfajdkakasok egyre hangosabban és tüze
sebben járják, mintha csak kitüzesedtek volna a vad versengésben. 
Milyen szépek a barna avaron, milyen csillogó narancssárga színben 
tündökölnek farktollaik a felkelő Nap sugaraiban! Egészen meg
virradt, a felkelő nap pirosra festette a sötétzöld fenyőfák koronáit, 
élesen kirajzolódtak a még csupasz nyírfák körvonalai. Ekkor egymás
után hagyják el a nyírfajdkakasok a dürgés helyét, hogy eltűnjenek 
a sűrűben.

A nyírfajd legközelebbi rokona, a nála sokkal nagyobb süketfajd 
egészen másképpen dürög. Párzásának helyéül nagy, mohával benőtt 
mocsarakat választ ki, amelyeket ritkás, görbetörzsű fenyőfák nőttek 
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be és sűrű, öreg fenyőerdő /vesz körül. Néha' vén" erdők nyirkos völgy- 
teknőit is felhasználják, különösen akkor, amikor széles szakadék is 
van a közelben, melynek fenekén zúgva rohannak a tavaszi vizek. 
A nyírfajddal ellentétben a süketfajdkakas inkább fákon dürög, de 
azért gyakran lehet földön is találni dürgő süketfaj dkakast, különösen 
a dürgés végén, amikor a madár, virradat kezdetén, leszáll a földre. 
A második lényeges különbség a két madár között az, hogy a nyír
faj dkakas különös szenvedéllyel dürög fagyos, fényes napkeltekor, a 
süketfaj dkakas pedig a nyirkos, szürke és meleg reggeleket szereti. 
Mindazonáltal a párzás tetőpontján bármilyen időben lehet hallani a 
süketfajdkakas énekét: fagy, borús idő és szél nemigen zavarja a 
dürgésben.

3. sz. kép. Dürgő nyirfajdkakas

A süketfaj dkakas jellegzetes énekét még hajnalhasadás előtt 
lehet hallani, amikor az erdő még bizonytalan szürkületbe burkolózik, 
és a csillagok még töretlen fénnyel sugároznak az alig megfehéredett 
égen. Csöndesen ballag az ember a dürgés színhelye felé, meg-meg- 
állva és feszülten figyelve. Még nem hallhatók a reggel hangjai, csak 
a kuvik különös, vontatott kiáltozása hangzik ide a hallgatag erdő 
sötét tömegéből, vagy a húzást megkezdő első erdei szalonka cipog 
valahol. De íme, a közeli völgyszakadékból — melyben alig-alig nő 
néhány fa — a feszülten figyelő fül valami furcsa csikorgást és ropogást 
fog fel. Ez a furcsa nesz hol összefolyik a hajnali szellőtől megborzolt 
facsúcsok suhogásával, hol újból kiválik valamilyen alig felfedezhető 
ritmusban. Figyelem! A csikorgás és a zizegés szabályos időközök
ben megismétlődik. Igen, ez a belemelegedő dürgő süketfajdkakasnak 
gyenge »kappogása« és valamivel határozottabb csikorgása vagy 
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köszörülése. Ezt az éneket körülbelül ezekkel a hangokkal lehet vissza
adni : »teke-teke-teke-teke-tekerrrre-cjurszi-cjurszi-cirszi-cirszi«. Egyik 
dal a másik után következik rövid szünetekkel, melyek során 
az elcsöndesedett süketfaj dkakas fülel a sötétségbe. Ha a madár 
érzékeny hallása felfogja egy idejekorán megállni nem tudó vadász 
lépésének könnyű reccsenését, nagy zajjal felrepül, miközben erős, 
rugalmas szárnyai jellegzetes »po-po-po-po« hangot idéznek elő.

A süketfaj d különböző magasságú fákon dürög : hol egy hatalmas 
fenyőfa tetején helyezkedik el, hol egy fának fél magasságán és a dür- 
gés alatt sétálgat az ágon, hol pedig egy kis fenyő-, nyír- vagy 
nyárfácskára kapaszkodik fel. A fa neme nem játszik szerepet a dürgő 
süketfaj dnál: egyformán szívesen telepszik mind tűlevelű, mind 
lombos fákra.

Hakappogás közben ennek hangját hangosan csettintve a nyelvvel 
utánozzuk, persze nem a dürgésen, a süketfajd az ég felé emeli fejét 
és haragosan, óvatos tekintettel néz körül. A madár ekkor nagyszerűen 
lát és hall. A dürgés, végén bekövetkezik egy rövid pillanat, amikor 
a nagyszerű látással és hallással rendelkező óvatos süketfaj dkakas 
mintha egyszerre megsüketülne. Ilyenkor egyáltalán nem figyel a 
környezetére. A tudósok azzal próbálták megmagyarázni ezt a jelen
séget, hogy éneklés idején a süketfajdkakas feje és nyaka rendkívül 
megfeszül az erős vértolulástól, a hallójárat hátsó falán elhelyezkedő 
bőrredőcske megduzzad ; ezzel egyidejűleg a hallónyílás előtt kiemel
kedik az alsó állkapocs csont-nyúlványa és eldugaszolja a hallójáratot. 
De legújabban nem ezt az anatómiai magyarázatot tartják a legvaló
színűbbnek — ez különben sincs teljesen beigazolva — hanem egy 
tisztára ideg-pszichikai magyarázatot. Éneke végén a madár olyan 
erős izgalomba esik, hogy rövid pillanatokra valóban elveszíti tájé
kozódóképességét : nem hallja és nem látja azt, ami körülötte 
történik.

A köszörülés abban a pillanatban történik, amikor a süketfaj d- 
kakas csőre tágra van nyitva, nyelve pedig mélyen a torkába húzódik. 
A kappogás nyitott csőrrel történik ; magát a csettintő hangot nem 
nyelvével, hanem a torkában lévő úgynevezett hanghúrok segítségével 
hozza létre. A süketfajdkakas éneke viszonylag csendes: sajátságos 
énekét csendes reggelen is csak kétszáz-kétszázötven lépésnyire lehet 
hallani, csak ritkán távolabbra ; ugyanakkor a nyírfajdkakas éneke 
két-három kilométernyire is elszáll.

Már említettük, hogy virradat elején — sőt akkor is, amikor 
már felkel a Nap — a süketfajd gyakran dürög a földön. A felhevült 
süketfaj dkakasok néha leszállnak a földre és féktelen verekedéseket 
kezdenek. A vetélytársak hangosan csapkodják szárnyaikat és irgal
matlan szenvedéllyel ütik-vágják egymást karmaikkal és csőrükkel.
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Néha az olyan süketfaj dkakas, amely a földön kezdett dürögni, farkát 
szélesre kitárva és szárnyait leengedve hirtelen futásnak ered. Emlék
szem egy esetre., amikor igyekeztem megközelíteni egy süketfaj d- 
kakast, amely erőteljesen dürgött a földön. Úgy haladtam, ahogyan 
az ilyen esetekben kell — »ének alatt«, vagyis köszörülés közben, 
mivel másképpen a madár meghallja a zörgést és észreveszi a vadászt. 
Már egészen közel voltam a süketfaj dkakashoz, de ez ugyanakkor 
észrevette a távolban egyik vetélytársát. A szenvedélyes kakas szokat
lan gyorsasággal szaladt előre; miután megtett vagy kétszáz lépést, 
szemközt találta magát a másik kakassal. így nem volt lehetőségem 
arra, hogy meglőj jem a süketfaj dkakast. Megelégedtem azzal, hogy 
gyönyörködtem a két erős madár küzdelmében. Hogy vetették egy
másra magukat, hogy ropogtak szárnyaik és hogy villogtak tolláik! 
Elkeseredett, drámai küzdelem volt!

Reggel az erdőben

Felkelt a Nap, és teleszórta aranysugaraival az egész környéket. 
Zöldet még nem látni, csak a feketéllő olvadásos helyeken bújik ki a 
fiatal fű. A hó nagy táblákban fekszik, de felettük fehér pára gomolyog : 
a gyors olvadás jele. Egy sárga citromlepke libbent át a napsütötte 
tisztás fölött. Ez egyike a kora tavasszal megjelenő lepkéknek. Ha figyel
mesen szemléli az ember a repdeső citromlepkéket, úgy könnyen 
észreveheti, hogy a citromsárga színűek mellett sokkal halványabbak — 
fehéresek — is előfordulnak, igen gyenge zöldes árnyalattal. A nemi 
különbségnek egy szépen kifejezett példája van előttünk: a hímek 
sárgák, a nőstények fehéres színűek.

Távolabb egy tarka kis rókalepke lebeg. Könnyen megismerhetjük 
téglavörös, sárga és fekete mintájú szárnyairól; szárnyainak fekete 
szegélyét félholdalakú szép kék foltok díszítik.

Ezeknek a lepkéknek utolsó nyári nemzedéke kerítések repedé
seibe, kidőlt fatönkök mohája alá, fák üregébe, faházak deszkázata alá 
húzódva telel át és a tavaszi nap első meleg sugaraira hagyja el menedék
helyét. A kis rókalepkéknek — a tavasz úttörőinek — élete nagyon 
rövid ; leraknak egy halom petét, és utána rövidesen elpusztulnak.

Kora tavasszal gyakran láthatunk még egy lepkét, az araszoló 
nyírfalepkét, mely az araszolok családjába tartozik. Ennek a szép kis 
lepkének szürkésbarna-szürke az első szárnya és narancssárga a hátsó
szárnya ; az utóbbiak feketés-szürke mintázatúak. Ez a lepke leg
inkább délben repdes, és napsütötte kis hóolvadásos helyekre ül le a 
hó vagy az út közepén.
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A poszméhek is igen korán jelennek meg. Közösségeik csak egy 

nyáron át léteznek, mivel ősszel minden egyed kimúlik és csak a meg
termékenyített fiatal anyák maradnak életben. Ezek valamilyen 
félreeső helyen telelnek át és most a tavaszi nap sugaraitól felmelegedve 
tevékenyen repdesnek. Hamarosan hozzákezdenek a fészek építéshez. 
A fészket általában valamely üregben építik: egy rágcsáló elhagyott 
üregében, kövek közötti résekben és moha alatt. A poszméh (vagy 
dongó)-fészek szabálytalan viaszsejtekből áll, melyek nem alkotnak 
állandó lépet, mint a méheknél. Két fajta poszméh a legközönségesebb: 
a fekete, barnás-vörös potrohvégű (kövi poszméh) és a sárga kereszt
csíkos feketés (földi poszméh). Ha egy ugyanazon fajhoz tartozó 
poszméh-gyüjteményt szedünk össze, és ezeket alaposan megvizs
gáljuk, meggyőződhetünk arról, hogy minden egyes példány külön
bözik a másától. Amint az entomológusok (a rovarokkal foglalkozó 
tudósok) mondják, a poszméhek nagyon hajlamosak az egyedi válto
zékonyságra. Ez a jelenség igen fontos a zoológusok számára: a faj 
változékonysága nagy jelentőségű az új állatfajták kialakulásánál.

De gyerünk tovább. Már több madárhangot hallani. Kiemelkedve 
a többi szárnyas közül, a legközelebbi nyírfán egy pintyőke dalol. 
Ritka az olyan ember, aki nem ismeri ezt a vonzó és szembetűnő 
madárkát. A pintyőke-hímecske tavasszal igazi szépség: homlokának 
tollazata fekete, fejebúbja és tarkója palaszürke, hátának felső része 
vöröses-barna, hátának közepe és farcsíkja sárgás-zöld, pofái, torka 
és nyakának első része világos rozsdaszürke (ez a szín borvörösbe 
megy át a begyen meg a mellen, és fehérbe a hason), szárnyai és 
farka feketés-szürkék, széleik sárgásak.

A pintyőke énekét igen nehéz pontosan visszaadni: igen hangos, 
jól kivehető és csillogó trilla. A megérkezésük utáni első időben csak 
kiáltozzák egymásnak csengő »pink-pink«-jeiket, de csakhamar fel
hangzik vidám és szép énekük, melytől megélénkül az erdő.

Minél inkább jogaiba lép a tavasz, annál szenvedélyesebben 
és többet énekelnek a pintyőkék. A hímecskék néha komoly vereke
désekbe kezdenek. Nézzék csak! Ott a fa tetején rekedten kiáltozik 
valamilyen madár; narancssárga színezete és fénylő, fekete fejecskéje 
tüstént elárulja kilétét: ez az északi tajga lakója — a fenyőpinty, 
mely nem fészkel a mi szélességi övezeteinkben. Ezek az északi ván
dormadarak dél felől sietnek haza a tajgába.

Énekével magára vonja a figyelmet az erdei pityer. Ennek a 
madárkának háta olajbarna, melyet még sötétebb barna foltok tar
kítanak. Ez a szerényen díszített madárka rendkívül feltűnővé válik, 
ha dalolni kezd. Az éneklő hímecske rendszerint egy magas fa tetején 
ül; amint megkezdi énekének bájos, csillogó trilláját, a pacsirtához 
hasonlóan, szárnyaival libegve, elég magasra felemelkedik a levegőbe.
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Majd szélesen kiterjesztett szárnyait nem is mozdítva, rézsűt eresz
kedik le a legközelebbi fa koronájára, miközben dalolása fokozatosan 
elhalkul és átmegy egy vontatott »tszi-á, tszi-á, tszi-á«-ba.

Az erdei pityer csupán nyáron tartózkodik nálunk, és a korai 
vonuló madarakhoz tartozik. A szárnyasok kórusában még kitűnnek 
a már említett énekes és szóló rigók, meg dalukkal az énekes rigóra 
emlékeztető, de színezetükkel tőle erősen elütő feketerigók. A 
hímecske tollazata egészen fekete, csőre narancssárga, a szemhéjak 
széle élénksárga, szemei szürkésbarnák.

Ez az okos, igen zárkózott és viszonylag óvatos madár éneklésekor 
elhagyja az erdei talajt, ahol általában tartózkodni szokott és felül 
a fák tetejére.

A megijesztett feketerigó sietve átrepül az erdő alacsonyabb, 
bokros részébe, közben hangos és éles kiáltást hallat, amely úgy hang
zik, mint egy gyakran ismételt »ki-ki-ki-ki.«

A nyíresben hangosan és buzgón énekelnek a fenyőrigók, roko
naik között a legkoraibb költözőmadarak. Enyhe teleken kisebb 
számban néha a Szovjetunió középső részében maradnak. A fenyő
rigót nem nehéz felismerni, mert meglehetősen tarka színezetű: 
feje, nyakszirtje és farcsíkja hamuszürke, hátának felső része és válla 
gesztenyebarna, gégéje és nyaka fekete foltokkal bosszant csíkozott 
vörösesbarnás-sárga, szárnya és farka fekete. Az éneklő fenyőrigók 
erős lármát csapnak. A felizgatott hím szárnyát szélesre kitárva rep- 
des a fák teteje fölött, majd leül hintázni egy hajlékony ágra, ahonnan 
azután ugyancsak erősen hallatja szószátyár, csörgésekkel telitűzdelt 
énekét. Az egyik énekes szinte igyekszik túlkiabálni a másikat.

A fenyőrigó vidám, némileg összefüggéstelen hangja igen élénkké 
teszi a tavaszi erdőt.

A duzzadó rügyektől már pirosló, világos nyírerdőből utunk 
sötét, magastörzsű fenyvesbe vezet, amelyben csak itt-ott nőnek 
lombos fák. Az elhagyatott erdei út szélein tavalyi rőzserakások fek
szenek. Az egyik ilyen rőzserakásból hangos és tiszta madárfütty 
hangzik és csaknem egyidejűleg egy apró madárka tűnik elő, amelytől 
aligha tételezett volna fel az ember ilyen messzire hangzó és szép 
hangot. Ez az ökörszem. Annyira jellegzetes külsejű, hogy ha valaki 
egyszer látta, többé nem is tudná összetéveszteni más madárral. 
A sötét keresztsávos, barna hímecske éneklés közben állandóan mozog. 
Rövid farkacskáját magasra emeli, közben szüntelen hol az egyik, 
hol a másik oldalra forgolódik, mellével előrehajol, mintha jobbra- 
balra hajlongana. Éneklés közben csapdos félig kiterjesztett számlács
káival. Miután elénekelt egy trillát, egérszerű ügyességgel elbújik a 
száraz rőzsében. Néhány másodperc múlva azonban megint kiugrik 
valahol a közelben, és újra kezdi hangos és eredeti énekét. A tudósok 
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többsége a Szovjetunió középső sávjában megtelepedett, azaz egész 
évben ittmaradó madárnak tartja az ökörszemet. Mindazonáltal 
nagyobb részük ősszel délebbre vándorol és kora tavasszal jön vissza.

Az erdő egyre magasabb és csendesebb lesz. Csak a legközelebbi 
fenyőfa ágai között sürgölődik néhány fényesfejű barátcinege. Elnyúj
tott »e-e-e« hangjukat hangos csipogással váltogatják. Ezeket a kis, 
mozgékony madárkákat könnyű felismerni bágyadt-fekete sapkájukról 
és hátuk szürkésbarna árnyalatáról. Amikor ágról-ágra röpdös, 
láthatjuk fehér hasát és torkának fekete foltjait. A barátcinege egész 
éven át a Szovjetunióban marad, bár télen egyik helyről a másikra 
vándorol. Könnyen viseli az éhséget és télen is talál magának eleséget. 
Egyáltalán nem válogatós. Amint a továbbiakban látni fogjuk, a 
madarakat nem a beálló hideg hajtja délre, hanem az élelemhiány ; 
azok a madarak, amelyek télen is képesek elegendő eleséget találni 
maguknak, egész éven át az országban maradnak. Egy ágról-ágra 
ügyesen közlekedő barátcinege megfigyelése nagy élvezetet okoz. 
A fürge madárka a legváratlanabb és legmeglepőbb helyzetet veszi 
fel: hol fejjel lefelé függ egy hintázó gallyon, hol egy fenyőtobozra 
kapaszkodik és elmélyedt buzgalommal vájkál benne.

A barátcinegék csapatában könnyen észre lehet venni a búbos 
cinegét, a fenyvesek tipikus lakóját. Ezt a madárkát rendkívül bájossá 
teszi hegyes, magas bóbitája, melyet hol felemel, hol leenged. A búbos 
cinege testének felső része vöröses-barnásszürke, alsó része fehéres
szürke, a bóbita tollai feketék fehér szegéllyel, pofái élénkfehérek.

Nagyobb a többieknél az igen élénkszínü széncinege. Hangja 
erős és csengő, »pink-pink, tar-ra-rah«-ja vidáman töri meg az öreg 
erdő csöndjét. Ez a cinege olajbama-zöld hátával és szürkéssárga 
alsórészével erősen elüt rokonaitól. Torkának és hasának közepén 
egy kékes árnyalatú fekete sáv vonul végig. Pofái fehérek.

Egy öreg fa tetejéről az örvösgalamb szép, basszushangú búgását 
— »kuu-u, ku-rru-u« halljuk. Az örvösgalamb igen szép: feje, nyak- 
szirtje és torka kékes színű, hátának felső része és szárnyai kékes
szürkék, hátának alja világoskék, begye és melle vöröses-szürke, 
nyakának alsó része csillogó zöldes-ércfényű, élénk fehér folttal. 
Repülés közben legyezőként széttárt farkán világosan látható egy 
fehéres színű keresztcsík; mindkét szárnyán fehér foltok vonják 
magukra a figyelmet (a többi galambfajta szárnyai egyszínűek). 
Az örvösgalamb igen óvatos és még párzási idejében sem lehet meg
közelíteni. A megriasztott galamb felrepülésekor lármásan és jelleg
zetesen csapdossa szárnyait, és repülés közben különös sipolásszerű 
hangokat ad.

Most a távolból olyan madárhangok hallatszanak, amelyek 
egy kútgémen lógó szélmozgatta veder csikorgására emlékeztetnek.
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4, sz. kép. Keresztcsőrű

Hamarosan megmutatkoznak a hang tulajdonosai is — a süvöltők. 
Egy párocskájuk élénken kiválik a fenyőfa sötét tűlevelei közül. 
Figyeljék csak meg, hogy a hím színezete mennyire elüt a nőstényétől. 
A nemek között levő színbeli különbség nagyon elterjedt jelenség 
az állatvilágban. A hímek általában élénkebb és szebb színűek, mint 
a nőstények. A hím-süvöltő alsó testének téglavörös színezete is 
élesen elüt a nőstény alsó testének barnásszürke színétől. Ha a süvöltőt 
fogságban tartják és kendermaggal etetik, vedlés után alsó testének 

színezete sötétebb lesz. A külső 
körülmények hatásának egy igen 
érdekes esetével állunk itt szemben.

A legközelebbi tisztáson most 
egy csapat kis madár repült át, 
és szétszóródott egy öreg fenyőfa 
felső ágain. Nemsokára felhangzott 
élénk énekük. Igen, ezek csízek! 
Könnyen felismerhetők színezetük 
alapján: fejüköQ fekete sapkácska, 
hátuk felső részének és válluknak 
sárgászöldjét sötét hosszanti vonal- 
kák csíkozzák, torkuk és mellük 
olaj barnás-sárgás, hasuk és mellük 
alsó része fehér, hasuk oldalain 
sötét hosszanti sávocskák vonul
nak. Farktollaik sárgák, fekete vég
ződéssel, olajbarna-sárga szárnyai
kon fekete keresztsávok vannak. 
A csíz a legszimpatikusabb és a 
legvidámabb madárkák egyike. 
Egész éven át itt él, és a tél folya

mán ide-oda vándorolgat; barátságos természete és szép éneke 
miatt a szobamadár-kedvelők nagyra értékelik. A csíz énekét könnyű 
visszaadni: szép és szapora csicsergéssel kezdődik, azután dallamo
sabb és elnyújtott hangokba megy át, az ének befejező része 
pedig »tiu-tiu-ti-teee«-szerűen hangzik.

Figyeljenek csak: egy öreg fenyőfa kérgét harkály hasogatja; 
az egyes ütéseket »kik-kik-kik«-szerűen hangzó éles kiáltások szakítják 
meg. Ez a nagy tarka harkály. Színezete igen szép: fekete és fehér 
színek keverékéből áll, az öreg hím tarkójának hátsó részén szembe
tűnik egy téglapiros keresztsáv, farokalja pedig sötétebb téglaszín 
árnyalatú. Igen érdekes dolog megfigyelni ezt a harkályt tavasszal, 
amikor minden madár csengő hangon juttatja kifejezésre örömteljes 
hangulatát. A harkály ezt másképpen teszi. Tessék csak megfigyelni, 
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és meglátják, milyen sajátságos módon hívogatja párját. A fürge 
madár néhány szaggatott kapaszkodó mozdulattal felmászik egy 
száraz ágra, ott hallgatagon várakozik, mintha megdermedt volna. 
Ezután valami furcsa dolog megy végbe. A harkály ‘boszorkányos 
gyorsasággal csapkodja csőrével a száraz fát. Csak azt látni, hogyan 
villog a feje a levegőben ; meg egy vontatott hangot hallani, amely 
emlékeztet egy szélfútta nagy száraz ág nyikorgására. Jól emlékszem, 
mennyire elcsodálkoztam, amikor először hallottam ezt a hangver
senyt.

Tavaszkor megfigyelhetők a harkály tevékenységének nyomai, 
az úgynevezett »harkálygyűrűk«. Amikor a fáknak tavaszi naptól 
felmelegített nedvei a gyökerektől a duzzadó rügyek felé haladnak, 
szeretik a harkályok átlyukasztani a fakérget, hogy a kiszivárgó édes 
folyadékot megigyák. Ezek a fakéregbe ütött lyukacskák gyűrűként 
övezik a fatörzseket. Ilyen meggyűrűzött fák — főleg fiatal nyírfák 
— igen gyakran találhatók az erdőszéleken. Valószínűleg ezekben 
a fákban indul meg leghamarabb a tavaszi nedvkeringés.

A legközelebbi fenyőfáról leesett egy toboz, utána egy másik; 
egyszerre csak egy egész tömeg zúdul lefelé — keresztcsőrű madarak 
garázdálkodnak ott fent. Már áprilisban egész fészekaljak vannak 
belőlük, mivel meglepően korán kezdenek fészkelni: a hímecskék 
januárban kezdenek udvarolgatni a nősténykéknek. Normális körül
mények között a fészekrakás márciusban folyik és április közepén 
már repkedő fiatalokat lehet látni. A csapat rendszerint nagy zajjal, 
»cik-cik-cik« kiáltással ereszkedik le a fenyőfák tetejére, hogy 
hozzálásson a táplálkozáshoz. Megfigyelhető, hogyan veszik fel a 
legváltozatosabb helyzeteket: fejjel lefelé függnek a tobozokon, 
felmásznak és kapaszkodnak a himbálódzó ágakon. A keresztcsőrűek 
igen szépek; különösen csinosak az élénkpiros hímek, melyek tavasszal 
hangosan és szépen énekelnek. A nőstények szürkés színezetükkel 
különböznek a hímektől, csak a farokaljuk válik ki zöldessárga tónu
sával. A fiatalok bágyadtszínű tollazatán hosszanti feketésszürke 
foltok villognak, melyek jól észrevehetők a hason.

A keresztcsőrű legmeglepőbb sajátossága meggörbített csőre, 
melyen a felső és alsó kávák vége élesen kereszteződik; csőrének 
ilyen harapófogószerű alkata folytán a keresztcsőrű igen könnyen 
ki tudja bontani a fenyőtobozt. Leszakít egy tobozt, ráül egy ágra, 
a tobozt egyik lábával odaszorítja az ághoz és föléje hajol; a tobozt 
pikkelyei csúcsával felfelé fordítja, és csőrével gyorsan dolgozva 
szedegeti ki belőle a magvakat.

A keresztcsőrű sajátszerűen megépített csőre lehetővé teszi, hogy a 
tobozok pikkelyeinek eltörése nélkül ügyesen hozzájusson a magokhoz; a 
magoktól megfosztott, kifordított pikkelyű tobozokat leejti a földre.
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5. sz. kép. Széncinke

Meg kell jegyezni, hogy a keresztcsőrűek gondatlanul fejtik 
ki a tobozokat és távolról sem szednek ki belőlük minden magot. 
Az ilyen nem teljesen kifosztott tobozokat a keresztcsőrűek gyakran 
elvesztegetik, ledobják a földre. Ezek a tobozok azonban nem vesznek 
kárba : a magokat az egérfélék vágják ki belőlük. A következő években, 
amikor kevés fenyőtoboz van, mókusok szedik össze a keresztcsőrűek 
által szétdobált tartalékokat, és kieszik belőlük a magvakat.

A hangoskodó keresztcsőrű csapat hirtelen átrepült a szomszédos 
fákra és a harkály is nagyot kiáltott. 
A riadalom oka egy barna kánya 
volt, amely jellegzetesen vijjogva 
magasan repült át az öreg erdő 
fölött. Emlékszem, mennyire meg
örvendeztetett engem gyermek
koromban az első barna kányáknak 
— a közelgő tavasz hírnökeinek — 
megjelenése. A barna kányát nagyon 
könnyen fel lehet ismerni sötét 
színezete, szárnyainak nagy lendülete 
és főképpen hosszú, hátul ékalakúan 
kivágott farka alapján. Rendszerint 
március végén vagy április első napjai
ban jelennek meg és keringenek az 
erdő fölött. Néha nagyobb számban 
a városokba is berepülnek, ahol a 
vágóhidak környékén bőséges élelmet 
találnak maguknak. Eledelük igen 
változatos: egereket, pockokat, béká
kat fogdosnak, de kis madarakra is va

dásznak. A nagyobb madarak közül a varjukat és a galambokat üldözik, 
mindenütt felkutatják a dögöket, de szükség esetén hallal is beérik.

Most a távolból éles, kellemes kiáltást hallani, amely hol 
elhalkuló, hol nagyobb erővel felhangzó »hiak-hiak-hiak«-ra hasonlít. 
Ez a madár tavasszal könnyen megfigyelhető öreg, vegyes erdőkben, 
melyekben azonban a tűlevelű fák vannak túlsúlyban. Nemsokára 
megláthatjuk: a kis békászó sas ez, melyet messziről is könnyű fel
ismerni. A kis békászó sasnak szélesek és aránylag tompák a szárny
végei ; feltűnő, hogy legyezőalakú farka igen rövid. Színezete egy
hangú sötétbarna, néha földszínű; a fiatal békászó sasok színezete 
sötétebb, mint az öregeké, viszont a fiataloknak határozottan kivehető 
sötétes foltjaik vannak szétszórva begyükön és szárnyaikon (a felső 
szárnyfedőkön). A békászó sast könnyen meg lehet ismerni egy 
tipikus ismertetőjelről: lábszára (csűdje) egészen az ujjakig tollas ; 
úgy látszik, mintha tollnadrágot viselne lábain.
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A békászó sas csengő, szép hangját tavasszal naphosszat lehet 
hallani. A kiáltozó hím néha nagy magasságba emelkedik, ahol 
kering, bukfenceket hány, egyre magasabbra és magasabbra emelkedik, 
végül elvész a tavaszi égbolt fénylő messzeségében. Azután egészen 
váratlanul leveti magát az egyik fenyőfán üldögélő nőstényre. Hatalmas 
szárnyait összetéve, erős süvítéssel zuhan a madár lefelé; az egyes 
kiáltások most egy vontatott nyögésbe folynak össze, amely hol 
elhalkul, hol újult erővel ismétlődik meg . ..

Ott pedig a távolban, alig kivehetően a csillogó kék égbolton 
egerész ölyvek keringenek és elnyújtott »pej-pej-pej«-t kiabálnak. 
Az egerész ölyv alsó testének világosabb színezetével, hosszabb 
farkával és más jellegű repülésével különbözik a békászó sastól; 
repülése egyenetlen, imbolygó és messzire lemarad a békászó sas 
könnyed és fenséges szárnyalásától. Az egerész ölyv csűdje csupasz, 
tollazat nem borítja.

Ebben a koratavaszi időszakban gyakran lehet látni az északi 
tollaslábú gatyás ölyvet, a távoli tundrák lakóját, amely dél felé 
vándorolt telelni. A gatyás ölyvek tavasszal megint visszavonulnak 
hideg hazájukba, tőzsgyökeres fészkelési területükre. Kitűnnek 
nagy méreteikkel (a többi ölyvhöz viszonyítva), alsó testük világos 
színezetével és egészen az újjakig tollas csűdjükkel. A tollas csűd 
egyébként a sasfélék közös ismertetőjele.

Az erdőben némi gyakorlattal könnyen felkutathatok a ragadozó 
madarak, csak figyelmesen kell hallgatni a kis madarak hangjait. 
Ha az ember a pintyőkék riadt és egy helyre összpontosított kiáltásait, 
a cinegék gondterhes hangját és a feketerigók majdnem hisztérikus 
»ki-ki, ki-ki«-jét hallja, biztos lehet abban, hogy a ricsaj oka valamilyen 
ragadozó. A ragadozó nyilván bosszankodik a zsibongáson, hiszen 
ez elárulja jelenlétét és elrontja vadászatát. Különösen akkor eről
ködnek a madarak, ha vérszomjas héját fedeznek fel.

A héját könnyen fel lehet ismerni rövid, tompa szárnyairól és 
igen hosszú farkáról. A kifejlett héja színezete nagyon szép: háta 
hamuszürke, ugyanilyen tónusú széles keresztsávokkal díszített farka 
is, alsó teste pedig fehér, kis fekete keresztvonalkákkal. Ezt a válasz
tékos ruházatot azonban csak harmadik vedlése után kapja. A fiatal 
madár felső teste barnás-szürke, alsó teste agyagos-sárgás-fehér és 
a tollak középső részét a szárny mellett húzódó széles barna vonások 
tarkítják. Az eddig leírt ragadozókkal ellentétben a héja és közeli 
rokona, a sokkal kisebb karvaly, nem keringenek magasan az erdő 
felett, hanem fás bozótok mélyére húzódnak, ahonnan azután rettentő 
gyorsasággal jelennek meg hirtelen a fejüketvesztett és megrémített 
szárnyasok között, könnyen megragadva kijelölt áldozatukat. A madara
kat ilyenkor páni félelem fogja el, úgyhogy megfeledkeznek mindenről.
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Emlékszem: egyszer közvetlenül lábam elé csapódott egy félelemtől 
megkergült szarka, melyet olyan sebesen üldözött egy héja, hogy 
villámgyorsan száguldó szürke gombolyagnak látszott a levegőben. 
Milyen elégedett és büszke voltam, amikor lövésem után ez a gom
bolyag lezuhant, és a ragadozó megsebzett szárnyával csapdosva 
elrejtőzött a magas fűben...

Nézzék csak: megjelenésünk amott felriasztott egy havasi nyulat. 
A tapsifüles egyre nagyobb sebességgel iramodott tova és eltűnt a 
legközelebbi haj lás mögött.

Jól lehetett látni, milyen tarka a bundája. A nyulak most kezdik 
kicserélni téli szőrzetüket nyárira. A fehér téli szőrmetakarót szürkés
barna nyári szőrme váltja fel. Valamivel később, április végén már 
megjelenik náluk az első fészekalja nyúlfióka. Ez a fajta tipikus erdőlakó, 
csak ritkán merészkedik ki nyílt helyekre. Közeli rokona, a mezei 
nyúl ellenben éppen a nyílt terepet kedveli, az erdőszélek körüli 
réteket és mezőket.

A mezei nyúl nagyobb, mint a havasi nyúl. Szőrméje is más : 
vörhenyes, hullámos és farkának felső része fekete. Télire az ő bun
dája is világosabb lesz, de sohasem fehéredik meg annyira, mint 
rokonáé. Nagyritkán kereszteződés is előfordul a havasi és a mezei 
nyúl között; az ilyen keresztezett fajtát a vadászok rókaszínű nyúl
nak nevezik.

Most meglendültek amott egy fenyőfa ágai, és egy pillanatra 
felvillant a levegőben egy könnyedén ugró mókus alakja. Rendkívüli 
mozgékonysága és élénksége már messziről feltűnik. Akár hátsó 
lábain ül és első lábai között valamilyen mogyorót tart és azt rágja, 
akár szép farkát felborzolva ügyesen ugrik egyik ágról a másikra, 
akár nagy szakértelemmel egy zöld fenyőfára kapaszkodik fel — 
minden mozdulata csupa báj és élénkség. Ha veszedelmet vesz észre, 
tompa hangot ad, közben egész testében remeg és izgatottan lengeti 
farkát. Kitűnően tudja felhasználni rendkívüli kúszóképességét. 
Ha megsebesítik vagy kitartóan üldözik, nagy sebességgel köröz egy 
vastag fatörzs körül, karmaival kapaszkodva a rücskös fakéregbe. 
Ily módon eléri azt, hogy állandóan eltűnik üldözője szeme elől. Figyel
jék meg a mókus bundájának változatosságát: ez idő tájt erősen vedlik, 
dús, szürke téli bundáját rövid rozsdabarna színű nyárival cseréli fel.

Egyre melegebb lesz, a hó gyorsan olvad a tavaszi Nap sugarai 
alatt, és az olvadás nyomán egyre több helyen tűnik elő a fekete föld. 
A nedves talajon, a tavalyi megbámult avar között, világosan kivehetők 
az egérlyukak és egér járatok. Az ember sokáig járkálhat az erdőben, 
megfigyelhet minden élőlényt, de a kicsi emlősök zárkózott élet
módjuk következtében elkerülik az ember szemét. Pedig igen érdekes 
az életük.
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.Lényegesen könnyebben lehet megfigyelni a kis állatkák szoká
sait fogságban. Elfogásuk nem okoz különösebb nehézséget. Jól 
bevált módszer a következő : olyan helyet kell keresni, ahol sok egér
lyuk és egérjárat van. Ott földbe ásnak egy közönséges vedret, úgy, 
hogy széle egy szintre kerüljön a körülvevő földdel, a gyep pedig egy

6, sz. kép. Mókus

kissé belógjon az eldugott veder karimájáról. Még jobb, ha egy egész 
üreget vágunk át, melynek nyílásai mindkét oldalon a földbe ásott 
veder felett vannak. Az ilyen kelepcébe be kell dobálni valamilyen 
eleséget; ha életben akarjuk megkapni az egereket, úgy a kelepcét 
elég gyakran kell megvizsgálni (legjobb reggelenként, mivel a kis 
állatkák a legszívesebben éjjel futkároznak). Aki sohasem foglalkozott 
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ezekkel a kis állatkákkal, azt gondolhatja, hogy igen kevés egérfajta 
van. Ez azonban igen téves felfogás.

Az erdeinkben tenyésző egyik legközönségesebb rágcsáló a mezei 
egér, vagy pocok. Igen csinos kis állatka, felsőrészén vörhenyesrőt, 
hasi oldala szürkés, tompa pofácskája és rövid farka van. Magas
törzsű erdőkben gyakran fordul elő. A mezei egerek összekötő alag
út jai és lyukai a szó szoros értelmében keresztül-kasul szelik át a 
talajt. Egyszer élve fogtam el egy ilyen egeret. Igen elgyengült a hosszú 
éhezéstől, mert sokáig raboskodott a vederben. Sárgarépát adtam 
neki, melyet mohón kezdett rágcsálni. Miután teleette magát, elkez
dett tisztálkodni: kinyújtotta és felemelte hátsó talpait, lenyalta őket, 
azután első lábainak erőteljes mozdulataival megigazította fejének 
szőrzetét, majd pedig újból lenyalogatta végtagjait. Beásta magát 
mohába és így töltötte mozdulatlanul a nap legnagyobb részét. Ameny- 
nyire megfigyelhettem, kedvenc eledele fakéreg, fű, sárgarépa és 
burgonya volt, de elég szívesen evett húst is. Ezen a mezei egéren 
kívül még két egérszerű rágcsáló fordul elő : a mocsarakban élő nagy 
patkányfejű pocok, melynek sötétszürkés-barnás a színe és kétszínű 
(fent sötétbarna, lent fehéres) farka van, továbbá a sötét pocok — 
ez a legritkább fajta. Színe nagyon hasonlít a patkányfejű pocokra, 
de sötét, egyszínű farkával különbözik tőle.

Nedves, bokrokkal benőtt árkokban, nyirkos talajon, a fák gyö
kerei alatt könnyen lehet hosszúfarkú erdei egeret találni; vörhenyes 
színezése és fehér hasa alapján könnyen megkülönböztethető a kisebb 
szürke háziegértől. Talán a legkecsesebb állatkák egyike a törpeegér, 
bájos, apró, kis rágcsáló; bámulatraméltó művészettel építi magának 
kis, füvekből álló fészkét, amelyet magas fűben és bozótban helyez el. 
Szórakoztató dolog törpeegeret fogságban tartani: hamar hozzá
szokik gazdájához és ügyesen kapja el kézből a nagy legyeket.

Az emlősöknek igen érdekes csoportját alkotják a kis rovarevők, 
amelyeket eléggé könnyen megfigyelhetünk az erdőben. Közéjük 
tartoznak a cickányok. Ezek kicsi, egérformájú állatkák, hosszú, 
keskeny pofácskájuk, kis szemük és meglehetősen hosszú farkuk van. 
A cickányok sebesen közelednek rövid lábacskáikon és csaknem 
állandóan zsákmány után kutatnak. Kis termetük ellenére is igazi 
és erősen vérszomjas ragadozók. Ha egy vederbe, amelyben egy közön
séges, sőt csak egy törpecickány van, belekerül valamilyen nálánál 

, akár nagyobb rágcsáló, szomorú sors vár rá, fel fogja falni s csak 
megmaradt irhája árulja el a lejátszódott tragédiát.

A nagy vizicickánynak szép, bársonyos, fekete hátprémje van, 
mely élesen elüt hasának fehér szőrméjétől. Ez az állatka víz körüli 
mocsaras helyeken él. A vízben bemutatja kiváló búvárművészetét 
zsákmányának üldözése közben. A vízicickány lábának és ujjainak 
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végén, valamint farkának alsó részén a vízi élethez alkalmas fésűalakú 
sörteszegély fejlődött ki. Ez a sörtekoszorú segíti a vízicickányt a 
gyors evezésben.

Gyakran volt alkalmam megfigyelni a vízicickányt fogságban- 
Amikor a terráriumbán tartott vízicickányhoz beeresztettem néhány 
békát, azonnal vadászni kezdett rájuk. A vízicickány gyorsan fut, 
mozgás közben kinyújtja és felfelé tartja hosszú pofáját, amelyet 
hol jobbra, hol balra fordít. Nagy igyekezettel vetette magát a békákra. 
Amint megfogta áldozatát, először fejébe harapott. Némely béka 
menekülés közben hangos vinnyogást és nyögést hallatott. Ez általá
ban addig a pillanatig tartott, amíg el nem fogta a vízicickány. Mihelyt

7. sz. kép. Cickány

elérte a békát, az mintha sóbálvánnyá változott volna: egy szem
pillantás alatt kinyúlt, mint egy hulla és első lábaival elfedte fejét. 
Ha ebben a pillanatban egy másik békát látott meg, úgy elhagyta 
első áldozatát és újabb vadászatba kezdett. Az első béka egy 
ideig tovább feküdt, mintha kimúlt volna, de azután ugrálni 
kezdett és megszökött; ez kétségtelenül az első harapások könnyű 
voltára mutat.

Különösen jól láthatók a fehér hólepeltől megszabadult nedves 
földön a vakondok üregei és járatai, valamint a kihányt földcsomók, 
amelyek különösen feltűnőek most, amikor még nincs fű. A vakondok 
— ez a komor ragadozó remete — tipikus földalatti lakos. Tágas 
üregei minden irányban átszelik az erdő talaját, és bennük, mint 
alagútakban, más kis emlősök is közlekednek. De jaj nekik, ha vakondok
kal találkoznak : ez nem szalasztja el azt a lehetőséget, hogy éljen az 
alkalmi zsákmánnyal.
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Kora tavasszal, amikor a napsugarak már erősen olvasztják a 
havat, megkezdi tevékenységét a sündisznó. Külsejét mindenki 
ismeri. Bőre alatt sajátszerű izmai vannak, amelyek fejétől egészen 
a farkáig áthálózzák. Ezekkel az izmokkal gombolyaggá tudja gör
bíteni testét. Feje ilyenkor gyomrának alsó részéhez szorul, lábai 
behúzódnak — és egy szúrós gömb van előttünk, amelyet minden 
oldalról feszülten meredező tüskék védenek.

Esténként lehet látni, amint imbolyogva bandukol az erdei 
tisztáson, eleséget kutatva. Nem szereti a nagyon öreg, magastörzsű 
erdőt, hanem a világos, lombos pagonyokban tartózkodik legszí
vesebben.

Kis emlőseink életét még nem tanulmányozták eléggé, holott 
alapos tanulmányozásuk igen értékes eredményekkel járna.

Példaképpen elegendő rámutatni arra, hogy a moszkvai körzetben 
sikerült egy teljesen újfajta apró cickányt felfedeznem, amely a tenger
melléken felfedezett legközelebbi rokonával együtt, egyike a leg
kisebb emlősöknek. Még az előttünk ismerős törpecickánynál is 
kisebb valamivel.

Esti kirándulás április végén

Április vége. A tavasz egyre jobban átveszi hatalmát. Havat 
úgyszólván már nem is látni, csak kisebb fehér szigetecskék maradtak 
meg itt-ott a mélyebb szakadékok árnyékos részein. A nyírfák már 
felöltötték ráncos, illatos levélkékből álló zöld ruhájukat és a napsugár 
átragyog a nyírfák kibontakozó lombjának világos aranyszínén. 
Az erdőben a fiatal pázsit sajátságos, friss illatot áraszt, amilyen csak 
ilyenkor érezhető. Esteledik. Madárhangok változatos kórusa énekel 
és a fiatal nyírfák fölött cserebogarak táncolnak a lenyugvó Nap 
sugaraiban. Kora tavasszal csak a hímek repdesnek, a nőstények 
lényegesen később jelennek meg. A cserebogarak ebben az időszakban 
igen sokat ártanak a fiatal, fejlődő növényzetnek: erősen lerágják 
a leveleket. A nőstények tizenkét-harminc darab sárgásfehér, ovális, 
kendermag nagyságú petét raknak a laza talajba. Egy és ugyanazon 
nőstény többször is rak petéket (összesen kb. hetvenet) azután elpusz
tul. Négy-hat hét múlva kikelnek a pajorok vagy csimaszok, melyek 
kezdetben még nagyon vékonyak, fejük és lábaik aránylag igen nagyok. 
A pajorok gyökereket esznek és nagy károkat okoznak az erdőültet
vényekben.

A pajor élete igen hosszú : a déli cserebogárnál csak a negyedik, 
a keleti cserebogárnál pedig csak az ötödik nyárra változik át bábbá, 
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amelyből azután egy-két hónap múlva kibújik a cserebogár. A csere
bogár négy vagy ötéves időközökben jelenik meg tömegesen. Ez azon
ban egyáltalán nem zárja ki azt, hogy ne tapasztalhatnánk kisebb- 
nagyobb cserebogár-inváziót minden évben. Különböző feltételek 
meggyorsíthatják vagy meglassíthatják a pajorok fejlődését; éppen 
ez teszi néha a cserebogarak megjelenését annyira feltűnővé.

Április végén kezdenek megjelenni a szúnyogok. Fogjunk meg 
óvatosan egy ilyen harapós fickót és vizsgáljuk meg közelebbről. 
Teste vékony, hosszú, keskeny potroha és egy pár keskeny, ^átlátszó 
szárnya van. A hím valamivel na
gyobb, tollas bajuszkákkal (csápokkal) 
különbözik a nősténytől.

Csak a nőstény szúnyogok szívják 
az ember és az állatok vérét. Ezek
nek orrmánya szúrós sörtékkel van 
ellátva. A hímek növénynedvekkel 
táplálkoznak.

Honnan jelennek meg olyan tö
méntelen mennyiségben a szúnyogok, 
amikor a tavaszi meleg kezdődik és 
kipattannak a ragadós rügyek? Feleletet 
ad erre az első erdei pocsolya. Ha 
megnézzük a pocsolya napsütötte 
felszínét, rengeteg apró lárvát látha
tunk, amelyek függőlegesen tartóz
kodnak a víz alatt; ezek a szúnyog
lárvák. Elég csak egy kavicsot dobni 
a vízbe, vagy egyszerűen csak hirte-

8. sz. kép. Cserebogár

len lendületet csinálni valamivel a víz fölött — és a lárvák kígyózó 
mozdulatokkal azonnal leereszkednek és elbújnak a fenéken. Ügyes
úszásukat elősegítik a tagjaikon levő finom szőrkötegek. Néhány 
perc múlva aztán újból felúsznak közvetlenül a víz felszíne alá.

Arról van szó, hogy a lárvák lélekzenek, a levegőkészletet 
tehát állandóan fel kell újítani. A lárvák evégből a felszínhez felemel
kedve, farkukon levő légzőcsövüket a vízből kinyújtják és levegőt 
vesznek fel légzőszerveikbe, az úgynevezett légcsőrendszerbe. A levegő 
felvételekor a lárva közvetlenül a víz felszíne alatt csüng, fejjel lefelé. 
A kis lény a folyadék felületi feszültsége útján tartja a felszínen magát, 
mely mintegy rugalmas hártyát alkot, s amelyet a lárva a vékony 
lélekzőszerv csőalakú nyúlványával szúr át. Ha a lárva elszakad ettől 
a hártyától, azonnal lesüllyed a mélységbe. A lárva teste nehezebb 
a víznél; ahhoz, hogy felússzék a felszínhez, tekervényes úszó
mozdulatokat kell végeznie.
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A szúnyoglárva igen apró, egysejtű hínárokkal és korhadó növé
nyek részeivel táplálkozik. Húsz-huszonöt nap múlva bábbá változik, 
előbb azonban négy vedlésen kell átesnie. A báb nem hasonlít a 
lárvára ; miniatűr békaporontyra emlékeztet. Teste vesszőhöz hason
lóan meggörbül, a nagy fejrész pedig a hashoz hajlik be. Háta felületén 
egy pár tölcséralakú, kis szarvakra emlékeztető lélekzőcsöve van. Rövid 
élete folyamán (öt-tíz nap) nem táplálkozik. Végül bekövetkezik a 
szúnyog kibújásának pillanata. A báb bőre a víz felszínén felhasad, 
és a keletkezett résen át, a szarvacskák közül lassan kimászik a fiatal 
szúnyog. Ez a mozzanat igen válságos az új lény számára: a szúnyog 
úgy ül a báb elhagyott, üres burkán, mini valami törékeny kis csónakon. 
Elegendő egyetlen szélroham — és a rovar pusztulása elkerülhetetlen, 
aminek az a magyarázata, hogy amíg szárnyai meg nem száradnak és 
ki nem egyenesednek, nem tud felrepülni.

A fiatal nőstények, miután teleszívták magukat vérrel, hozzá
látnak a peterakáshoz. Petéiket közvetlenül a víz felületére rakják. 
A peték — néhány száz — különleges úszó tartályocskába vannak 
összeragasztva és jól megtartják magukat a víz tükrén. A közös csomóba 
erősített egyes peték függőlegesen állnak a víz felületére.

A közönséges szúnyog rokona a maláriaszúnyog, amely igen 
szívesen repül be emberek lakóépületeibe. Valamivel későbben jele
nik meg, mint a közönséges szúnyog. Ismertetőjelei a következők : lába 
hosszabb, mint a közönséges szúnyogé; szárnyain feketés tarkázások 
vannak, amelyek hiányoznak a közönséges fajtánál. A maláriaszúnyog 
nyugalmi állapotban ferde helyzetben tartja testét azáltal, hogy fejét 
leengedi és potrohának hátsó részét 45—80 fokos szögben meg
emeli. 9

A közönséges szúnyog ülés közben testét többé-kevésbbé pár
huzamosan tartja azzal a felülettel, amelyen elhelyezkedett és pot
rohának hátsó részét leengedi.

A maláriaszúnyog petéi nincsenek nagy, bárkaalakú csomagok
ban egyesítve, csupán kisebb csomókban néhány tucatnyi pete úszkál 
a vízen.

Nevét azért kapta, mert csípésével egyik emberről a másikra 
átviszi azokat az egysejtű, igen apró parazitákat, amelyek az ember
nél a súlyos mocsárlázat (maláriát) okozzák.

★

Folytatjuk kirándulásunkat. A színpompás naplemente ki
alszik, a földön megnyúlnak az árnyékok, a fák teteje homályba 
vész, és csak fenn az égen látszanak az élénk rózsaszínű bárányfelhők. 
Felhangzik egy távoli völgyecske felett átrepülő erdei szalonkának 
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már ismerős hangja. Most csak a helybeli, azaz olyan madarak húznak, 
melyek fészkelés végett az erdőben maradtak. Amott, a kihúnyó 
égbolt hátterében megjelent egy denevér, és gyorsan, egyenes vonal
ban átrepült a tisztás fölött; az első után hamarosan még egynéhány 
mutatkozott. A denevérek rendkívüli ügyességgel vadásznak repülés 
közben cserebogarakra. Hallani lehet a ropogást, amint megragadják 
a kemény és nagy bogarakat. Ezek a vadászok a korai denevérek. 
Testük elég rövid, és vörhenyes-barna selymes szőr borítja. Viszony
lag rövid fülük felül lekerekítettek. A fülkagylót buzogányalakú 
bőrnyúlvány, az úgynevezett fülgomba zárja el. Szárnyaik bőrből 
vannak, mely az ujjak vékony csontjaira feszül. A denevérek rend-

9. sz. kép. Denevér

szerint április második felében jönnek elő téli szállásaikról, amikor 
az esték már melegebbek és sok rovar mutatkozik. Figyeljük csak 
meg a korai denevérnek egy nagyon érdekes repülési manőverét. 
Szárnyait összecsukva nagy magasságból függőlegesen leveti magát — 
csak a zúgás hallható a levegőben, majd a föld fölött néhány méter
rel újból rézsút felcsapódik, és eltűnik a szem elől. Az ilyen leesés 
pillanatában — a sólyomhoz hasonlóan — ráveti magát valami rep- 
deső bogárra és villámgyorsan bekapja.

A korai denevéren kívül még kisebb denevérek is tenyésznek 
erdeinkben. Ezek késői megjelenésükkel és egyenetlen, kanyargós 
repülésükkel különböznek a korai denevérektől. Hozzájuk tartozik 
a közönséges és elég kicsiny törpe denevér, valamint a hosszúfülű 
denevér, amely épületek körül szeret tanyázni. A hosszúfülű denevér — 
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mint a neve is mutatja — szokatlanul hosszú fülével tűnik ki, melynek 
számtalan keresztredője van. Szárnyai aránylag szélesek és a szárnyak 
vége nem annyira hegyes, mint a korai denevérnél. Csapongó repülése 
is csendesebb. Gyakran berepül a megvilágított szobákba.
$ Ez a fajta denevér fogságban könnyen hozzászokik az emberhez, 
és kézből is elfogadja az eledelt (különböző rovarokat).

Teljesen besötétedett. Kósza, könnyű szellő borzolja a fák koro
náit ... Valamilyen szokatlan, elnyújtott trilla hallatszik hirtelen 
a legközelebbi irtásból — egy kecskefejő zendített rá.

A kecskefejő jellegzetes külsejű madár: nagyfejű, nyújtott 
teste igen rövid lábakon nyugszik. Laza tollazata szürkésbarna, 
melyet világos és sötét pettyekből meg foltokból álló csinos mintáza

tok tarkítanak. Csőre kicsi, de száját igen tágra ki tudja tátam; a 
szájnyílás szélein hosszú, fekete sörték helyezkednek el.

A kecskefejő tipikus éjjeli madár; az éles napfény annyira 
elvakítja, hogy teljesen gyámoltalan. Este viszont különösen meg
élénkül : nesztelen, sebes repüléssel száguld a sötét levegőben, és 
ügyesen, röptében kapdossa el a különféle rovarokat. Különösen 
érdekes látványt nyújt a hímecske, amikor énekel. Ilyenkor rend
szerint felül egy száraz ágra, nagyon rövid lábacskáival megkapasz
kodik, lágy tollazatát felfújja, és elkezdi hosszúra nyúló dalát. Könnyű 
visszaadni: »trr-ujerr-ujerr«-szerűen hangzik, és amikor már nyilván 
nincs elég ereje ahhoz, hogy tovább folytassa énekét, a végnélküli 
trilla halk »f juj-foj-foj-fjurr«-ba megy át. Ezután felreppen helyéről, 
és szárnyaival erősen csapkod. Tolla bámulatosan lágy, ennek ellenére
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szárnycsapkodását néha félkilométerről is hallani. Felrepülésekor a 
bagoly hangjára emlékeztető különös kiáltást — »uik-uik-uik«-ot 
hallat.

Ugyanígy kiáltozik a nőstény kecskefejő is, melyet még alkonyai
ban is meg lehet különböztetni a hímtől; szárnyai végén nincsenek 
fehér foltok, amelyeket oly jól látni a repülő hímnél.

Érdekes megjegyezni, hogy a kecskefejő énekéhez nagyon hasonló 
trillát ad ki tavasszal egy egyenesszárnyú rovar — a lótetű. A lótetűnek 
a kecskefejőnél magasabb vontatott ciripelő hangja messzire hallható 
az est csöndjében.

A hím lótetű néha a föld alatt énekel. Trilláját egymáshoz dör
zsölt szárnyfedői szolgáltatják, melyeknek alsó oldalán egy kemény 
anyagból — úgynevezett chitinből álló reszelőszerű erezet van.

Kirándulások április végén és májusban

Milyen élénk, üdítő reggel! A levegőben nincs az a keletkező
iéiben levő hőség, amely nyár közepén oly gyorsan elnyeli az éjjeli 
hűvösség maradványait. Az élet már mindenütt pezseg. Ott, a virágzó 
fűzfa sárga barkái fölött, ahonnan a könnyű légáramlás mézes illatot 
hoz felénk, szakadatlan zsongással dongók és méhek zümmögnek. 
A virágbaborult erdei rét fölött egy szép fehér, narancssárga szárny
végződésű tavaszi hajnalpírlepke szállt át. Ennél a lepkefajtánál 
igen nagy különbség van a hím és a nőstény között. A hím kisebb a 
nősténynél: első és hátsó szárnyacskái felül fehérek, de első szár
nyainak széle rikító narancssárga; az első szárnyak viszáján ezek a 
narancssárga foltok jól előtűnnek, a hátsó szárnyak fehér alapján 
szép olajzöld mintázat rajzolódik ki. A nőstény nagyobb a hímnél és 
sokkal keskenyebb első szárnyainak szegélye feketés.

Most fehér káposztalepkék libegnek elő ; április végén — május
ban még nincsenek sokan, mivel áttelelt bábokból bújnak ki, melyek
ből sok elpusztul a téli hidegtől és a kedvezőtlen feltételektől. Csak 
kis részük fejlődik ki. A lepkék csak rövid ideig — körülbelül két 
hétig — élnek; kimúlásuk előtt petéket raknak a növények alsó 
részére. A petékből kikelt hernyók szétmásznak a növényekre, első
sorban a keresztesvirágú növényekre, de nagy kárt nem okoznak. 
Bámulatos gyorsan fejlődnek; júniusban bebábozódnak és júliusban 
már kirepül az új lepkenemzedék. Ez alkalommal a lepkék petéiket 
a káposztalevél alsó oldalára rakják, ahol jól védve vannak az eső, 
a Nap és a rovarevő madarak elől. A széles levelek fonákján nagy 
tömeg kicsi, zöld hernyó fejlődik ki. Ezek azonban már kártékonyak :
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elpusztítják a káposztát, majd augusztusban bebábozódnak, hogy 
lerakják az új tavaszi káposztalepke-nemzedék alapjait.

A tavaszi vizektől kimosott sáros út közelében téli álmukból 
felébredt és félreeső búvóhelyüket elhagyott békák ugrálnak a mohos, 
nedves talajon. Az erdőben kétfajta béka található: a közönséges 
gyepi béka és a kisebb mocsári béka. Tavasszal párosával keresik 
fel a vizeket, melyekbe nagy tömeg petét raknak. A gyepi béka valamivel 
előbb kezd hozzá a szaporodáshoz, mint a mocsári béka. A peték 
óriási mennyisége biztosítja a fajfenntartást. Arról van ugyanis szó, 
hogy a semmivel sem védett békapetét könnyen megsemmisítik a 
ragadozók, vagy elpusztul a kiszáradó vízmedencében. Csak a peték 
nagy tömegekben való lerakása biztosítja a faj fenntartását. Figyeljük

ii. sz. kép. Kecskebéka

meg, milyen szépek tavasszal a békák. Lehet, hogy ez a kijelentés 
különösnek tűnik fel önök előtt és a természetbúvár lelkesedését 
látják benne. De nézzék csak meg, milyen élénken és színpompásan 
csillog a napon a kékesszürke bőr, milyen harmonikusan tűnik ki a 
hát barnás alapján. Ha ezt megfigyelik, egyet fognak érteni velem.

Most, április végén, sokkal több madarat lehet hallani és látni, 
mint előbbi kirándulásainkon. Ajánlatos feljegyezni a különféle 
szárnyasok megjelenésének idejét. Evégből igen hasznos, ha sétá
inkra állandó jegyzetfüzetet viszünk magunkkal. Ebbe írjuk a madarak 
nevét, első megjelenésük hónapját és napját, valamint a megjelent 
madarak számát. így tudni fogjuk a vonulás időtartamát az első 
madarak megjelenésétől kezdve egészen a vonulás befejezéséig. 
Iránytűvel mindig meg lehet határozni a repülés irányát, ami biz
tosítja a megfigyelés pontosságát. Igyekezzünk megállapítani, milyen 
új madarak jelentek meg.
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Hallják, milyen szépen hangzik a csak nemrégiben megjelent 
kakuk kakukkolása? Jellegzetes hangján kívül még külsejéről is könnyű 
felismerni. Ennek a negyven centiméter hosszúságú madárnak hamu
szürke a háta, alsó teste fehéres, melyen fekete, hullámos kereszt- 
sávok húzódnak. Kiáltozás közben farkának tolláit szélesre tárja ki 
és hol felemeli, hol leengedi. A fáradhatatlanul éneklő hím rátelep
szik egy fára, és jellegzetes »u-u-u-he-he-he«-szerű hahotázásával kezdi 
énekét. Ezután következik az ismert »ku-ku«, amit időnként saját
ságos, némileg rekedt és fojtott, tompított hahotázáshoz vagy elnyúj
tott nyögéshez hasonló »ho-ho-ho« kiáltás szakít meg. Kiáltozás 
közben állandóan hol az egyik, hol a másik oldalra forgolódik. Szár
nyait félig kitárja, és legyezőalakúan kitárt farkát hol felemeli, hol 
leengedi. Időnként hahotázásra hasonló kiáltással száll a nőstényhez, 
néha meg elrepül erős felindulásában és szárnyaival sebesen dolgozva 
csaknem függőleges helyzetben tartja magát a levegőben. E fel
indulása ellenére is óvatos és azonnal elrepül, mihelyt embert 
vesz észre.

Igen megélénkült most a nyírfaerdő. Mindenfelől hallani a 
bájos füzikék dalolását. Feltűnik közöttük a csilpcsalp füzike. Ennek 
a Ids madárkának olajbarnás-zöldes a háta, hófehér a hasa és szemei 
fölött rikítósárga vonal húzódik. A daloló füzike állandóan mozog, 
egyik galyról a másikra ugrál, egyik fáról a másikra száll. Egy pil
lanatra nyugodtan ül, és akkor jól hallani jellegzetes »ti-ti-ti-tjurr«- 
szerű trilláját. Aztán megint felreppen és röptében elkapja az útjába 
kerülő rovarokat.

Még melódikusabb, de csöndesebb egy másik füzike — a fitisz 
füzike hangja, mely szintén nagyon élénkké teszi a tavaszi erdőt. 
Különösen érdekes a barna füzike éneke; előbb említett rokonaival 
ellentétben ez a madárka túlnyomóan tűlevelű fákból álló, magas
törzsű kevert erdőkben tartózkodik. Sokan kis csengőhöz hasonlítják 
a hangját, mely körülbelül így hangzik: »csif-csaf-csef, tszi-tszi, csif, 
csaf.« Ez a madárka főleg magas fák tetején énekel.

A lombos erdőt nagyon élénkké teszik a szépszínű kormos légy
kapók. A hímek feje, háta és farka sötétvörös, begyük és mellük 
hófehér, fekete szárnyaikat széles fehér sávok díszítik. Buzgón és 
lelkesen énekelnek a rozsdafarkok, melyek könnyen felismerhetők 
nagyon szép színezetük alapján: az öreg hím feje kékesszürke, szeme 
körül fekete sávval, háta vörhenyesbarna, farka és alsó teste pedig 
vöröses-narancssárga.

A rozsdafark éneke is érdekes: az élénk, vidám madárka külö
nös módon remegted hangját, közben jellegzetes hívogató kiáltást 
hallat, amely csengő dallal megszakított melódikus »fjuit-fjuit«- 
szerűen hangzik.
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A Szovjetunióban megszokott madár a karmazsin pirók; április 
végén érkezik meg. A hímek feje és melle karminpiros, hasuk rózsás, 
hátuk pedig barnás-szürke. Megérkezésük után csakhamar rákezde
nek dalukra, amely így hangzik: »tju-ityi-tvi-tju.« Karmazsin piró- 
kot gyakran lehet találni öreg, már benövőben levő vágásokban. 
A daloló hímek általában magányosan álló fák tetején vagy száraz 
ágán szoktak ülni.

A poszáták is a legjobb erdei énekesek közé tartoznak. Külö
nösen kiválik közöttük énekével a barátposzáta. A hím könnyen fel
ismerhető szürke-olaj barna hátáról, halványszürke hasáról és a fején

12. sz. kép. Sündisznó

levő .fekete sapkájáróH(a-nőstény’sapkája’bama). Ez;a madárka’éneklés 
közben egészen másképpen viselkedik, mint a füzikék. A füzikék 
szüntelen ugrándoznak egyik helyről a másikra és ide-oda forgolód
nak. A barátposzáta azonban letelepszik egy magas fa ágára és ott 
nyugodtan üldögél. Miután befejezte melodikus trilláit, eleség után néz, 
majd néhány perc múlva újból leül egy fa tetejére és újra kezdi énekét.

A barátposzáta más szárnyasok énekeiből vett dallamokkal teszi 
változatossá énekét. Jól emlékszem, mennyire meghökkentem egyszer 
július elején, amikor fülemüle-éneket hallottam: pedig általában 
a fülemülék június közepén már nem énekelnek napközben.* Az ének
hang után mentem és megláttam egy barátposzátát, amely rend
kívül pontosan és gondosan adta vissza a fülemüle-trillák bonyolult 
és jellegzetes futamait.

Erdei szárnyas énekeseink szemléje nem lenne teljes, ha nem 
hallgatnánk meg az erdők legjobb énekesét — a fülemülét. Sok stró-

* Ebben az időben a fülemüle csak esti és reggeli szürkületkor énekel. 

36



fából álló énekét májusban nappal is, éjjel is hallani. Ezek a szerényen 
díszített énekesek különös buzgalommal énekelnek szürkületkor és 
csöndes, holdas éjszakákon.

A fülemüle szívesen tartózkodik tavakkal és patakokkal határos 
erdős aljakban, alacsony erdőkben és bozótokban. Nem olyan egy
szerű dolog meglátni az énekest, mivel aránylag ritkán telepszik 
szabadon levő gallyakra, hanem idegen szemek előtt kevéssé észre
vehetően ül valahol a bokrok között. Minden fülemüle elfoglalja 
saját fészkelési szakaszát és szerelmi dala nemcsak tavaszi felbuz
dulásának kifejezése, hanem egyben azt is jelzi, hogy az a hely már 
el van foglalva. A tdjók éjjel érkeznek, a hímeknél néhány nappal 
későbben. A dal tehát egyidejűleg hivogatás is az északi hazába érke
zett párocska felé.

Erdőszéleken és vágásokban, ahol sok fiatal csemete nő és csak 
hellyel-közzel tűnnek fel egyedülálló fák, április végén valószínűleg 
találunk tövisszúró gébicset. A hím igen szép: hamuszürke feje, 
melyen élénk fekete szemkörüli sávok vannak, rozsdabarna háta, 
fekete farka és fehér, rózsaszín árnyalatú alsó teste már messziről 
szembetűnik. Kis mérete ellenére (csak alig valamivel nagyobb a 
verébnél) a tövisszúró gébics kisebb élő zsákmányra vadászik és nem 
tűr meg vadászterületén konkurrenciát. Ragadozó hajlamai meglát
szanak viszonylag masszív, hajlott csőrének szerkezetén is. Ez a gébics 
főképpen nagy rovarokra vadászik, de nem veti meg a békákat, sőt 
az egér- és madárfiókákat sem.

A tövisszúró gébicsnél erősebb a nagy őrgébics, amely szintén 
nagyon szép madár. Háta és fejének felső része szürke, hasa tiszta 
fehér, szárnyai feketék, tiszta fehér keresztsávval; fekete szárnyát 
fehér szél szegélyezi. Csőrétől a szeméig széles, fekete folt vonul végig.

A nagy őrgébics gyakran fog el kisebb madárkákat. Mielőtt 
megenné a madárfiókát vagy a kis egeret, zsákmányát felnyársalja 
egy tüskére. Ha sok a zsákmánya, jókora tartalékot halmoz fel így 
magának. E szokásának az a magyarázata, hogy nincsenek olyan erős 
lábai, amelyekkel erősen szoríthatná zsákmányát, míg csőrével szét
marcangolja. Ezért tehát áldozatát előbb felnyársalja, vagy fagallyak 
villaalakú szétágazásába szorítja. A tövisszúró gébics viszonylag 
ritkábban alkalmazza a zsákmány elfogyasztásának fentebb leírt 
módját.

Beköszöntött a május. A madarak vonulása a legkésőbbi fajták 
megjelenésével véget ér. Az élénkszínű sárgarigó, a magas nyírerdők 
lakója, csengő, fuvolaszerű füttyel adja tudtul érkezését. A sárga
rigó hím színezete nagyon szép: feje, háta és hasa élénk aranysárga 
színű, bársonyos fekete szárnyakkal, melyeken fehér csíkocskák — 
tükrök — villognak; farktollai feketék, hegyük sárga. A nőstény 
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ruhája szerényebb: háta és feje olaj barnás-zöldes, hasa szürkés
sárgás árnyalatú, fehéres és sötét hosszanti foltokkal. Tavaszonkint 
a hímek nagyon élénken kiáltoznak és parázs verekedésekbe is bocsát
koznak. Ilyenkor a különben elővigyázatos hímet, fütyülésének után
zásával, messziről el lehet csalogatni. A verekedős hím harcrakészen 
odarepül a vélt vetélytárs hangjára. Amennyire szép a sárgarigó meló- 
dikus füttye, éppen annyira kellemetlen riadalom vagy hivogatás 
esetén mind a hím, mind a nőstény elnyújtott és átható »kve-kee« 
kiáltása.

A sárgarigóval egyidejűleg jelenik meg tavasszal az igen szép, 
rozsdabarna hátú és égszínkék szárnyú, kékes színezetű szalakóta. 
Ez a madár igen otthonos nálunk délen és elrepül messze nyugatra: 
Szmolenszk, Vjazma és Szicsovka vidékére is. Érdekes megfigyelni 
a szalakóta tavaszi életmódját. Ebben az időszakban a hímek éles 
»rak-rak-rak« kiáltásokkal magasra emelkednek, majd hirtelen függő
legesen lefelé bukfenceznek, miközben élénkszínű tollaikat csillog
tatják és hangosan kiabálnak: »raker-raker-raker.« A szalakóták 
kedvelt helye az olyan öreg nyírfaliget, ahol sok az odvas fa.

Legkésőbben, május közepén, a sarlósfecskék jelennek meg, rend
szerint teljesen váratlanul. A sarlósfecske egyike a legjobb repülőknek ; 
nagy élvezet megfigyelni egy-egy hangos csicsergéssel sebesen repülő 
sarlósfecske-csapatot. Nehéz meghatározni a sarlósfecske repülésének 
sebességét, de ha összehasonlítjuk más madarak repülésére vonatkozó 
adatokkal, úgy feltételezhető, hogy a sarlósfecske kétszáz kilométert 
is megtesz egy óra alatt. A sarlósfecske levegőben utolérhetetlen; 
csak a kabasólyomnak sikerül nagyritkán elfogni egy-egy fiatal, tapasz 
talatlan sarlósfecskét.

Madárfészkek

Megérkezésük után a madarak csakhamar hozzákezdenek a 
fészekrakáshoz. Most, májusban, felkutathatjuk a különböző szár
nyasok fészkeit; igen érdekes anyagot kapunk majd további meg
figyeléseink számára.

A fészek megtalálása után írjuk be jegyzőkönyvünkbe a tojás
rakás időpontját, a tojások formáját és külsejét, a fészek anyagát. 
Az illető fészket meg kell különböztetnünk a rokon fajták fészkeitől. 
Nagyon fontos a fészeknek természetes környezetében való lefény
képezése.

Aránylag egyszerűen építi fészkét az erdei pityer; közvetlenül 
a földre rakja, egy kis mélyedésbe, gyakran egy fatörzs mellé vagy 

38



egyszerűen egy fűvel benőtt bucka tövébe. A tojásokon ülő tojó 
általában csak a legeslegutolsó pillanatban repül fel, néha csaknem 
az ember lábai alól. Ezzel azonnal elárulja a gondosan elrejtett fészek 
hollétét. Május közepén már teljes a fészekalja: rendszerint négy
hat tarka tojás van benne. Egy tojás elvételét a madár általában nem 
veszi észre.

Az erdei pityerhez hasonlóan ugyancsak földön fészkel a sár
mány. Ennek a madárkának a fészke azonban sokkal gondosabban 
van megépítve.

Ha erdei bozótban kutatunk, kisebb erdei tisztásokon, ahol 
különböző poszáták dalolnak, hamarosan rábukkanhatunk a barát
poszáta fészkére. Ez a madárka sajátságos, riadt »kek-kek« kiáltással 
árulja el magát és ágról ágra ugrál nyugalmának megsértője körül.

jj. sz. kép. Költő barátposzáta

A barátposzáta fészke alacsonyan a föld fölött szokott lenni; 
erős, száraz fűszálakból font és belülről gyenge füvek, lószőr és puha 
tollacskák keverékével van kibélelve. Öt-hat tojásból álló teljes fészek
aljat a Szovjetunió középső részében május közepe körül lehet találni; 
a tojások agyagsárga-fehéres színű alapját olajbarna pettyek tarkítják.

Ugyancsak nem nehéz felkutatni a karmazsinpirók fészkét sem. 
A karmazsinpirók vékony gallyacskákból álló fészkét sűrű bozótban 
helyezi el, gyakran fenyőfák között. Teljes fészekalja három—öt tojás
ból áll. A tojások alapszíne halványzöldes-kékes, tompa végükön 
feketésbarna pettyek néha koszorúcskát alkotnak. A nőstény rend
kívül izgatottá válik, ha embert talál a fészkénél. Ilyenkor elfojtott, 
rekedtes kiáltást hallat. Ha óvatosan közelítjük meg a már előbb fel
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fedezett fészket, úgy a költő madárkát csaknem szorosan megköze
líthetjük. Jól le is fényképezhetjük, mivel mozdulatlanul ül a fészek
ben és mereven figyeli a rettenetes jövevény mozdulatait.

Aránylag könnyen feltalálhatók a különböző rigók fészkei. 
A rigók fészke sokkal nagyobb, mint a poszátáké, de a különbség 
azonnal meglátszik a fészek szerkezetének jellegén is. Itt a fűszálak, 
a kis gallyacskák és a lágy moha barna agyaggal van összetapasztva. 
A fészket főleg kisebb fenyőfákon helyezik el, két-három méter 
magasan a földtől. A tojások színe halvány kékes-zöld, sok sötét 
folttal és pettyel, amelyek a tompa végen sűrűbbek. A rigók hangos 
kiáltozásukkal és nyugtalan magatartásukkal elárulják jelenlétüket 
és nagyon izgatottak, ha az ember megközelíti a fészket.

14. sz. kép. Erdei pinty

Igyekezzenek kirándulás közben erdei pintyfészket találni. 
Ez a fészek igen vékony vesszőkből, gyökerekből, zöld mohából 
és különféle zuzmókból van művésziesen összefonva. A madárka 
minden erőfeszítést megtesz, hogy fészkét észrevehetetlenné tegye. 
És meg kell mondani: célját tökéletesen el is éri. A fészek külsejét 
rendszerint gondosan körülfonja arról a fáról vett zuzmóval, amelyen 
elhelyezkedik, vagy pedig kéregrészecskékkel veszi körül. A teknő — 
amely bent különlegesen lágy anyaggal van kibélelve — mély, és 
éppen ezért a fészek csészealakú. Május második harmadában lehet 
öt-hat tarka tojásból álló teljes fészekaljakat találni.

A fészeképítés művészetében nagyon kevéssel maradnak el a 
pintyek mögött — sőt gyakran még felül is múlják őket — a külön
böző füzikék. Nagyon érdekesen, bámulatos ügyességgel díszítik ki 
a fészek külső oldalát nyírfakéreggel, úgyhogy a fészek majdnem 
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észrevehetetlen. Különféle füzikék más és más módon építik fész
keiket. A csilpcsalp füzike fészkét majdnem mindig a földre rakja. 
Az egész fészek zöld mohából készül, belsejét pedig finom fűszálak
kal és tollacskákkal béleli. Érdekes, hogy bejárati nyílása oldalt van 
és felülről tető védi az építményt. Mindez a fészket zöld moha
buckához teszi hasonlóvá, úgyhogy megtalálni csak akkor lehet, ha az 
ember a lába alól felröppenő madarat észrevette és óvatosan átkutatja 
azt a helyet, ahonnan kirepült. A füzike fészke néha fiatal fenyőfákon 
és kis bokrokon is megtalálható.

15. sz. kép. Erdei pinty fészke

Egyszerűbben, közvetlenül a földön fészkel a közönséges sár
mány. Az erdőszélhez közel fekvő erdei tisztáson felrebben az 
ember lába alól a felriasztott tojó, és ezzel elárulja fűben elrejtett 
fészkét.

Ugyancsak a földön, füvek között, árnyékban, az avaron rakja 
fészkét a fülemüle, gondosan elrejtve ellenségei — macskák és erdei 
ragadozók — elől. A három-hat tojást tartalmazó fészekalja igen 
érdekes. A tojások egyszínűek, sötétbarnák és bámulatosan illenek a 
barna avar hátteréhez — a tölgyek és mogyoróbokrok lehullott lomb
jához. Mind a hím, mind a nőstény feltűnő izgalmat tanúsít, ha 
ember közeledik a fészekhez, különösen akkor, ha már kis fiókák 
ülnek benne. Ilyenkor lehet hallani a fülemüle riadt kiáltását, amely 
pattogó »rrr«-rel váltakozó éles »i-i-i«-ként hangzik. Ezek a hangok 
híven kifejezik a madár riadalmát és izgalmát.
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Kis ismerősünk, az ökörszem, egyike a legjobb fészeképítőknek. 
Gömbalakú fészke testéhez képest igen nagy. Kis kerek oldalnyílása 
van. Az ökörszem különböző helyre rakja a fészkét; leggyakrabban 
boróka-bokrokban találtam, ahol a fészek a bokor mélyébe volt beszőve 
és ezért alig lehetett észrevenni. Egyszer egy művésziesen elkészített 
fészket találtam egy csűr szalmafedelének szarufája alatt. Építő
anyagul apró fűszálakat, mohát és zuzmót választ ki. A felül fedett, 
igen tágas teknőt különösen Jágy és finom mohával meg?’pihével 
tölti ki.

i6,r sz.T kép, Csilpcsalp füzike fészke

Mesterien ért a fészekrakáshoz az őszapó (hosszúfarkú cinke). 
Fészkét fákon helyezi el, két ág között. A fészek gömb- vagy tojás
alakú, a kirepülőnyílás a fészek felső részén található és csőalakú 
bolthajtás veszi körül. A fészek anyaga lágy zöld moha, zuzmó és 
gubók részei. Belülről tollak és szőrök vannak ügyesen beleszőve a 
falakba. Belső fészekalomnak gyakran kizárólag erdei szalonka-tolia
kat használnak.

Nagyon sajátságosán építi fészkét a sárgarigó. Rövidesen megér
keztük után, május elején a sárgarigók hozzálátnak a fészekrakáshoz. 
A fészkek általában különböző magasságokban, hosszú ágak végső 
szétágazásain találhatók, ahol azok szerteágazó villát alkotnak. Haja 
természetes villa nem eléggé alkalmas, akkor a madár sajátmaga meg
hajlítja az egyik gallyat és kenderrel vagy fakéreggel odaköti a másik
hoz. Az ilyen építési nehézségek magyarázzák meg valószínűleg azt 
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a tényt, hogy az erdőben gyakran találunk földre dobált, befejezetlen 
sárgarigó-fészket.

Sok madár közvetlenül a fák repedéseiben vagy odúiban fészkel. 
Ebben az esetben a fészeképítés igen egyszerű és anyagként fűszálakat 
és pihéket használnak hozzá, amit a fa elkorhadt belére raknak le; 
ez szolgál alomul a tojásait költő nősténynek. A verébalkatú madarak 
közül a cinegék, a házi rozsdafarkú, a fa kérgén mászkáló erdei fakú
szók laknak odúkban, mely utóbbiak hosszú, vékony, behajlított, 
sarlóalakú csőrükről könnyen megismerhetők. Fák üregében tanyázik 
még a csuszka is, amely kis harkályra emlékeztet, de a verébalkatú 
madarakhoz tartozik. A csuszkát vagy kurta kalapácsot messziről 
is könnyen meg lehet ismerni tiszta hangjáról, kékesszürke hátáról, 
fehér hasáról és gesztenyebarna oldalairól. Kellemes látvány figyelni 
serény és zajos munkáját, amint valami odvas, száraz fatörzsön mász
kál és a kéreg alól felkutatja táplálékát.

A harkályfélék — a valódi harkályok különböző fajtáin kívül 
idetartoznak a szalakóták és a szép búbosbankák is — túlnyomóan 
öreg, száraz fák odúiban fészkelnek.

Érdekes megemlíteni, hogy az odulakó madarak többségének 
tojásai fehérek, mivel az odúkba tojt tojások el vannak rejtve a raga
dozók szemei elől és így nincs szükség a mimikrire.

Egyáltalán nem rak fészket a kecskefejő. A nőstény két tojást 
tojik közvetlenül a tűlevéllel és száraz gallyakkal fedett talajra. A tojá
sok úgyszólván észrevehetetlenek a környező háttérben: foltos 
színezetük beillik a környezetbe. Ugyanezt látjuk a kezdetleges, 
nyílt fészekrakás eseteiben, például a fülemülénél, melynek tojásai 
sötétbarna színükkel bámulatosan beleolvadnak a lehullott levél 
általános színébe és így teljesen rejtve maradnak a megfigyelő elől. 
Üregekben él a macskabagoly is; ennek tojásai szintén egészen fehér- 
színűek. Néha azonban a macskabagoly más madarak elhagyott 
fészkét foglalja el.

Érdekes esetet figyelt meg N. A. Zarudnyij, a neves zoológus 
Pszkov környékén, ahol egy macskabagoly egy lakott gólyafészek 
oldalában ütött tanyát és ott költötte ki fiókáit. Esténként a kis bag
lyok átvándoroltak a gólyafészekbe, ahol nyilván jól érezték magukat, 
mert a gólyák egyáltalában nem bántották őket.

A legtöbb ragadozómadár fészke durva anyagból — vesszőkből 
és faágakból — áll. Azonkívül jóformán teljesen hiányzik a teknője, 
úgyhogy a fészek meglepően lapos. Csupán a fészek felső része van 
kirakva puhább anyaggal — zuzmóval, mohával és zsengébb vesz- 
szőkkel. A fészkek rendszerint a fatörzs közelében vannak elhelyezve. 
Ritkán fordul elő másféle építkezés. Zvenyigorod közelében egyszer 
sikerült találnom egy olyan szirti sasfészket, amely egy öreg fenyőfa 
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nagy ága végén levő szétágazásokon helyezkedett el, magasan a föld 
felett.

A fajdok és az erdei szalonkák közvetlenül a földön fészkelnek. 
Egyszerű fészeképítményüket egy-egy öreg fa szerteágazó gyökerei 
közti gödröcskében rejtik el.

Végül hadd említsük meg a kakukot, amely abban különbözik 
a többi madártól, hogy egyáltalán nem rak fészket magának. Nehéz 
megmagyarázni, hogy miért vesztette el a fészekrakás természetes 
ösztönét. Mindazonáltal ez a biológiai tény nagyon érdekes.

17. sz. kép. Fülemüle fészke

Mindenekelőtt megjegyzem, hogy a nőstény kakuk a tavasz 
és a nyár eleje folyamán — azaz több hét alatt — rendkívül nagy
mennyiségű tojást — huszonkettőt is — tojik. Ha ezeket a tojásokat 
mind egy fészekbe tojná, a tojónak igen nehéz volna a dolga, mert 
különböző időben rakott tojásokat kellene kiköltenie.

Ezzel kapcsolatos az a jól ismert tény, hogy a kakuk tojásait 
más madarak fészkébe rakja. Májusban gyakran lehet látni az erdőben 
sebesen repülő kakukot, amint utána néhány hangosan kiáltozó 
madárka igyekszik. A kakuk igyekszik eltűnni előlük, és ha észreveszi, 
hogy valamelyik fészek gazdái nincsenek a fészekben, berakja a 
tojását, melyet a csőrében visz oda.

Figyelemreméltó a kakuktojások színének nagy változatossága. 
Több mint tizenkét különböző színbeli típusát ismerjük. Olyan 

44



vélemények is vannak, hogy a kakuk csak olyan tojást tesz más 
madarak fészkébe, amelynek színe hasonló az idegen fészekben fekvő 
tojásokéhoz.

Ez a jelenség valóban megfigyelhető, de ennek megvan a magyará
zata. Arról van ugyanis szó, hogy bizonyos helyeken a kakuk csak 
viszonylag kevés madárfajta fészkébe rakja a maga tojásait. Az ilyen 
kakuk «szűklátókörű szakember«: így például — mondjuk — ahhoz 
alkalmazkodott, hogy csak a vörösbegy, a füzike, a barázdabillegető, 
vagy a sármány fészkébe helyezze el tojásait. Ilyenformán «biológiai 
fajták« alakulnak ki a kakuknál, melyeknek összessége alkotja a

18. sz. kép. Ökörszem és fészke

bizonyos, széles geográfiai körzetben elterjedt fajt. A kicsiny kakuk- 
tojást az idegen fészek gazdái minden nehézség nélkül kiköltik. 
A kakuk tojásait általában a legkülönbözőbb fajták fészkeibe rakja. 
Tojását közvetlenül a földre tojja, utána csőrébe fogja és elrepül 
vele az előre kiszemelt fészekbe. Ez leggyakrabban ökörszem, 
karmazsinpirók, vörösbegy, ritkábban vadgalamb vagy a vízen fész
kelő vöcsök fészke. Nem kevesebb mint százhetven olyan madár
fajtát ismerünk, melynek fészkében kakuktojást találtak.

Nőstény kakukot ritkábban lehet találni, mint hímet.
összegezve az elmondottakat, azt látjuk, hogy a kakuk elvesz

tette fészekrakás!, valamint a fiókák kiköltésének és felnevelésének 
ösztönét. Ennek pótlásául megszerezte az idegen fészkek felkutatá- 
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sáliak, a tojás csőrben való hordozásának és idegen fészekbe való 
elhelyezésének ösztönét.

Ezekkel az állat ösztöneiben beállott változásokkal, melyek 
hosszú fejlődés eredményei, olyan sajátságok alakultak ki, melyek 
erre a fajra jellemzők: a tojás nagyságának csökkenése, a tojáshéj 
tömörebbé válása, a tojás formájának és színezetének változatossága, 
továbbá a fészekben lakó kakukfióka sajátosságai. Ezekről a sajátos
ságokról nyári kirándulásaink leírásánál beszélgetünk majd rész
letesebben.
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Nézd, hogy zöldéi a lángoló 
napfényben a liget, 
figyeld a fák gyönyörtől áradó 
ágacskáit és leveleiket!

F. I. Tyutcsev

Hamar elmúlt a zajos tavasz. A kezdődő nyárral együtt az 
erdő külseje és élete is erősen megváltozott.

Folytatjuk megkezdett megfigyeléseinket. Az erdő és lakóinak 
nyári életében sok újat és érdekeset találunk.

Tudják-e, hogy milyen élvezet június közepén hajnal előtt 
fölkelni és az erdőben barangolni? A leveleken harmat csillog, a 
fák alatt még félhomály van, de az égbolt már megfehéredett, kial
szanak a csillagok és gyenge rózsaszínű sáv gyúl ki keleten. Keskeny 
ösvényen haladunk az erdcszéle felé, lábunk alatt susog a harmatos 
fű. A legközelebbi vágásban különös erővel felhangzik a szürke 
nádirigó szép dala. Ezt a fáradhatatlan énekest egész éjjelen át lehet 
hallani. Szerény ruhájú, szürkés-olajzöld-szürkésbarna színű madárka 
ez, hosszú, egyenes csőrével különbözik a füzikéktől és a poszátáktól. 
Napközben igen zárkózott életmódot folytat és szép hangja csak 
a sötétség beálltával vonja magára a figyelmet.

A hajnalpír egyre jobban kigyullad: rózsaszínű ködfelhő emel
kedik a völgyben, aranyos színűek lettek a könnyű kis felhők; a 
gyenge hajnalelőtti szellő frissítő fuvalma árad felénk. Felébrednek 
a madarak. Hallani lehet az énekesrigó kezdetben magános strófáit, 
majd a távolban megszólal egy kakuk és elkezdi trilláit a kecskefejő.

Az eleinte rózsaszínű, majd vörös és tűzpiros, széles sávok 
szétfolytak, eloszoltak keleten; lassan és fenségesen feltűnt a Nap 
és szétkergette a ködfelhőcskéket. Minden feléledt, minden énekelni 
és lármázni kezdett.

Melegebben és élesebben sütnek a napsugarak, gyorsan fel
szárad a harmat, a levegőben fenyőfa és erdei szamóca illata terjeng. 
A madarak újra elcsöndesednek ; dalukat csak reggelenkint hallani: 
napközben új gondok foglalják le őket — eleséget kutatnak 
fiókáiknak.
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A madarak nyári fészk elése 
Fiókák és szüleik megfigyelése

í Bolyongjunk tovább az erdőben, kutassuk fel a madárfészkeket. 
Valószínűleg hamarosan célhoz érünk, ha figyelünk a gyámoltalan 
fiókáikért aggódó madarak riadt kiáltozására. Igen sok madár hangos 
kiáltozással fejezi ki félelmét, és még csak meg sem kísérli gyermekeit 
védeni. Lám, ott egy kis loncbokron látszik egy barátposzáta fészek ; 
amint lassan és óvatosan közeledünk feléje és már csak két lépésnyire 
vagyunk tőle, a hímtől barna sapkájával különböző nőstény gyorsan 
felrebben. A fészekben gyámoltalan, csupasz fiókák ülnek, melyeket 
anyjuk saját testével melengetett. A hím gyakran felváltja párját 
a költésben, vagy élelmet hordoz párjának. Néhány pillanat múlva 
a fészkéről felrepült madár megjelenik a legközelebbi bokron, és 
egyik ágról a másikra ugrálva, szaporán és izgatottan kiáltozza jel
legzetes »kek-kek-kek«-jét. Ha könnyedén megrázzuk a fészket, 
a fiókák elkezdenek mozogni, kinyújtják fejüket és kitátják csőrüket. 

r Gyakran találni olyan 
fészket, melyet az öregek 
rövid időre elhagytak. 
Milyen izgalomba jönnek 
a szülők, hogy hívogat
ják magukhoz hangos ki
áltásokkal gyámoltalan, ér
telmetlen fiókáikat, ame
lyek egészen közel enge
dik magukhoz az embert! 
Gyakran láttam egy ágon 
egymás mellett üldögélő 
fiókákat, amint ide-oda 
nézelődtek. Mily nagy
szerű együttes egy fény
kép felvételére!

Kedvező években a 
barátposzáta — csakúgy, 
mint az országban fészkelő 
kis madarak többsége — 
két nemzedéket is kikölt 
egy nyáron. Ebben az 
esetben az első fészekalja 
tojást május második felé
ben, a következőt pedig19. sz. kép. Szürke légykapó fészke
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június végén költi ki. Általában a második fészekaljában sokkal 
kevesebb tojás van, mint az elsőben.

A barátposzátához hasonlóan nagyon megriad a fészkéhez 
közeledő ember láttára a többi, nekünk már ismerős madárka 
is: az erdei pinty, a füzike, az erdei pityer, a csuszka, a cinke, 
a gébics.

Az igen szép kék cinkék odúkban, néha mohával és zuzmóval 
borított fatönkökben fészkelnek, rendszerint alacsonyan a föld 
felett. Néha előfordul az is, hogy a kék cinke puha és egyszerű fészkét

20. sz. kép. Szürke légykapó

egy-egy erdei ház párkányzata alá rakja. A nőstény és a hím váltakozva 
ülnek a tojásokon, igen ragaszkodnak fiókáikhoz, és minden erejükkel 
igyekeznek megfélemlíteni ellenségüket. Evégből a fészkében ülő 
kismadár felborzolja tolláit, fejét forgatja, és úgy sziszeg, mint 
a sikló; még a kézbevett madárka is makacsul tovább csinálja ezeket 
az elijesztő mozdulatokat és fenyegető sziszegéseket. Aki ismeri 
a kék cinke ártalmatlanságát és gyámoltalanságát, valóban csak 
meghatottan tudja nézni a fiatal nemzedéket védelmező kis madárka 
bátor viselkedését.

Különösen ijedősek és kiabálósak a harkályok. Izgatottságuk 
abban jut kifejezésre, hogy gyorsan felkúsznak a legközelebbi 
fára és riadt hangon kiáltoznak. Mindazonáltal meg kell jegyezni, 
hogy a madarak még felzaklatott állapotban sem feledkeznek
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2i. sz. kép. Nagy tarka harkály

meg saját biztonságukrót és nem adják magukat az ellenség 
kezére.

A fiatal harkályok egy faodú sötét mélyén ülnek; amikor fel
cseperednek, csaknem szüntelenül csipognak és siránkozva kérnek 
élelmet szüleiktől. Különösen erős lárma hallatszik az odúból akkor, 
amikor a szomszédos fáról felhangzik egy éles »kik-kik« kiáltás : 
az öreg madár repült oda, csőrében ínyencfalatokkal. Ilyenkor nagy 
csetepaté tör ki a fiókák között: mindegyikük ott akar lenni az odú 

nyílásánál, hogy éles karmocskáival 
a szélen megkapaszkodva, kidughassa 
kitátott csőröcskéjét az ennivaló felé. 
Az öt-hat fióka közül mindig akad
nak fürgébbek és ügyesebbek; ezek 
félrelökdösik testvéreiket és ők kap
ják el az élelmet. Ezért aztán, 
amikor a fészekalja elhagyja az odút, 
egy-két satnyább is akad köztük.

Egyszer egy fenyőfa mellett, 
amelynek odvábán egy tarka harkály 
fészkelt, fedezéket állítottam fel: 
három földbe vert erős botra zöld 
huzatot vontam, bemásztam a lepel 
alá, és egy hasadékon keresztül ki
dugtam a tükörreflexes fényképező
gép teleobjektívjét. Innen figyeltem 
és fényképeztem a harkályokat.

Sok gondjuk van a harkályok
nak, amig felnevelik falánk, hangos
kodó kicsinyeiket. Megfigyeltem, 
hogy az öreg madarak egy óra 
leforgása alatt öt-hét alkalommal 
repülnek vissza zsákmánnyal. A 
végén korán, hajnali három órakorharkályok munkanapja június

kezdődik, és a dolgos szülők csak este kilenc óra körül fejezik be 
fiókáik etetését. így tehát a fiókák kirepüléséig a szülők egy nap alatt 
legkevesebb száz-százhúsz alkalommal repülnek élelemmel fiókáikhoz, 
de ameddig azok meg nem tollasodnak, még gyakrabban is etetik 
őket.

Az ornitológusok gondos megfigyeléseket végeztek, hogy meg
határozzák a felnőtt madarak — a szülők — »munkanapjának« tar
tamát és megtudják: naponta hányszor visznek eleséget fiókáiknak.
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Ezeket az adatokat a következő táblázat szemlélteti:

A madár neve
Az odarepülések leg

nagyobb száma
A »munkanap« 

leghosszabb 
tartama 
(órákban)egy óra alatt egy nap alatt

Sarlósfecske .............................
Seregély .......................................
Molnárfecske ...............................
Széncinege ...................................
Rozsdafarkú ..............................
Szürke légykapó ........................
Kormos légykapó........................

5
21
28
32
33
36
37

34 
198 
295 
332 
469 
484 
561

19,09 
I75i3 
18,05
18,37
20,18 
20,13 
i9>30

Ha ezt a táblázatot szemléljük, rögtön szembeötlik, hogy a 
sarlósfecske aránylag ritkán eteti fiókáit. Ez azzal magyarázható, 
hogy a sarlósfecske csak akkor repül fiókáit etetni, amikor nyelő
csövét már szorosan megtömte röptében elkapott kétszárnyú rova
rokkal. Minden lényeges élelemanyag összegyűjtése sok időt követel. 
A sarlósfecske tevékenységét igen korán kezdi és későn fejezi be. 
Galics környékén július elején — ahol ilyenkor »fehér éjszakák« 
vannak — mefigyeltem, hogy a sarlósfecskék légi kirándulásaikat 
22 óra 45 perckor fejezik be és reggel 2 óra 30 perckor szállnak 
fel vadászatra. így tehát ezek a madarak mindössze három és fél 
órát pihennek. Egész »munkanapjuk« mozgásban, repülésben telik, 
földre vagy fára ülni nagyon rövid lábacskáik miatt nem tudnak. 
Kiszámították, hogy a sarlósfecske egy »munkanap« alatt ezer kilo
métert is berepül!

A táblázatból az is látható, hogy a seregély a többi kis veréb
alakúhoz viszonyítva ritkán hord eleséget fiókáinak. Ez azzal magyaráz
ható, hogy a seregélyek aránylag messze — néha egy-két kilométerre 
— repülnek zsákmányért rétekre, kertekbe, árterületekre, hogy 
ott jó fogást csináljanak. Viszont a légykapó, a rozsdafarkú és cinege 
rögtön ott találja apró zsákmányát lakóhelyének legközelebbi szom
szédságában.

Érdekes megfigyelni az öreg ökörszemek magatartását fészkük 
körül, vagy a már kirepült fiókáik közelében. Az ember közeledésekor 
ez az apró madárka rettentően izgatottá válik. Egész testében reszketve 
és rövid farkát emelgetve állandóan a nyugalmát megzavaró ember 
körül forgolódik, miközben hangos kiáltással figyelmezteti fiókáit. 
Ez a kiáltás csikorgó »Tirrik-tirrik« módján hangzik. És milyen 
komikusak a fiatal, már szálldosó fiókák! Egyszer egy páfrány- 
bozottal, nyárfával és kis fenyőfákkal ritkásan benőtt sűrű erdei 
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völgyben — itt szerettem megfigyelni a madarak életét — sikerült 
találnom egy még szét nem széledt ökörszem-fészekalját. Mulatságos 
volt nézni, ahogy ez az egész társaság röpdösött körülöttem. Az ifjú 
ökörszemek kíváncsisága egész addig ment, hogy egy lépés távolságra 
ültek le tőlem; szokatlan fürgeséggel másztak át és ugrándoztak 
egyik ágról a másikra, és pattogó hangjukon kiáltoztak egymásnak. 
A fiókák olyan gyorsan és élénken mozogtak, hogy forgó barna 
gömböcskéknek látszottak. De egyszerre csak felhangzott az öreg 
madár riasztó hangja, és erre az egész fészekalja egy pillanat alatt 
elrepült.

Ha ilyenkor áthaladunk az erdőn és nézegetjük a különböző 
madarakat a fiókák kirepülése időszakában, olyan fajták életét is 
könnyen megfigyelhetjük, amelyek egyébként elővigyázatosságuk 
folytán eltűnnek a szem elől. Itt van egy sűrű erdei mocsár; körülötte 
fiatal kevert erdő. Milyen szép is ebben a sűrűségben! Nézzék csak: 
megjelenésünktől felriasztva a legközelebbi cserjésből esetlenül 
fiatal erdei szalonkák repülnek fel. Miután vagy húsz lépést repültek, 
leereszkedtek a sűrűségbe. Némelyiknek még nehezére esik a repülés, 
inkább gyors futással menekülnek. Ebben a kockázatos pillanatban 
valahol elől felhangzott az általában igen hallgatag nőstény tompa 
»dak-dak-dak«-szerű riasztó kiáltása. Most felrepült és a bozótból 
hívogatja fiókáit. Az öreg madár néha biztonságosabb helyre hordja 
át kicsinyeit: a fiókát lábaival hasához szorítja és úgy repül vele. 
De legjobban színezetük védi a fiókákat, amely bámulatosan megfelel 
a környezetnek. Itt is a védőszín jellegzetes esetével van dolgunk.

Ott, ahol az erdő különösen sűrűvé válik, ahol a nyár- és nyírfák 
törzsét alul szerteágazó mogyoróbokrok fedik, találkozhatunk egy 
másik, rendesen igen visszavonult erdei madárral — a császármadárral. 
A császármadár általános külseje jól ismert. Hátának tollazata barnás
szürke, szép hamuszürke alapszínű farkát sötétebb és fehéres foltok 
tarkítják, szürkés-fekete apró keresztfoltozással; hasán barna és 
fekete foltok vannak, tollai fehéres szélűek. Torkán fehér szegélyű 
fekete folt van, fején mozgatható bóbita. Szárnyai rövidek, szélesek, 
felrepülésük zajos és könnyen észrevehető.

Császármadár-fészekaljakat a Szovjetunió központi európai részé
ben június végén figyelhetünk meg. Először rendszerint az öreg nőstény 
hangos felrebbenése hallható ; ezután megjelenik maga a madár 
is, felvillanva a sűrű fák között, melyek között mesterien lavírozik 
sajátságos, csapongó repülésével. Rövidesen felhangzik jellegzetes 
hangja, melyre a földről szárnyrakelnek a megrémült kicsinyek. 
A fiókák lármázva, gyámoltalanul repülnek szét. De figyeljenek 
csak egy érdekes tényre: amint egy fióka felér a legközelebbi fára, 
abban a pillanatban eltűnik az ágak között. Újból a védekező színe
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zetnek egy különösen szemléltető példáját látjuk itt. Ha nem figyelünk 
meg egy előre kiszemelt fiókát, ha figyelmünk megoszlik a felrepülő 
fiókák között, akkor egyet sem tudunk megfigyelni — csodálatos 
módon egyszerre mind eltűnik az ember szeme elől.

Egy alkalommal sikerült megfognom egy igen fiatal, még rosszul 
repülő, pelyhes fiókát. Mialatt a madárka kapálódzott és csipogott 
a kezemben, azalatt az öreg nőstény izgatottan kiáltozva és bóbitáját 
emelgetve körülöttem futkározott.

A császármadár az úgynevezett fészekhagyó madarak csoportjába 
tartozik. Fiókáik korán önállóságra szoknak. A költés körülbelül 
három hétig tart; a fiatalok tojásból való kibújásuk után csaknem 
azonnal tudnak futni, a háromhetes fiókák pedig már fákon éjsza
káznak. A nyár végén, amikor a fészekaljak szétverődnek, szer
fölött nehéz megtalálni a császármadarat; azokon a helyeken, ahol 
június folyamán még látni lehetett őket, most csak ritkán hallani 
a sűrű erdőben zajos felrebbenésüket, magát a madarat pedig kör
nyezethez alkalmazkodó színe miatt gyakran nem is lehet észrevenni.

A legtöbb madár nem elégszik meg azzal, hogy riadalmának 
hangos kiáltással ad kifejezést; gyakran közvetlenebb és aktívabb 
módon védelmezi kicsinyeit.

Ezt egyszer egy fitiszfűzikénél volt alkalmam megfigyelni. 
Egy erdei csatorna partján mohából készített, szép fitiszfűzike- 
fészket találtam, melyben fiókák ültek. Érdekes volt megfigyelni 
a fészekről felrepült öreg füzikét! Rémült izgalomban, szárnyait 
leeresztve kúszik a legközelebbi bokor ágain, sebesültnek vagy beteg
nek tetteti magát, percenként le-leszakad és a földre esik, ahol aztán 
tovább remeg és rángatódzik. A madárka szószerint nekirepül az 
embernek, körülötte kering és vergődik, mintha nem lenne ereje. 
De amint az ember utána megy, nagy ravaszul kezdi »elvezetni« 
őt a fészektől.

Még elkeseredettebb védelemhez folyamodik a látszatra szerény 
szürke légykapó. Fészkét könnyen meg lehet találni valamely száraz 
fa odvábán. Ez a madárka egyébként hiszékeny és nem nagyon fel
tűnő, de fiókáinak védelmezésében igen bátor. Egészen felfújja 
magát, fejtollai az égnek merednek, kis fekete szeme ijesztően néz 
az emberre. Még egy perc — és a kis madárka sipogva olyan erő
teljesen és bátran támad az emberre, hogy rohamait kézzel kell el
hessegetni.

Ha a kevert erdőben folytatjuk sétánkat, és nem megyünk be 
a tiszta fenyőerdőbe, ahol kevés fészek van, akkor minden valószínűs ;g 
szerint hamarosan találunk fészkelő rigókat. Már messziről észre
veszik az embert, és kétségbeesetten kezdenek kiáltozni. Különösen 
energikusan védik kicsinyeiket a fenyőrigók és szőlőrigók, míg 
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a másik három fajta (az énekesrigó, a feketerigó és a léprigó) ijedősebb 
és óvatosabb. Gyakori hangos kiáltozással és csörgéssel kering a 
rigópárocska nyugalmának megbontó ja körül; minél közelebb ér az 
ember a fészekhez, annál élesebben kiáltoznak a megrémült szülők. 
Ott keringenek az ember feje fölött, és riadójukra a közelben fészkelő 
más párocskák is megszólalnak.

Nehéz elmondani, mekkora zűrzavar keletkezik, ha az ember 
rábukkan egy fenyőrigó fészektelepre. A madarak egységes össze
fogással igyekeznek ellenségeiket elriasztani.

Keressünk és figyeljünk meg egy fenyőrigó-kolóniát — mennyi 
érdekeset fogunk ott látni! Tapasztalni fogjuk, hogy az olyan nagy 
ragadozók, mint a héja vagy a kisebb karvaly, minden támadás nélkül 
repülnek el a fészkelő közösség mellett. Fülsiketítő lárma és kiáltozás 
követi a félelmetes ragadozót, úgyhogy minden állat értesül a vesze
delemről. A héja vagy a karvaly gyorsan lavírozik a fák között és 
iparkodik minél messzebb kerülni a rigócsapattól, amely üldözi és 
követi őt. A rigókolóniát más ragadozók is elkerülik, mint például 
a mókus, amely szívesen dúlja fel magányos madarak fészkeit, vagy 
a szép szajkó, amelyet igen jól ismerünk szárnyain lévő égszínkék 
foltjairól és rikácsoló kiáltásáról.

Mindezek után nehéz lenne letagadni azt a tényt, hogy az egyed 
fennmaradása szempontjából nagyjelentőségű a kolóniában való 
élet. Itt minden önmagáról gondoskodó párocska szolgálatot tesz 
a többinek, mivel érdekeik azonosak. A közösségi élet minden elő
nyével együtt ilymódon teljes világosságban bontakozik ki.

Ha kivételes szerencsénk van, olyan madárfészket is találunk, 
amelyben kakuktojás vagy kakukfióka van. Itt sok érdekes meg
figyelést tehetünk. A nagy kakukfiókának hamarosan szűk lesz a 
fészek; ekkor ügyesen a hátára veszi egyik szerencsétlen fészek
testvérét és kidobja a fészekből, majd ugyanezt teszi a többivel is. 
Ilyenkor a kakukfióka mindig kinyújtja szárnyait, mintha csak meg 
akarna győződni arról: valóban kigurult-e póruljárt mostohatestvére 
a fészekből? Csak azután telepszik meg nyugodtan a fészekben. 
Érdekes megjegyezni a fiatal kakuknak egy anatómiai alkalmazko
dását : hátán az első tizenkét nap folyamán egy sajátságos bemélyedés 
van; ez segít neki abban, hogy hátára vegye a gyámoltalan fiókákat 
és kidobja őket szülőfészkükből.

A kis kakuk végül egyedül marad, de ennek ellenére a fészek 
csakhamar szűk lesz neki. Érdekes megfigyelni, hogyan táplálják 
a szülők »fogadott« gyermeküket. Egy alkalommal láttam egy faágon 
ülő, már tollas kakukfiókát, amint szárnyacskáit rázogatta és mohón 
tátogatta nagy száját. Ebben a pillanatban hozzárepült egy kicsi 
csilpcsalp füzike és bőséges eleséget hozott a falánk csemetének.
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Öreg és leginkább vegyes szálerdőben*  találhatunk rá a ragadozó
madarak fészkére. A fiókák nevelésének időszakában ez a kutatás 
nem jelent különösebb nehézséget. Követni kell a zsákmánnyal 
repülő öreg madarakat és miután az ember megjegyezte magának, 
hogy az erdő melyik részébe húznak, azon a helyen kell kutatáshoz 
látni. Már messziről észrevehető, hogy laknak-e ragadozómadarak 
az adott fészekben. Ez megállapítható a körös körül fehérlő madár
trágyáról és a fészek alatt heverő élelemmaradékokról. Sok ragadozó

ja. sz. kép. Kakukfióka kinyomja a fészekből a másik madár tojását

madár — például az ölyvek — riasztó kiáltásokat hallatnak és meg
lehetős közel repülnek az emberhez. A kányák általában sokkal 
óvatosabban viselkednek: vijjogó kiáltásokkal keringenek magasan 
az erdő felett, pillanatokra mintha megállnának a levegőben az őket 
nyugtalanító ember felett, de állandóan lőtávolon kívül tartózkodnak. 
A békászó sas már hallgatagabb és meglehetősen- elővigyázatos, 
de őt sem nehéz meglesni: csak jól el kell rejtőzni a sűrű lombozatban 
és mozdulatlanul kell ülni.

Igen szép, gyors és erős mozdulatai vannak a vándorsólyomnak. 
Ez a madár magas szálerdőben fészkel, gyakran repül elnyújtott 

* A tiszta fenyőerdőben — mint már említettem — kevés a madár.
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kiáltással fészkéhez. Zsákmányát viszi (galambot, kacsát, varjút), 
amelyet repülés közben fog meg és csap agyon. A fiókák száma az 
egyes ragadozó madaraknál erősen változó) az olyvek, héják, kányák

23. sz. kép.' Barna kánya fészke

fiókáinak száma négy-hat között ingadozik, a sasoknál pedig egy- 
kettő szokott lenni.

Nagy ragaszkodást tanúsít fiókái iránt a héja, de bámulatos 
ügyességgel tudja kikerülni a veszélyt és így még fészkénél is nehéz 
elejteni. Egy alkalommal egy öreg nőstény héját vettem észre, amint 
gyorsan a legközelebbi magastörzsű erdőszakaszba repült és valami 
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nehéz madarat hurcolt magával. Fegyveremet megragadva, azonnal 
a héja után indultam. Az erdő ismerete és a ragadozó madarak vadá
szatában való jártasságom segítettek abban, hogy csakhamar meg
találjam a fészket. A madár is észrevett és hangos kiáltozása szintén 
segített a tájékozódásban. Elrejtőztem egy sűrű fenyőbozótban ; lövé
sem után a madár rövidesen lezuhant a fáról. Nagyon szerettem volna 
megkapni a hímet is ; emiatt három estén át kellett türelmesen vára
kozni és bámulni a madár szokatlan művészetét a veszély kikerülé
sében. Órákhosszat ültem lesben és gyakran változtattam leshelyemet. 
Majdnem minden ötvenedik percben elfogta fülem azt a gyenge 
szárnylendítést, amit akkor hallani, amikor a madár fészkére ül; 
de mire arrafelé fordultam, már csak egy szempillantásig láttam 
az eltűnő madarat. Mire puskámhoz kaphattam volna, a héja már 
nem volt sehol. Csak a várakozás harmadik napján ejtettem el az 
óvatos madarat. Hogy mennyire ragaszkodnak kicsinyeikhez ezek 
a ragadozómadarak, azt a következő megfigyelés mutatta. Barangolás 
közben rábukkantam az erdőben egy héjafészekre, amelynek szélén 
egy teljesen tollas fióka ült. Lövésem után kigurult a fészekből. 
Egy bizonyos idő múlva megjelent egy másik héja, melyet ugyancsak 
ez a végzet ért; utána a harmadik és végül a negyedik is holtan 
bukott alá. Két nappal ezután, este, ugyanannál a fészeknél meg
lőttem az öreg nőstényt. De néhány nap múlva nagy volt a meglepe
tésem. Azt hittem ugyanis, hogy az életben maradt hím régen elhagyta 
a feldúlt fészket. Most pedig láttam felrepülni a fészekről! Való
színűleg ottmaradt még egy ötödik fióka, melyet az apa nem hagyott el.

Érdemes ezzel a megfigyeléssel szembeállítani N. A. Zarudnyij, 
a neves madárszakértő következő megfigyelését. Zarudnyij a háza 
padlásán elhelyezett fészekből kiszedett három fiatal héját. Annak 
ellenére, hogy az egész társaság kapott egy-egy húsdarabot, a fiatal 
hímet megragadta egyik nővére és anélkül, hogy megölte volna, 
melléből húsdarabokat tépett ki, s a szó szoros értelmében eleve
nen kezdte testvérét felfalni. Mi több: Brehm Alfréd elbeszél egy 
esetet, amikor egy tágas ketrecbe fiókáival együtt zárt be egy 
madarat. Amikor enni akart adni a madárnak, kitűnt, hogy az már 
jóllakott saját fiókáinak húsával.

A megváltozott körülmények (fogság) következtében elfajult 
anyai ösztön érdekes esete áll előttünk. Az utódok iránti önzetlen 
odaadás eltűnik és teljes visszataszító voltában domborodik ki az 
állat ragadozó természete.

Ha folytatnánk a héja életének megfigyelését, úgy június végén 
vagy június elején már láthatnánk az ifjú nemzedéket repülni. Hangos 
»kij-e, kij-e, kij-e«-szerűen hangzó kiáltozásuk betölti az erdőt. 
Ebben az faőszakban, amikor a fiókák különösen sok élelmet kívánnak, 
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igazi mészárlás folyik és a szülők fáradhatatlanul vadásznak a kör
nyéken.

Erdei sétánk alkalmával, különösen estefelé, könnyen meg
figyelhetjük a baglyokat. Ezeknek a madaraknak nyári fészekalját 
már általában június első felében megtalálhatjuk. A legközönségesebb 
erdei bagolyfajta a macskabagoly. Ez eléggé nagy bagoly, barna 
vagy szürke foltozott színezettel. Hangos és éles kiáltozása messzire 
terjed az erdőben. Kisebb nála az erdei bagoly; feje felső részének 
két oldalán két hosszú tolipamacs van, innen kapta a »fülesbagoly« 
nevet. Tavaszi kiáltásai olyan jellegzetesek, hogy aki egyszer hallotta, 
már nem tévesztheti össze más éjjeli ragadozó hangjával. Ez a hang 
valami keveréke a kitörő kutyaugatásnak és a hahotázásnak. A füles
bagoly gyakran rendezi be fészkét öreg varjúfészekben, néha ala
csonyan a föld felett. Fiókáit minden nehézség nélkül meg lehet 
figyelni a fészekben. Az öreg madár tarka, barnás színezetével ellen
tétben a fiókák tollazata majdnem fehér és pelyhes, szemük körül 
feketebarna foltok vannak. A macskabagoly rendszerint öreg fák
— hárs, tölgy, fűzfa — odvaiban fészkel.

A baglyok általában általános ellenszenvet, sőt bizonyos félelmet 
is keltenek. Pedig kétségkívül hasznos madarak, mível nagy tömegben 
pusztítják a kártékony rágcsálókat. Egy bagoly naponta átlagban 
négy egeret fog. A szeszélyes futamokkal és füttyel cifrázott bagoly
kiáltás oly furcsán hangzik éjjel az erdőben! Többé-kevésbbé kárté
kony a Szovjetunióban aránylag ritkán előforduló hatalmas és erős 
uhu (nagy fülesbagoly). Ezt a veszedelmes éjjeli rablót minden 
madár gyűlöli. Ha észreveszik őt nappal, kétségbeesett kiáltásaikkal 
már távolról elárulják jelenlétét.

Az uhu jelenlétét megállapíthatjuk, ha meghallgatjuk az éjjeli 
madarak ébredező hangjait. Az uhu rendes hívogató kiáltása — meg
lehetősen mély, hangos »uhu-uhu«, melyet szokatlanul vad hahotázás 
szakít meg — baljóslatúan hangzik az öreg erdő sötétjében.

Az uhu erdei szakadékokban rakja fészkét, vén fák kifordult 
gyökerei között, vagy valami elkorhadt fatönk repedésében. Egyszer 
egy kidőlt fenyőfa törzsénél sikerült találnom egy uhufészket. Tulaj
donképpen nem is lehetett fészeknek nevezni — egy kis darab leta
posott fű és fellazított föld volt, amely körül különböző madarak
— főleg varjak — tollai voltak szétdobálva. Az az erdész, aki meg
mutatta nekem a fészek helyét akkor, amikor a fiatal uhuk már 
megerősödtek és a szomszédos fenyőerdőben kiáltozva repdestek, 
elmesélte, hogyan támadta meg őt az öreg nőstény. Amikor első 
ízben fedezte fel a földön ülő fiókákat és kíváncsian nézegette 
őket, váratlanul megjelent az öreg madár, rátámadt a látogatóra és 
leverte sapkáját.
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Az uhu bátor madár. Láttam egyszer, amint egy szárnyonlőtt 
uhu ugrálva és ép szárnyával segítve magának, rátámadt a feléje 
közelítő vadászokra.

Az uhu nagy és rendkívül éles karmaival nagy zsákmányt is

24. sz. kép. Uhu

meg tud ragadni, sőt még az ebben a tekintetben kevéssé alkalmas 
sündisznót is felkapja.

Alkalmam volt egyszer megfigyelni, amint egy fogoly uhu 
csaknem egy szempillantás alatt megfojtott egy nagy keleti sast. 
A sas segítségére siettem, de az uhu addigra éles karmaival már
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nyakonragadta áldozatát és átdöfte a nagy véredényeket. Kiszabadí
tottam ugyan az uhu karmai közül, de már késő volt: a halálosan 
megsebzett madár néhány pillanatig tartó hörgés és vonaglás után 
kimúlt.

Az erdei vadak nyári élete

Igyekezzünk most megfigyelni, hogyan élnek az emlősök nyáron. 
A tűlevelű erdő sűrűjében könnyen megtalálhatjuk a mókusfészkeket. 
Ez a szép rágcsáló fészkét különböző módon építi. A mókusfészkek 
rendszerint fiatal fenyőfák középmagasságán (4—6 méterre a föld 
felett) találhatók. Ezek a fák magasabbtörzsű erdő aljnövényzetéül 
szolgálnak. A meglehetősen nagy fészeknek teteje és oldalbejárata 
van; összefont ágacskákból készül, és belülről mohával van kibélelve. 
Néhol — olyan helyeken, ahol nem zavarják őket — a fészkek igen 
alacsonyan vannak, borókabokrokon. Végül pedig fák mély üregeiben 
is találhatunk mókusfészket. A mókusnak egy nyáron általában két 
fészekalja kölyke van. Egészen apró mókuskákat, melyek még nem 
félnek az embertől, június közepén figyelhetünk meg; a második 
fészekalját augusztus közepén találhatjuk. Rigókolóniák megfigyelése 
közben már volt alkalmunk észrevenni, hogy a fészkelési időszakban 
a madarak nagy lármát csapnak, ha észrevesznek egy mókust, amelyben 
ilyenkor jelentkeznek a ragadozó ösztönök. Sokan bűnéül róják fel 
a mókusnak, hogy kis madarak fiókáit pusztítja. Ámbár ezekre csak 
alkalomadtán vadászik, úgyhogy nem számítható kártékony állatnak. 
Hiszen már a fogazata is — sima kereszt-zománcrétegekkel és nagyon 
tompa, alig észrevehető kidudorodásokkal — azt mutatja, hogy 
nem állati táplálékra rendezkedett be. De annál ügyesebben bánik 
el kedvenc eledelével — a dióval! Fogaival feltöri, rendkívül gyorsan 
forgatja első lábacskáival, s közbe-közbe a fogaihoz szorítja. Néhány 
pillanat alatt már két-három helyen átvágja a kemény dióhéját, hosszú 
első metszőfogait átfúrja a nyílásokon — és már szét is törte a 
kemény diót.

Már koratavasszal megismerkedtünk a vakondok járataival és 
az általa kitúrt földhányásokkal. A vakondok az erdő legkülönbözőbb 
részeiben építi földalatti alagútjait: mind az erdő sűrű mélyében, 
mind közel az erdőszélhez találni vakondoktúrásokat. Ezen a zárkózott 
életmódot folytató állaton nyáron sok érdekes megfigyelést tehetünk, 
amelyek már viszonylagos nehézségük miatt is értékesek. A vakondok
nak hosszú járathálózata van vadászkörzetében; ezeket a járatokat 
elég gyakran körüljárja. A főfolyosón a barlangjától oda és vissza 
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naponta hatszor megy át: reggel, délben és este. Földalatti mozgása 
közben hosszú karmokkal felfegyverzett, lapos mellső végtagjaival 
erőteljesen dolgozik. Amikor a felhalmozódott föld már akadályozza 
mozgását, felemelkedik a föld felszínéhez és fejének néha erős moz
dulatával a felszínre dobja ki a fölösleges földet. Ez a laza halom 
kidudorodik a talajból. Vadászat közben igen finom hallása és 
szaglása pótolja teljesen rossz látását. Gondos megfigyelések 
és a vakondokjáratok felásása esetén a fészkét is meg lehet találni. 
A fészek lágy fűszálakkal, levelekkel, mohával sűrűn kibélelt, 
egyszerű kamra. Rendszerint három járat indul ki belőle külön
böző irányokba.

Az anya nagy gondoskodással veszi körül kicsinyeit. így meg
figyeltek eseteket, amikor veszély esetén szájában hurcolta kicsinyeit 
üregébe, vagy valamilyen fedezék mögé. A kicsinyek száma rend
szerint nem haladja meg a három-négyet.

A párzás időszakában a hímek néha elkeseredett harcba kezdenek. 
Egymásra vetik magukat, visszaugranak, nyafognak, és közben mind
egyikük arra törekszik, hogy ellenfelének háta mögé kerüljön. Az egész 
ütközet a föld alatt folyik le és az ellenségét megkerülni igyekvő 
vakondok laza talajban mozog, úgyhogy vetélytársától egy közbeeső 
földréteggel van elválasztva. Minden egyes újabb támadást fokozott 
herce-hurca és jellegzetes vinnyogó kiáltozás kísér.

A verekedés eredményeképpen gyakran megtörténik, hogy az 
ellenfelek egyike elpusztul a másik harapásaitól.

Ha behatolunk az erdő sűrűjébe, ahol a mély út alján megbámult 
avar hever, ahol nyirkos szag terjeng és nem messzire egy kisebb erdei 
mocsár kezdődik, ott könnyen találhatunk olyan erdei talajt, amely 
keresztül-kasul át van lyuggatva kis rovarevők — a már ismert cická
nyok és a nagyobb vízicickányok — üregeivel. A cickányok leggyakrab
ban mohából, füvekből, levelekből és kalászosok száraiból készítik 
fészküket, melyet nem mélyen, fák «gyökerei között helyeznek el. 
Ezek az állatkák tavasztól a nyár közepéig szaporodnak; a cickány 
fiókáinak száma négy és kilenc között ingadozik. A fiókák csupaszon, 
vakon és süketen jönnek a világra.

Az anya az első időben gondosan táplálja utódjait, de nem túlsá
gosan szilárd ragaszkodása csakhamar meggyengül, és a fiókák rászorul
nak arra, hogy önállóan kutassák fel élelmüket.

A vízicickány — amint már láttuk — inkább víz körül tartóz
kodik ; fészkét valamelyik járatának elágazásában készíti, rendszerint 
nem mélyen a föld színe alatt. P. N. Danyilov zoológus érdekes meg
figyeléseket gyűjtött erről az állatkáról. Talált egy vizicickányfészket 
egy fészekalja fiókával. Amint egy terráriumba helyezte őket, az öregek 
megfojtották és felfalták saját fiókáikat. Itt — ugyanúgy, mint a héja 
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életéből leírt esetben is — világosan látjuk az anyai ösztön eltűnését és 
elfajulását, a fogság megváltozott életfeltételeivel kapcsolatban.

Nyári kirándulásaink alatt sok megfigyelést gyűjthetünk a már 
ismerős sündisznóról. A sündisznó kedvenc helyei a száraz völgyek, 
lombos erdők szélei, melyek helyenként cserjékkel vannak benőve. 
Különösen kedveli az ilyen helyeket akkor, ha rozsföld van a közel
ben. A nagy, magastörzsű fenyőerdőket kikerüli. Június második felé
ben könnyen találhatunk sündisznófészket. Ez rendszerint valahol egy 
bokor alatt szokott lenni, valami talaj mélyedésben, és ki van bélelve 
haraszttal, mohával, meg zsenge fűszárral. A szaporulat száma négy és 
nyolc között ingadozik. A kölykek vakon és süketen jönnek a világra, 
és kisebbek hét centiméternél. Ilyenkor valóban komikusán festenek.

25. sz, kép. Vakondok

Sárgásfehér testüket teljesen fehér, rövid tüskeréteg fedi; ezek a 
tüskék könnyen benyomódnak lágy hátukba. Hátuk közepén világosan 
kivehető hosszanti barázda vonul végig. Az anya gondosan ápolja 
fiait: riadalom esetén szájába fogja kölykeit és egy másik vacokba 
viszi őket. A sündisznónak furcsa természete van. Jó hangulatban a 
mozdony hangjára emlékeztető szuszogást hallatt, ingerült állapotban 
pedig kopogásra vagy gyenge dobpergésre emlékeztető fúj tatást ad ki, 
miközben egész teste rángatózik. Ennivalójában nem válogatós: eszik 
rovarokat, földigilisztákat, kis emlősöket — még vakondokot is — 
fiatal madárkákra vadászik és üldözi a békákat is.

Gondos kereséssel erdei egerek és pockok fészkeit is megtalál
hatjuk. Fészkeik rendszerint nem mélyen vannak a föld alatt, fák 
gyökerei között, és kis fűcsomóból, meg egy kevés mohából állnak. 
Ritkább esetekben földön is találhatunk erdei pocokfészket, mely a
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füzike fészkére emlékeztet, de attól abban különbözik, hogy nincs 
külön bejárati nyílása; egy összefolyó, gömbalakú száraz fű- vagy 
levélcsomónak látszik. A földön lévő fészekből, amely valahol egy 
bokor rejteke alatt szokott lenni, rendszerint egy lyuk vezet a földbe, 
és ez összeköti más földalatti üregekkel. Fiatal, még úgyszólván csupasz 
pockokat egész nyáron találhatunk. Ha megzavarjuk a fészket, az öregek 
gyors futással menekülnek és eltűnnek a mély üregben.

h Kis emlősök életének nyári megfigyelése közben találhatunk sűrű 
nyárcserjével és fiatal fenyővel benőtt mélyútban, öreg, korhadt fatön
kök tövében olyan üregeket is, melyek átmérője meghaladja a közön-

26. sz. kép. Hermelin

séges egérlyukak átmérőjét. Ugyanitt találhatunk néha egérmarad
ványokat és nemrégen megfojtott békát is; mindezek a jelek azt 
mutatják, hogy itt menyét lakozik, az egérféleségek egyik legener- 
gikusabb üldözője. A menyét nagyon szép, karcsú állatka. Hosszúkás, 
mozgékony teste igen hajlékony és az igen keskeny réseken is keresztül 
tud bújni. Rövid lába is alkalmassá teszi erre. Bolyhos farka meg
lehetősen rövid ; csillogó fekete szeme igen élénk és prédaleső kifejezést 
ad éles fogakkal ellátott rövid pofácskájának. Ha zajtalanul halad el az 
ember a menyét tanyája mellett, akkor könnyen meg lehet látni magát 
az állatkát is, amint gyenge zörejjel halad át a száraz levelek és a zöld 
fű között. Csak néha villan fel barnás színű háta és fehér hasa. A nyár 
közepén található fiatalok lényegesen lassabban tudnak futni és eléggé 
gyámoltalanok. A menyét nagyon merész ragadozó — komoly háborút
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visel kis emlősök és madarak ellen is. Bámulatos kitartással üldözi az 
erdei és mezei egereket, amelyeket gyorsan elkap és megöl. Rabló
támadásaitól különösen sokat szenvednek a földön fészkelő madarak és 
gyámoltalan fiókáik. Ha a menyét észreveszi a fészket, hamarosan 
elpusztít benne minden fiókát.

Talán még vérszomjasabb a menyétnél nagyobb hermelin. Ez az 
állatka nem nagyon feltűnő, zárkózott életmódot folytat. Leginkább 
sűrű, alacsony erdőben, benőtt árkokban üti fel tanyáját, de néha emberi 
lakóházak közelében is előfordul. Hasonlít a menyétre, de nagyobb 
méretével és hosszú farkának fekete végével különbözik tőle.

27. sz. kép. Görény

Elég erős kis állat: még fiatal nyulakat, foglyokat és nyírfajdokat is 
megtámad.

Cserjésben, erdőszélen, ahol az erdő tisztásba megy át vagy 
faluhoz ér ki, néha váratlanul megpillanthatjuk a sötét görényt, 
amint gyors ugrásokkal eltűnik a legközelebbi gazosban.

A görény eléggé nagytestű ragadozó, bundája sötétbarna, világos
sárgás alj szőrzettel. Ez az alj szőrzet legvilágosabban az oldalain tűnik 
ki. Erős és ügyes ; könnyen elbánik zsákmányával. Sok mindenre 
vadászik, kezdve a békáktól egészen a nyulakig. Gyakran megtámadja a 
tyúkólakat is, ezért igen rossz a híre. Mindazonáltal nem lehet elhall
gatni, hogy valamelyes hasznot is hajt, mert nagy mennyiségben 
pusztítja a kis rágcsálókat.

A görény kitartó és merész ragadozó. Egyszer a következő kísér
letet végezték. Egy kalitkába zárt görényhez betettek egy mérges 
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viperát. A görény merészen felvette a harcot a kígyóval, amely csak
hamar elpusztult harapásaitól.

Fiatal görényeket nyár közepén láthatunk ; ezek kevésbbé fényes, 
rövid és lágy prémükkel, valamint kisebb méreteikben különböznek az 
öregektől. • ;d i

A madárfiókák fejlődésének időszakában erdei cserjésekben néha 
hangos, riadt madárkiáltozásokat hallhatunk, melyek közül különösen 
kiválnak a rigók kétségbeesett rikoltásai. Csak igen ritkán sikerül meg
látni a rémület okát: az erdei nyestet. A nyest még a görénynél is 
nagyobb ; hosszabb, bolyhos farkával, sűrű prémjének szürkésbarna 
színével, valamint a mellén lévő csillagalakú folttal különbözik tőle.

28. sz. kép. Borz

Ez a folt a narancssárga és a fehéres szalmaszín között ingadozik. 
A nyest az öreg, magastörzsű erdők jellegzetes lakója. Ha júniusban 
átkutatjuk az öreg fák odvait, különösen szerencsés esetben nyest- 
fészket is találhatunk, és ilyenkor könnyen megfoghatjuk a kis nyeste- 
ket, melyeknek száma három és hat között váltakozik. Fákon él. 
Különösen erdei madarakra vadászik; ismerünk olyan eseteket is, 
hogy támadásaitól még az olyan nagy és erős madár is elpusztult, 
mint a süketfajd. Leginkább a mókusok szenvednek tőle. A nyest 
rendkívül ügyesen mozog a fás cserjésekben, s ezért már rövid üldözés 
után eléri az előle menekülő mókust.

Az úgynevezett görényfélék előbb leírt képviselőinek igen közeli 
rokona az aránylag nagy, nehézkes borz, amely eléri egy kisebb kutya 
nagyságát. Esetlen, zsákalakú teste a medvére emlékeztet. Színezete 
szép: hátának szőrzete vegyesen szürkés-fehéres és fekete; az egyes 
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szőrszálak a tövüknél sárgásak, középen feketék, a végükön pedig 
szürkés-fehérek. Farkán és oldalain a prém vörhenyes, alsótestén és 
végtagjain pedig fekete árnyalatot kap. A feje fehér. Pofájának mindkét 
oldalán fekete sávok vonu Inak. Ezek a sávok hátul kiszélesednek és 
miután átmennek a sernek en és a fehér szőrrel szegélyezett füleken, 
elvesznek a tarkón. Nyu galmas és magános helyeken él, csendes erdei 
tisztásokon, szakadékhoz vagy lejtőhöz közel. A barlangjába vezető 
nagy átmérőjű nyílások gyakran már messziről észrevehetők; a fő
bejárat körül frissen kidobált föld található, az állat nyomaival. 
A barlang maga mélyen fekszik, és meglehetősen tágas katlant képez, 
mely mohával és fűvel van kibélelve. A főjáraton Övül még néhány 
oldal járat is indul ki a központból; ezek részben a lakás szellőztetésére, 
részben pedig vészkijáratul szolgálnak.

Csak naplementekor hagyják el üregüket, ahová reggeli szürkület
kor térnek vissza. Nagyritkán előfordult, hogy jóval naplemente előtt 
is láttam őket távol a lakásuktól. Ha szerencsénk van, érdekes jelenete
ket lehet megfigyelni júniusban—júliusban, amikor a kis borzok estén- 
kint hancúrozni jönnek ki egy kicsit. A bájos állatok játékai szép 
látványt nyújtanak. A fiatalok rendszerint csak akkor kezdenek ját
szani, miután az öregek gondosan megvizsgálták a terepet és meggyő
ződtek arról, hogy teljes biztonságban vannak. Evégből az öreg borz 
kibúvás előtt néhányszor kidugja a fejét és körülszaglászik, hogy nincs-e 
valamilyen veszély.

Főtápláléka rovarokból, csigákból, gilisztákból és adott esetben 
madártojásokból, fiókákból, egerekből és békákból áll. Ezenkívül 
szívesen fogyaszt növényi táplálékot is, elsősorban különféle gyökere
ket. Néha, amikor ásás közben dongófészekre vagy földidarázsfészekre 
akad, a felizgatott rovarok kétségbeesett védekezése ellenére is jó 
étvággyal fogyasztja el a lépeiket. A dongók és darazsak fulánkja nem
igen zavarja őt, mivel sűrű szőrméje és vastag zsírrétege jól megvédi a 
szúrások ellen.

Az elhagyott borzlyukakat gyakran rókák foglalják el. Ritka kivétel
képpen a róka és a borz egymás mellett él a kétségkívül érintkező 
földalatti kolóniákban. Hasonló jelenség figyelhető meg néha a sztyep
pék övezetében, ahol a rókák mormotákkal laknak együtt.

1924 nyarán láttam egy ilyen borz-róka kolóniát a moszkvai 
területen, Zagorszk városa közelében. Az állatok szemmellátható an 
békében megfértek egymással. Négy fiatal róka hancúrozott a lyuknál, 
ügyesen mászkáltak egy kidőlt, öreg fenyőfa törzsére, ugrándoztak és 
játszottak. Egyszerre megjelent egy mókust cipelő nagy róka. Erre 
nagy herce-hurca következett — a zsákmány lármás felosztása. Eköz
ben a szomszédos üregből kibújt egy öreg, kövér borz, körülszaglászta 
a levegőt és tárgyilagos képpel imbolyogva elindult az esti vadászatra. 
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Rövid idő múltán kibújt egy fiatal borzkölyök, komikusán tisztogatta 
bundáját és mint jó ismerős, a rókakölykök mellett tartózkodott. 
(Könyvek helytelen adatai alapján milyen gyakran alakulnak ki téves 
elképzelések a vadállatok gonosz türelmetlenségéről.)

Nyári kirándulásaink közben csak szerencsés véletlen esetén talál
kozhatunk rókával: ez a ravasz és óvatos ragadozó jól ért ahhoz, 
hogyan kell kikerülni a veszélyt. Ha az ember ismer egy lakott róka
lyukat, akkor úgy június közepén minden különösebb nehézség nélkül 
meglesheti a fiatalokat magánál a fészeknél is. A róka nagy mennyiség
ben pusztít mindenféle állatot: kis rovarokat, békákat, madarakat,

29. , sz. kép. Róka

emlősöket - főképpen egereket, melyek főtáplálékát alkotják; néha 
nagyobb zsákmányt is fog, például nyulat.

Meleg, nyári estéken, amikor a rovarok nagy tömegben repdesnek, 
sok rájuk vadászó denevért láthatunk. Ezeknek az emlősöknek június
ban jönnek világra a kicsinyeik, melyeknek élete eleinte igen saját
szer űen folyik. Minden denevér magával hordozza repülés közben 
lókéit, melyeknek száma csekély: egy vagy kettő. Még egész vakok, 
rátapadnak anyjuk emlőire és hátsó végtagjaik karmaival kapaszkodnak 
anyjuk hasi szőrzetébe. Az anya-denevér terhe ellenére is nagy 
sebességgel repdes az esti félhomályban és rovarokra vadászik. 
Némely babonás ember fél ezektől az ártalmatlan emlősöktől. Minden
kinek meg kell értenie, hogy ezek a szerfölött hasznos állatok meg
érdemlik a védelmet. Nehéz lenne megszámlálni, mennyi kártékony 
rovart pusztítanak el a denevérek. így a mi ismerősünk, a korai 
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denevér, meg tud enni harminc cserebogarat is anélkül, hogy jóllakna. 
Sikeres vadászat után a korai denevér gyomra annyira meg van 
tömve rovarokkal, hogy az állat súlya csaknem harmadrésszel növekszik. 
Hozzávetőleg kiszámították a megemésztett zsákmány mennyiségét 
és megállapították, hogy egy köbcentiméter denevértrágya negyvenegy 
darab nagy és kis rovar lábát tartalmazza, egy köbméterben pedig 
körülbelül másfélmillió rovar maradványának kell lennie.

Meg kell említeni, hogy a denevérek hatalmas mennyiségben 
pusztítják a különféle szúnyogokat, közöttük a maláriaszúnyogot is. 
Ennek figyelembevételével maláriás vidékeken külön tornyokat 
építettek egymással párhuzamosan elhelyezett deszkasorokkal, melyek 
között szűk terület van. Ezekbe másznak be és bújnak el a denevérek, 
jó búvóhelyet találva maguknak. Ily módon az állatkákat felhasználják 
a malária elleni küzdelemre is.

Már régen ismeretes volt a denevéreknek az a képessége, hogy 
sebesen és biztosan repülnek mind szürkületben, mind az éj sötét
jében anélkül, hogy a különböző tárgyakhoz: faágakhoz, drótokhoz 
stb. hozzáérnének.

Kísérletképpen beragasztották a denevérek szemeit és olyan 
szobákban engedték őket repülni, amelyekben különböző irányokban 
kifeszített cérnaszálakra apró csengetyűket erősítettek. A szárnyas 
foglyok repdestek a levegőben, de egyetlen csengetyű sem szólalt 
meg ; a látásuktól megfosztott repülők nem érintették meg a fonalakat!

Csak nemrégen sikerült megtalálni ennek a bámulatos jelenségnek 
a magyarázatát. Kitűnt, hogy a denevérek repülésének egy sajátos 
hangirányítása van. Sokan jól ismerik azt a finom cincogást, amelyet 
ezek a sötét szürkületben repkedő emlősök hallatnak. Ezt a hangot 
jelzőhangoknak nevezik. Az emberi fül könnyen felfogja őket. Az 
emberi fül négy oktávot érzékel, magas hangokat is felfogva, tizen
hatezer rezgésig másodpercenkint. A denevérek jelző-cincogásának 
rezgésszáma hét-nyolcezer másodpercenkint.

A legfigyelemreméltóbb az, hogy a denevérek ezeken a jelző
hangokon kívül úgynevezett lokalizáló ultrahangokat is adnak ki; 
ezek rezgésszáma harmincezertől kilencvennyolcezerig változik. Ezeket 
az ember már nem képes érzékelni.

Az ultrahangokon kívül a denevérek még kétféle hangot tudnak 
adni: zümmögést és csettintést.

A zümmögés egyidejűleg terjed az ultrahanggal, a csettintésnek 
megszakításai vannak.

Mint ismeretes, a torokhangok az úgynevezett hangszalagok 
útján jönnek létre. Ehhez azonban meg kell jegyezni, hogy — a züm
mögést és a csettintést — különböző szervek adják ki; a zümmögés 
az úgynevezett álhangszalagok rezgésének eredménye.
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Ami az ultrahangokat illeti, lehetséges, hogy ezek keletkezésében 
a valódi szalagok vesznek részt, melyeknek egyes részei megrövidülnek 
és különösen erősen megfeszülnek.

Repülés közben ezt az ultrahangot a denevér nem adja ki állan
dóan, hanem rövid szünetekkel; huszat-hatvanat egy másodperc 
alatt. A rövid, szempillantásnyi szünetekben felfogja a különböző 
tárgyakról visszaverődött ultrahang-hullámokat. A megszakítások 
gyakorisága növekszik gyors repülésnél, amikor különösen fontos a 
denevérnek, hogy szempillantásnyi idő alatt megállapítsa a repülés 
útjába eső akadály — ág, drót, fonal — hollétét.

Az ultrahang-hullámokat nyitott száján és az orrlyukain keresz
tül adja ki. Ez az utóbbi körülmény különösen fontos azért, mert 
repülés közben fogja el a rovarokat és így a száját bizonyos pillanatok
ban a bekapott zsákmány miatt zárva tartja.

A visszavert ultrahang-hullámok felfogása szempontjából nagyon 
fontos szerepet játszanak a denevérek hatalmas fülkagylói. Ha csak 
egyik fülét is betapasztjuk, az állatka elveszti tájékozódási képességét 
és repülése közben beleütközik az akadályokba.

A denevérek hallószervei olyan magas hangok felfogására is 
be vannak rendezve, amelyeket az emberi fül nem fog fel. Az ultra
hangok nyalábjának működésekor a hallószervek előre irányulnak, 
a közeli tárgyak jelenlétének és helyzetének megállapítására. Az állatka 
villámgyorsan megállapítja a tárgy távolságát, annak az időnek ösz
tönös figyelembevételével, amely az ultrahang kiadásának pillanata és 
a fülbe történő visszajutása között eltelt. A tudósok ezt a jelenséget 
audiolokációnak nevezik.

Az utóbbi évek folyamán az emberi technika radar-készülékeket 
alkotott, amelyek segítségével elektromágneses hullámokat bocsátanak 
ki. A radar meghatározza ezeknek a hullámoknak visszaverődését 
a tárgyról (pl. egy repülőgépről). Az elektromágneses hullámok kibocsá
tása és visszajutása között eltelt idő alapján megállapítják a keresett 
repülőgép helyét és távolságát.

Az elektromágneses hullámokat kibocsátó radarnak és a denevér 
ultrahangot kibocsátó szervének ugyanaz az elve.

Régóta ismeretes az a hiedelem, hogy a denevérek belegabalyod
nak az ember hajába, különösen a barna nők hajába. A zoológusok 
ezt mindig puszta koholmánynak és alaptalan asszonyi félelemnek 
tartották. Mindazonáltal ebben a néphitben mégis van némi igazság.

Amikor a denevér berepül egy helyiségbe, ultrahang-szerve 
útján kiutat vagy nyílást keres, amelyen át kirepülhetne a szabadba. 
Ha keresés közben ezt a kisugárzást dús barna hajjal fedett emberi 
fejre irányítja, nem kap visszaverődött válasz jelzést, mivel a lágy haj 
rosszul veri vissza az ultrahangot. Ennek folytán a denevér olyan 
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nyílásnak fogja fel a fal világos hátteréből élesen kiütköző sötét hajat, 
amelyen át akadálytalanul átrepülhet, ebbe az irányba igyekszik és 
közben teljes sebességgel repülve belegabalyodik á hajba. A fizika 
tanítása szerint az emberi haj ebben az esetben a tárgyak keresését 
gátló »antilokációs burkolatod alkot. Ha az ember sötét helyiség
ben tartózkodik, akkor nincs lényeges különbség a sötét és a 
világos haj között, úgyhogy a denevér bármilyen színű hajra is 
rárepülhet.

Más a helyzet megvilágított szobában. A denevérnek aránylag 
rossz a látása és ezért a sötét hajjal borított fejet olyan nyílásnak 
véli, melyen keresztül kijuthat a szabadba. De ha olyan ember felé 
repül, akinek világos a haja, közelről, látása révén észreveszi tévedését, 
és éles fordulattal kikerüli az embert.

Általában úgy vélik, hogy a denevérek sötétből a világosság felé 
repülnek. Többek között ez az oka annak, hogy gyakran berepülnek 
erősen megvilágított helyiségekbe. A denevér — mint sok más éjjeli 
állat — vonzódik a fényhez. Ezt a jelenséget a tudósok »pozitív foto- 
taxis«-nak nevezik. Nagyon sok alkonyati rovar törekszik a fény felé: 
lepkék (bagolylepkék, éjjeli lepkék, szenderek), bogarak, kétszárnyúak. 
Részben ez a nagytömegű rovar vonzza oda a rájuk vadászó denevére
ket is.

Mindezt könnyen megfigyelhetjük, ha nyári éjszakákon kiülünk 
valamely városkörnyéki kertre néző nyitott balkonra, és csalcgatónak 
egy éles fényű lámpát helyezünk az asztalra.

Mit csinálnak nyáron a kétéltűek 
és c sús z ó-más z ók ?

Ha a denevérek esti repülésének megfigvelése után visszafelé 
jövünk az erdőszélen és rátérünk a mezei útra, könnyen észrevehetőink 
egy-egy varargyosbékát, amint nehézkesen görögve, néha apró 
ugrásokkal mozog a fűben vagy az úton.

Jegyezzük meg, miben különbözik a varangyosbéka az előttünk 
már ismert békáktól: először, lábai rövidebbek, és esetlen teste érdes 
bőrrel fedett; másodszor, szürkés-barna színe is egyhangúbb. 
Búvóhelyeiről este indul el vadászni. Nappal elbújik a fényes nap
sugarak elől, kövek alá, pincébe, fagyökerek vagy moha közé. Amint 
lenyugszik a Nap és leszáll a hűs alkony, lassan felszínre bújik és meg
kezdi vadászatát. Hatalmas mennyiségben fogyasztja a rovarokat, 
ezért jelentős hasznot hajt az embereknek.
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A természetet nem Ismerő ember útálja és gyűlöli, pedig ez az 
útálat és gyűlölet teljesen alaptalan.

A varangyosbéka igen hasznos állat és megérdemli, hogy védel
mezzük. A kertészek közül sokan ezt már régen megértették : külön 
tenyésztik a varangyosbékákat és kieresztik őket a kertekbe. Ez az 
eljárás gyakran jó zöldségtermést biztosít.

Azt mondják, hogy a varangyosbéka valami különleges mérget 
fecskendez ki, ha megfogják. Ez azonban nem igaz, a varangyosbéká- 
nak nincs ilyen képessége.

Próbáljanak csak varangyosbékát tartani fogságban és akkor 
rövidesen meggyőződhetnek arról, hogy gyorsan megszokja gazdáját, 
kezéből eszi a rovarokat. Ismerünk olyan eseteket, amikor a varangyos
béka annyira megszelídült, hogy gazdája füttyére előjött.

50. sz. kép. Varangyos béka

A tavaszi megfigyeléseinkből már ismerős erdei békafajták nyári 
élete igen egyszerű. Ilyenkor a békák gyakran a víztől távol, nyirkos 
erdei tisztásokon tartózkodnak. Nagy hőségben moha közé bújnak, 
és csak estefelé vagy zivatar után másznak elő, amikor illatos és nyir
kos a levegő.

A rovarok után vadászgató békák aprókat ugrálva felkutatják a 
környéket. Ha észrevesznek valamilyen rovart, bevárják; amint az 
óhajtott zsákmány elég közel jött, nem várt gyorsasággal előre vetik 
magukat, kiöltik ragadós nyelvüket, ezzel megragadják áldozatukat, 
és azonnal lenyelik. A békák nagyszerűen ismerik a különböző rovaro
kat. így például a méhet lenyelik, de a darazsat kiköpik. A vadászatot 
igen elősegíti az a körülmény, hogy széles nyelve egészen elől fekszik 
a szájüregben, s így légycsapószerűen tud kivágódni.
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A védtelen békának sok ellensége van : egyik legádázabb üldözője 
a sikló. A sikló mocsarak bokrokkal benőtt partjain vagy tavak száraz 
rőzsehalmokkal fedett és gyomnövény-bozótokkal benőtt öreg töltései 
mellett szeret tanyázni. A másfél méter hosszúságot is elérő kígyót 
könnyen fel lehet ismerni arról a két nagy élénksárga vagy narancs
sárga félholdalakú foltról, mely halántékán húzódik. Erről a »koronáról« 
könnyen felismerhetjük a fekete siklót. A sikló nem mérgeskígyó, 
az emberre teljesen ártalmatlan. A kézbe fogva csak kivételes esetben 
harap ; önvédelemből vagy félelemből rendszerint bűzös ürüléket 
választ ki.

A lusta, mozgású mérgeskígyókkal ellentétben a sikló igen fürge ; 
sütkérezni is szeret a napon.

Érdekes megjegyezni, hogy nagyszerűen úszik; úszás közben 
egészen a víz színén tartózkodik, fejét felfelé tartja, és sebesen tekereg 
testével.

Száraz levelek közé vagy hulladékcsomókba rakott siklótojásokat 
csak július vége felé lehet találni a Szovjetunió középső sávjában. 
A tojások száma fiatal nősténynél tizenöt-húsz, öreg nősténynél 
pedig huszonöt-harminchat között mozog.

Posványos területen, a bokrok között megfigyelhető, hogyan 
vadászik békára. A béka teljes erejéből igyekszik menekülni üldözője 
elől. A rémülettől és a gyors ugrásoktól gyakran bukfencezik, majd 
kétségbeesetten menekül tovább. Sorsa azonban már meg van pecsé
telve : félelmetes gyorsasággal hajszolja őt sziszegő üldözője. Még 
egy kétségbeesett ugrás — de a béka hátsó lába már a sikló szájában 
van. Most egy eléggé visszataszító jelenet játszódik le: a békát a szó 
szoros értelmében beszívja a kígyó szélesre tátott szája. Ha a béka 
nagy, a küzdelem néha több óra hosszat is eltart. A szerencsétlen 
áldozat azonban nem menekülhet: néha sikerül neki egy-egy pilla
natra kiszakítania magát, de a sikló megint eléri és megragadja.

A békák egy másik, de nem kevésbbé félelmetes ellensége a 
vipera. Ez a mérges kígyó — melynek híméi 60—65, a nagyobb nős
tények 70—81 centiméter hosszúságot is elérnek — külsejében elüt 
a siklótól.

A vipera színezete igen változó ; a legritkábbak az olyan pél
dányok, melyeknek barnásszínű testén egy feketebarna cikk-cakk 
alakú sáv húzódik végig a hátoldalon. Vannak világosabb példányok 
is, de egészen fekete viperapéldányok is előfordulnak. Mindez azonban 
csak színbeli és nem fajbeli eltérés, mivel néha egy és ugyanabban a 
fészekaljban is megtalálhatók ezek a színárnyalatok. Nagy, fekete 
szeme a szem fölött kidomborodó pajzsocskák következtében gonosz 
kifejezés benyomását kelti és ez lehetővé teszi, hogy más kígyóktól 
ezt a kígyót könnyen megkülönböztethessük, annál is inkább, mert 
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csak a viperának vannak keskeny, függőleges résformájú pupillái. 
Különféle helyeken tartózkodik, de különösen gyakran található 
erdővágásokban, ahol az öreg fatönkök körül fiatal cserjék fejlődnek, 
a gyökerek között pedig moha zöldéi. Ha forró júliusi napon haladunk 
át egy ilyen vágáson, akkor néha több viperát is láthatunk, amint a 
fatönkön kinyúlva sütkéreznek.

A viperát sokáig nappali állatnak tartották; csak a későbbi 
megfigyelések bizonyították be, hogy különösen éjjel folytat élénk 
tevékenységet, amikor zsákmány után kutat. A napon való sütkérezés 
iránti szeretete kapcsolatban áll a csúszómászók jellegzetes sajátos
ságával : a hüllőknek változékony a testhőmérsékletük és ezért 
szükségük van melegre.

A vipera gonosz hüllő ; erős ingerültségében sziszeg, felfújja 
magát, és mindent harapni kezd, amit csak elér. Ilyenkor megragadja 
a feléje nyújtott pálcát, dühödten ráveti magát az üvegen át feléje 
közelített ujjra, és véresre zúzza fejét az üvegtáblán. Saját személyes 
megfigyeléseim alapján hajlok arra á véleményre, hogy a vipera meg
lehetősen gyáva. Ha embert vesz észre, a legtöbb esetben menekülni 
igyekszik. Ha üldözik, bemászik a mohába vagy a kiálló gyökerek alá. 
Ha kihantolunk egy elrejtőzött viperát, akkor gyűrűbe tekerőzik, erősen 
sziszeg, és fejét forgatja. Igaz, vannak olyan esetek is, amikor a vipera 
harap, anélkül, hogy menekülni próbálna. Ez a leggyakrabban akkor 
történik, amikor rálépnek a szendergő állatra, vagy túlságosan közel 
mennek hozzá.

A vipera elülső felső fogaival harap, melyeknek méregcsatornái 
vannak a méreg levezetésére. A méreg a méregmirigyből folyik ki, 
melyek mindkét oldalon, a szemek mögötti fejrészen helyezkednek el. 
A viperaharapás igen veszedelmes, sőt néha halálos is. Egyes számí
tások szerint a harapásból bekövetkező halálesetek száma 10 százalék, 
mások szerint 2,83 százalék.

A harapás után azonnal meg kell tenni a szükséges intézkedéseket. 
Tekintettel arra, hogy a vipera leggyakrabban végtagot harap meg, 
a végtagot a harapás fölött szorosan el kell kötözni, hogy a méreg 
ne tudjon a véredényeken keresztül felszívódni; a sebet be kell 
vágni és vízzel ki kell mosni. Végül ajánlatos a harapás helyét két
százalékos hipermangánoldattal vagy ötszázalékos karbolsavoldattal 
átmosni.

Az utóbbi időben szérumok befecskendezését kezdték alkal
mazni, melyek igen erősen semlegesítik a kígyóméreg hatását.

Kísérlettel megállapították, hogy ha valamilyen állat — például 
ló vérébe igen kis mennyiségű kígyómérget fecskendeznek be és a ló 
kigyógyulása után újból megismétlik a befecskendezést, akkor a 
kísérleti állat ezt már jóformán meg sem érzi. A kísérleti ló szervezete 
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hozzászokik a méreghez és hasonló befecskendezések után, 15—16 
hónap múlva, minden ártalom nélkül már olyan méregmennyiséget is 
elvisel, mely nyolc-tízszer nagyobb annál az adagnál, amely a kísér
letek kezdetén halálos lenne.

A kísérleti állat vérében különleges anyagok képződnek, melyek 
megbénítják és közömbösítik a méreg hatását. A ló immunissá válik a 
kígyóméreggel szemben: a méreg elveszti fölötte pusztító hatását. 
A kígyóméreghez így hozzászoktatott lótól egy vékony üvegcsövecske 
segítségével néhány pohárnyi vért vesznek. Ezt a vért megalvasztják,

31. sz. kép. Vipera

miközben a véralvadékból vérsavó — a szérum válik ki. Ezt tiszta, 
tűzön hevített (dezinficiált) üvegcsövecskékbe öntik, melyeket azután 
mindkét végükön beforrasztanak.

Az ilyen légmentesen beforrasztott üvegcsövekben a szérum 
hosszú ideig tárolható.

Ha vipera által megmart ember vérébe egy ilyen üvegcse tartal
mát befecskendezzük, akkor a szérum közömbösíti a kígyó méreg 
hatását és a mérgezés súlyos tünetei is elmaradnak.

A szérummal való gyógyítást minden országban alkalmazzák, 
különösen ott, ahol sok a mérgeskígyó. Az utóbbi években a szovjet 
tudósok erőteljesen hozzáláttak a szérum útján történő gyógyítás 
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tökéletesítéséhez. A Szovjetunió déli részein, ahol a mérgeskígyók 
világa eléggé változatos, általánosan alkalmazzák ezt a módszert.

A nőstény vipera tojásokat rak, melyekből a lágy tojáshéjat kilyu
kasztva, nyomban kibújnak a kis viperák.

A Szovjetunió középső sávjában a kis viperák augusztus közepén 
vagy végén jönnek világra. Harapásuk már néhány nap múlva mérge
zővé válik.

A vipera tápláléka főleg egerekből, cickányokból, ritkábban 
békákból áll; de rovarokat is eszik. A viperának is vannak ellenségei: 
néhány ragadozómadár, azonkívül a görény és a sündisznó.

Sokáig azt gondolták, hogy a sündisznónak egyáltalán nem árt a 
kígyóméreg ; a tudósok megfigyelései azonban beigazolták, hogy nagyon 
erős marások esetén a sündisznó is elpusztulhat, gyengébb sérülés 
esetében pedig a mérgezés nyilvánvaló tünetei mutatkoznak rajta.

De kétségtelen, hogy a sündisznó mégis ellenállóképes a kígyó
méreggel szemben, mégpedig harmincöt-negyvenszeresen felülmúlja a 
tengeri malac ellenállóképességét. Már régen megállapították, hogy egy 
445 gramm súlyú sündisznóba ahhoz, hogy elpusztuljon, húsz milli
gramm száraz viperamérget kell befecskendezni tizenkét óra alatt. Egy 
tudós megfigyelte a vakond küzdelmét egy viperával. A párbaj a vakond 
teljes győzelmével végződött. Az ásólábú emlős felfalta az öreg kígyót 
és a vad harapások ellenére is teljesen egészséges maradt.

Ha a fatörzsek körül felszedjük a mohát, vagy olyan erdőben 
bolyongunk, ahol a fák között sűrű bozót nő, észrevehetőink egy saját
ságos lábatlan gyíkot — a negyvenhárom centiméter hosszúságot 
is elérő törékeny kuszmát. A lábatlan gyík csinos állatka: felsőrésze 
rendszerint ólomszürke, oldalai vörösesbarnák, hasi része pedig kékes
fekete. Színezetük igen különböző, néha olyan példányokat is talál
hatunk, melyek felső része erősen rézszínű árnyalatot mutat. Táp
láléka meztelen csigákból és földigilisztákból áll. Ez a szép gyík teljesen 
ártalmatlan, de némely tudatlan ember nagyon fél tőle és »mérges 
rézkígyónak« hívja. A kígyóval való hasonlósága miatt méltánytalan 
és kegyetlen üldözésnek van kitéve. -

Ami pedig a Szovjetunió déli részén elterjedt valódi rézsiklót 
illeti, ki kell jelentenünk, hogy az sem mérgeskígyó. A »rézkígyó« 
a siklók családjába tartozik. Színezete szürke vagy barna, hátán sötét, 
feketebarna foltok vonulnak végig. A rézsiklót a viperától egy kicsi, 
de eléggé szembetűnő ismertető jel különbözteti meg: kerek a pu
pillája, míg a viperáé keskeny, függőleges, résformájú.

Csúszómászókon végzett nyári megfigyeléseink nem lesznek 
teljesek, ha nem igyekszünk felkutatni két olyan gyíkfajtát, melyek 
még az erdőkben élnek. Elsőnek a fenyvesbe menjünk ki verőfényes 
napokon és járkáljunk azokon a helyeken, ahol ki-küátszik a sárga, 
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homokos talaj. Ilyen helyeken hamarosan sok sütkérező gyíkot pillant
hatunk meg, melyek azután közeledőinkre nagy igyekezettel menekül
nek az erikabozótba. A húsz-huszonöt centiméter hosszúságot elérő 
fürge gyík igen szép állatka. Színezete rikító zöld alapon sötét sávok és 
foltok keveréke. A nőstény júniusban öt-nyolc ovális, fehér tojást rak, 
melyek azután napsütötte helyeken a homokban kifejlődnek. A fürge 
gyík kis rovarokkal táplálkozik, legszívesebben a lepkéket és ezek 
hernyóit fogyasztja.

Sokkal szerényebb színezetű a kisebb hegyi vagy elevenszülő 
gyík. Ennek a tizenöt-tizennyolc centiméter nagyságú gyíkocskának

32. sz. kép. Hegyi gyík

pikkelyei szürkésbarnák, néha szürkéskék árnyalattal. Az előbbi 
fajtával ellentétben a nyirkos, mohos erdőknek tipikus lakója, holott 
— éppen úgy, mint minden csúszó-mászó —- ő is nagyon szeret a 
napon sütkérezni. Kölykeit különböző időben elevenen hozza a világra; 
a Szovjetunió európai részeinek középső sávjában már július elején 
is találhatunk újszülött hegyi gyíkocskákat. Az élveszülés szoros kap
csolatban áll a környezet feltételeivel. Ez a gyík a Sarkkörön túl is 
elterjedt, és ragaszkodik a nyirkos helyekhez. Ha tojásait nyirkos 
talajra rakná, megfosztaná azokat a napsugarak által való melegedés 
lehetőségétől, ami megállíthatná a tojások fejlődését és elpusztít
hatná az utódokat.

Hogy itt a környező életfeltételek hatásával van dolgunk, azt 
nagyszerűen beigazolják Kammerernek, a neves zoológusnak érdekes 
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kísérletei. Ha ezeket a gyíkokat terráriumbán, némileg emelt hőmér
sékleten tartják, akkor — amint azt Kammerer állítja — a gyíkok 
tojásokat raknak. A tojásoknak azonban nincs sűrű héjuk: a héjon 
keresztül világosan áttetszik a fekete magzat. A további kísérletekkel 
elérhető, hogy az elevenszülő gyík kemény, meszes burkolatú 
tojásokat rakjon. Természetes körülmények között ezt a jelenséget 
Dél-Franciaországban figyelhetjük meg. A legfigyelemreméltóbb 
azonban az a tény, hogy az ilyen tojásokból kibújt és a szaporodás 
korszakát elért fiatal gyíkok pontosan ugyanilyen, meszes héjjal el
látott tojásokat raknak, még abban az esetben is, ha normális, hűvös 
és nyirkos körülmények között tartják őket. Itt világosan látjuk azt, hogy 
a környező feltételek megváltozásával szerzett sajátosság megszilárdul 
és öröklődés folytán átadódik már az első nemzedéknek. Olyan tény 
ez, amely igen fontos és érdekes.

Különféle gyíkok vadászata közben valószínűleg tapasztalni 
fogunk egy érdekes jelenséget. Vadászszenvedélytől elragadva üldö
zünk egy ilyen fürge gyíkot; már-már sikerül elfogni, de hirtelen — 
óh, micsoda bosszúság ! — csak a gyík vonagló farka marad a kezünk
ben a farok tulajdonosa pedig gyorsan eltűnik a kövek alatt. Az első 
benyomás meggyőz bennünket, hogy a gyík farka igen törékeny. A 
farok anatómiai felépítése látszólag megerősíti ezt a következtetést: 
minden csigolya közepén, keresztben, egy porcogós, meg nem csonto
sodott válaszfal marad. Ennek mentén történik a törés. Pedig hát a 
gyík farka semmivel sem törékenyebb, mint bármely más állat farka, 
amiről könnyen meggyőződhetünk, ha nem élő példányokon végzünk 
kísérleteket. Ha egy kimúlt gyík farkára terhet akasztunk, kitűnik, 
hogy a farok elszakításához a gyík súlyát huszonötszörösen felülmúló 
súlyra van szükség. Ebből világos, hogy a farok törékenységét nem a 
gyengesége okozza. Ha farkánál fogva óvatosan felemelünk egy gyíkot, 
megfigyelhetjük, hogyan vonaglik az állatka; de ha csak egy kissé is 
megcsípjük a farka végét — az mintegy parancsszóra letörik, és az 
állatka a földre esik. Ilyenformán tehát, a farok az izomzatnak össze
húzódás által történő izgatása következtében törik le, azaz helyesebben 
maga az állat veti el. Ez a sajátosság nagyon nagy jelentőségű az állat 
számára. Csak a farkát hagyja üldözője hatalmában, és így megmentheti 
életét. Különösen érdekes megjegyezni, hogy a farok hamarosan újra 
kinő. A gyík akkor is elveti ingerlés esetén a farkát, amikor feje már 
le van vágva.
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A rovarok éspókok nyári élete

Július második fele. Derült napot jósló, fényes és csöndes reggel... 
Gyerünk az erdőbe, figyeljük meg a rovarok életét: ezeknek az élete 
most van teljes kifejlődésük fényében. Gyorsan felhágunk az emelke
désre, és átmegyünk egy ritkított, öreg erdei vágásra. Szétszórtan 
erdei fenyők állnak, közöttük kis lúcfenyők, mogyoróbokrok zöldéinek, 
a magasban pedig örökké reszkető leveleikkel integetnek a nyárfák. 
Milyen szépek az élénk virágszőnyeggel borított és ritkán álló fákkal 
körülvett erdei tisztások! A reggeli hűvösség eltűnik, a virágzó bozótok 
édes illatával telített levegő elveszíti reggeli frisseségét és lassan 
forróvá válik. A távolban már vibrálnak a levegőrétegek és ingadoznak 

a zöldelő fenyves sötét hátterén; 
a napsütésben erősen érezhető a 
fenyők illata.

Nézzék csak, milyen nagy és 
szép lepke csapong ott a virágba- 
borult kis rét fölött — ez a fecske- 
farkú lepke. Ezt a pompás pillangót 
azonnal meg lehet ismerni a többi, 
sápadtabban színezett testvérei 
között. Szép feketén mintázott sárga 
színe, kékkel szegélyezett és vörös

35. sz. kép. Fecskefarku lepke foltos alsó szárnyszélei és ami a leg
főbb, a hátul lévő éles nyúlványok 

— »sarkantyúk« — már távolról feltűnővé teszik. Tekintsék meg, 
mily csöndesen libeg a lóherés fölött. Ni, most leült egy pillanatra, 
és hol vízszintesen kiegyenesíti, hol összerakva felemeli nagy szárnyait. 
Emlékszem, milyen vadászszenvedély fogott el engem erre a látványra. 
Izgalomtól elfulladó lélekzettel rohantam a pihenő szépség felé. Még 
egy pillanat — és a pillangó észrevéve a veszélyt, gyorsan tovalibbent. 
Most kétségbeesett üldözés következett. Látom, hogy a lepke elrepül... 
Egy utolsó lendítés a lepkehálóval... Oh jaj ! A szép pillangó gyorsan 
felszáll, és eltűnik a levegőben. A tapasztalatlan gyűjtőt gyakran várja 
ilyen kudarc, mivel a fecskefarkú lepkéhez akkor kell hozzáfutni, 
amikor letelepszik. Amikor ide-oda libeg, akkor nem szabad üldözni, 
mert azonnal elrepül.

Sokkal könnyebben lehet megfogni a kisebb, de nagyon szép, 
nappali pávaszemes lepkét. Ezt a lepkét azért nevezik így, mert mind 
a négy szárnyán pompás, szemhez hasonló foltok vannak, melyek a 
hátsó szárnyakon sötétbarna, fekete és kék gyűrűcskékből állanak; 
az első szárnyakon ehhez még sárga szín is járul.
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A napsütötte bokrokon meg-megpihenve gyakran csapong a nagy 
és szép Atalanta-lepke. Sötét, bársonyos színével, élénkvörös csíkjaival 
és fehér foltjaival, valamint alsó szárnyainak türkizkék csillagjaival és 
szárnyaljának márványos rajzával ötlik az ember szemébe. Ennék a 
pillangónak sárga tüskékkel fedett barnásszürke hernyója májusban 
és júniusban a csalán levelein él.

A most szemügyre vett családból legnagyobb a gyászlepke. Ez 
egyike a Szovjetunióban előforduló legszebb pillangóknak. Már 
messziről feltűnik, amint lassan szálldos egy lomberdő szélén. Most 
szárnyait hol széttárva, hol összehajtva leül és fürdik a forró nap
sugárban. Ilyenkor látjuk ragyogó színezését: bársonyos, feketésbarna 
szárnyainak világos, rojtos sárga szegélye van és egy sor türkizkék 
folt tűnik szembe alsó szárnyainak külső szélén. Fekete hernyóját, 
melynek hátán vörös foltok és fekete tüskék vannak, nagy töme
gekben találhatjuk júniusban és júliusban fűzfák, nyírfák és 
nyárfák ágain.

Erdei utak közelében gyakran röpdös egy szép nagy pillangó, 
amelynek fekete szárnyai fehér foltokkal tarkítottak ; hátsó szárnyain 
ezenkívül még vörhenyes pettyek vehetők észre. Ez az úgynevezett 
nagy nyárfalepke. Délben, amikor már forróság van, néha egész csapat 
ilyen lepkét láthatunk üldögélni fenyveserdők szélén, az út közepén. 
A lepkék szárnyaikat összetéve lassan mozognak és szívják a talajból 
a nedvességet. A nagy nyárfalepke azért érdekes, mert nősténye 
ritkábban fordul elő, mint hímje és nagyobb méretein kívül színezeté
ben is elüt attól: szárnyainak fekete alapján a fehér foltok sokkal észre
vehetőbbek. Itt láthatjuk az ivari kétalakúság igen elterjedt jelenségé
nek egyik példáját. Ez a különbség megnyilatkozik a leírt pillangó 
életmódjában is. A nőstények óvatosabbak és ijedősebbek a hímeknél, 
rendszerint magasabban szállnak és a lombosfák felső ágain teleped
nek le.

Forró nyári napokon a nyárfalepkékkel együtt kisebb, de igen 
szép színjátszó vagy szivárvány lepkék telepszenek le az erdei utak 
sarába. A színjátszó lepke általános színezetére nézve emlékeztet a 
nyárfalepkére, csakhogy szárnyainak érces, ibolyakék fénye van. 
Ez az érces fény igen szép, amikor a pillangó felszáll a pocsolyáról 
és felvillan az éles napfényben. Nem túlságosan óvatos, de azért a 
hálóval úgy kell megközelíteni, hogy az ember árnyéka az ellenkező 
oldalra essék. A felijesztett pillangó gyorsan száll és nagyon ügyesen 
kikerüli a feléje csapkodó hálót. Az első sikertelen elfogási kísérletek 
után sokkal óvatosabb lesz, és nem engedi közel üldözőjét. Éppen 
ezért jóleső érzés tölti el az embert, ha egy sikerült lendítés után a 
csillogó szépség bekerül az átlátszó hálóba. A színjátszó lepkék fogá
sánál azonban rendkívüli óvatossággal kell eljárnunk, mert a csillogó

6 Ognyev: Elet az erdőben — 16 81



ibolyakék himpor annyira finom, hogy az ujjak érintésétől könnyen 
letörlődik. A színjátszó lepke nősténye jóval nagyobb a hímnél; 
színezése bágyadtabb és lényegesen ritkább.

A nagyobb nyárfalepkék és színjátszó lepkék társaságában gyak
ran sok kicsi, nagyon szép kék boglárkalepke tartózkodik. Néha egész 
csoportokban szállnak és keringenek egyenetlen repüléssel a kiszáradó
félben lévő pocsolyák nyirkos talaja fölött. A boglárkalepkék repülése 
nagyon lassú és egyenetlen, így hát nem nehéz elfogni őket.

Legelterjedtebb lepkék közé tartoznak a gyöngyházlepkék. 
Ezek a pillangók, melyek nagy számban szálldosnak a virágzó rétek 
fölött, sárgás-vörhenyes színű felsőrészükkel és ennek éleskörvonalú 
fekete, csipkézett montírozásaival tűnnek ki. Ami a legfeltűnőbb 
rajtuk: hátsó szárnyaik alsó részének szürkés-zöld alapját ezüstös 
gyöngyház-színű foltok díszítik. Fajai száma igen nagy. Figyeljük 
meg egyik képviselőjüket, melynek tanulmányozása általános érdek
lődésre tarthat számot. Nevezetesen az ezüstös gyöngyházlepkét, 
melynek hímjei aranyos-rózsaszínes-okkerbarna színűek, szép sötét 
foltmintázattal. A nőstények színezete kétféle. Némely nőstény színe 
szerint hasonlít a hímre, de színárnyalata bágyadtabb és foltjai is 
sötétebbek. Más nőstények pedig zöldes-szürkék, foltosak és oly 
kevéssé hasonlítanak a hímekhez, hogy régebben külön fajtának 
tartották őket.

Július hónapban repdes egy fekete-fehér, a nyárfalepkére emlékez
tető kisebb fajta pillangó — a fekete pókhálós lepke. Tavasszal lát
hatjuk a hozzá hasonló, de kisebb, sárgás-vörös színű, feketén pettye- 
zett és hátsó szárnyain keskeny kék csíkokkal díszített vörös pók
hálós lepkét. Ezeket a lepkéket sokáig különböző fajtáknak tartották. 
Később bebizonyosodott, hogy egy és ugyanazon fajjal van dolgunk, 
és a külső különbségek csak a különböző hőmérsékletek következ
ményei. Ha a pókhálós lepkék telelő bábjait emelt hőmérsékleten 
tartjuk, akkor nyári »alakot« kapunk, ellenkező kísérlet esetén tavaszit. 
Sőt: a hőmérséklet változtatásával olyan lepkéket is kitenyészthetünk, 
melyeknek színezése közbeeső lesz a pókhálós lepke fekete és vörös 
formája között.

Rá kell mutatnunk evvel kapcsolatban Standfuss zoológus igen 
érdekes kísérleteire. Standfuss 48 500 különböző lepkét vett vizsgálat 
alá. A bábokat 37—38 Celsius fok hőmérsékleten tartotta, és sikerült 
olyan felnőtt példányokat nyernie, amelyek nem különböztek a déli 
formáktól — Palesztina lakóitól. De sikerült kitenyésztenie olyan 
pávaszemlepkét is, melynek hátsó szárnyain eltűntek a szemek; ilyen 
színváltoztatást nagyritkán természetes körülmények között is ész
leltek. Talán az olvasó is kedvet kap arra, hogy hasonló kísér
leteket végezzen. Ezek a kísérletek arra tanítanak bennünket, hogy 
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a külső feltételek — például a hőmérséklet változásai — hatással 
vannak az állat színére, és megváltoztatják annak rendes ismer
tető jeleit.

Meleg nyári alkonyaiban, amikor napnyugtakor az ég alja hal
vány csíkban vörösük és sziporkázva kigyulladnak az első csillagok, 
sok éjjeli lepkét lehet megfigyelni. Szárnyaikat lebegtetve gyorsan 
szálldosnak a virágbokrok fölött. Legszembetűnőbbek a szenderek, 
melyek jellegzetes zúgással repülnek, majd egyhelyben lebegnek és 
hosszú, vékony szívókájukat benyújtják egy-egy virág kelyhébe. 
A szenderek gyakran el-el szállnak és azután újból visszatérnek 
ugyanazokhoz a virágokhoz. Különösen szépek a fagyalszender és 
a nagy déli »halálfejes lepke«, melynek hátán az emberi koponyára 
emlékeztető díszítés van. Ez júniusban és augusztusban repked. 
Szép pillangó a kutyatej- 
szender is, melynek alsó 
szárnyait élénk rózsaszínű s
foltok díszítik ... Ki 
tudná hamarjában mind /'
felsorolni? Azt meg- 
jegyezhetjük azonban, 
hogy az alsó szárnyak ’*** F/ ,?j
és a potroh minden fajnál Wk
élénk színekben pompáz- 
nak. Például a halálfejes 
lepkénél szembeötlenek 34' sz' kép‘ Fasy^zender
élénk sárga-narancssárga, 
fekete szegélyű alsó szárnyai, valamint kék hosszanti és fekete 
keresztcsíkozású narancssárga potroha. De nézzük csak meg felső, 
hosszú szárnyait — ezeken a fakéreg színéhez hasonló, saját
ságos, sötét mintázatot láthatunk. Mihelyt a pillangó betakarja 
velük élénk színeit, nem lehet a fa kérgén észrevenni. A mimikri 
legtökéletesebb változatát a kék szalagos bagolylepkénél figyel
hetjük meg. Ennek a nagy lepkének szürke hátsó szárnyain széles 
és szép kékes keresztcsík vonul végig. Mint a legtöbb éjjeli 
lepke, napközben felső szárnyait összerakva a fakéreghez lapulva 
ül, úgyhogy pihenés közben egy háromszög körvonalait mutatja. 
Aki látott már kék szalagos bagolylepkét, az jól tudja, milyen nehéz 
őt ilyenkor megtalálni: jellegzetes fekete mintájú, szürke alapú felső 
szárnyai beleolvadnak a fakéreg színébe.

A megijesztett pillangó gyorsan felröppen a fáról, tovább repül, 
és egy másik fatörzsre telepedve újból eltűnik. Emlékszem, milyen 
lelkesedéssel vadásztam az ilyen kék szalagos bagolylepkére. Kettesben 
kell rá vadászni; az egyik vadász pálcával ütögeti azokat a fákat, 
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melyeken ezek a szép lepkék szeretnek megtelepedni, a másik meg 
hálóval les a gyorsan repülő pillangóra.

Nemcsak lepkéknél, hanem némely hernyónál is megfigyelhető 
a védőszínezet jelensége. Különösen jó példa erre az araszoló hernyók 
színezete és külseje. E lágy és finom hernyók közül igen sok bámula
tosan hasonlít annak a fának a kérgéhez, amelyen él, és még azzal a 
figyelemreméltó képességgel is rendelkezik, hogy éles szögben ki 
tud húzódni és elhajlani attól az ágtól, amelyen ül. így aztán úgy 
látszik, hogy nem is hernyó, hanem egy kicsiny gallyacska van előttünk. 
Fejük és első lábaik sajátszerű felépítésének következtében ezek a 
testrészek az ágak csúcsrügyeire hasonlítanak, a testük felületén 
lévő szemölcsöket pedig nehezen lehet megkülönböztetni a fa 
rügyeitől. Nem egykönnyen lehet ilyen tökéletes utánzókat találni 
a természetben.

Kirándulásaink közben meggyőződhetünk arról, hogy ez az 
utánzási tulajdonság nem korlátozódik csupán a környezet sajátos
ságainak kopírozására. A Szovjetunióban eléggé ritka darázslepke 
nagy és erős lódarázshoz hasonlít. Nézzék csak meg ennek a lepkének 
átlátszó szárnyait, a sárga és sötét csíkok váltakozását és meggyőződnek 
az elmondottakról. Egy alkalommal egy öreg hársfa kérge alatt sike
rült egész kolóniát találnom e lepkék bábjaiból.

A lepkék nem mindig úgy rejtőznek el ellenségeik elől, hogy 
színezetükkel beleolvadnak a környezetbe. Közismert az esti páva
szem közvetlenebb védekezési módja. Amikor ezt a pillangót valami 
nyugtalanítja, kitárja mind a négy szárnyát, közben hátsó szárnyainak 
vöröses alapján élénk sötétkék, kerek foltok tűnnek elő, ami azt a 
benyomást kelti, mintha valamilyen áltat feje lenne.

Figyelemreméltó a bükkfapúposszövő lepke hernyója. Sárga 
testének hátát éles kinövések fedik, ingerlés esetén törzsének kiszélese
dett hátsó része függőlegesen felemelkedik és ilyenkor a végén két 
tüskeszerű nyúlvány bújik ki. Ezek olyan tüskék benyomását keltik, 
hogy — jóllehet ismertem a hernyó ártalmatlanságát — kellemetlen 
érzéssel fogtam kezemben.

Nagyon érdekelt a kérdés, hogy az említett sajátosságokat mennyire 
tudja felhasználni a hernyó. Egy kedvező alkalom hozzásegített, hogy 
erre vonatkozóan kísérletet végezzek. Akkoriban, amikor ilyen bükkfa
púposszövő lepkehernyót kerítettem, a terráriumomban olyan szelí
dített hegyi gyíkok voltak, melyek közvetlenül a kezemből is elfogadták 
az eleséget. Hozzájuk tettem be a talált hernyót. Szemem előtt a követ
kező kép játszódott le : az etetéshez szokott gyíkok azonnal rárontot
tak új áldozatukra, amely teljes erejéből igyekezett végrehajtani 
elijesztő manővereit. El is riasztotta a gyíkokat. De idővel a kis hernyó 
kifáradt s már nem volt képes felemelni testének tüskékkel ellá
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tott hátsó részét és a gyíkok minden oldalról kezdték őt megközelíteni. 
Csak beavatkozásom tudta a hernyót megmenteni.

Természetesen figyelembe kell venni, hogy a kísérlet terrárium
bán folyt le. Itt olyan gyíkok éltek, amelyek megszokták, hogy meg
rohanják az eléjük tett zsákmányt. Természetes körülmények között 
a hernyó elijesztő hatása más, ránézve kedvezőbb eredménnyel járt 
volna.

Némely hernyónak, bizonyos sajátosságai következtében, nagyon 
kevés ellensége van. így a közönséges medvelepkének, ennek a nagyon 
szép éjjeli pillangónak a hernyóját hosszúszálú, sűrű szőrtakaró fedi, 
mely megvédi őt a legtöbb madár támadása ellen. A szőrös hernyók 
egyetlen ellensége a kakuk. Egyizben, amikor nyár végén nagyon sok 
hernyója jelent meg a málnaszövőlepkének, szokatlan jelenséget 
figyeltem meg : kakukok kezdtek csatangolni az erdőszélek közelében 
elterülő réteken, és a hernyókat mind felszedték. Egy meglőtt kakuk 
gyomra tele volt ezekkel a hernyókkal. Ez a megfigyelés beigazolta, 
mennyi kártevőt pusztít el a kakuk.

A lepkék, de különösen a szövőlepkék között találhatunk olyano
kat, amelyek veszedelmes ellenségei az erdei növényzetnek. Az egyik 
ilyen legkártékonyabb erdőpusztító: az apácalepke.

Előfordul, hogy egyik nyáron egyáltalában nem találkozunk 
ezzel a lepkével, viszont tömeges előfordulásának évében lépten-- 
nyomon elénk kerül.

Életmódja a következő. A megtermékenyített nőstény petéit 
júliusban és augusztusban rakja le lombos és tűlevelű fák kéreg
repedéseibe. A szabálytalan csomókban lerakott peték áttelelnek és 
áprilisban vagy májusban bújnak ki belőlük a hernyók. Jellemző, 
hogy az első öt-hat napon kis csoportokban ülnek a fák kérgén; 
amint az erdészek mondják: »tükröket« alkotnak. Ezeket a »tük- 
röket« gyorsan ki kell irtani, mert a fiatal hernyók hamarosan széjjel
kúsznak a fán és hozzákezdenek a növényzet kíméletlen pusztításá
hoz. Pókhálószálakra kapaszkodva ereszkednek lefelé, elérik a földet 
és átmásznak a szomszédos fákra. Figyelemreméltó a mód, ahogy 
ezek a hernyók a levélzetet falják. Nem rágják meg tervszerűen és 
következetesen, mint más hernyók, amelyek csak a középső eret 
hagyják meg a levélből. Az apácalepke hernyói úgy rágnak, ahogy 
éppen jön. Az erdő talaján szétszórt tűlevelek és levélmaradványok 
szemléltető módon tanúskodnak arról a pusztításról, melyet véghez- 
visznek.

Az apácalepkékhez hasonlóan nagyon kártékony a gyapjas lepke 
és a leginkább tűleveleket pusztító fenyőpohók.

Már rámutattam arra, hogy a leírt lepkék tömeges megjelenése 
csak bizonyos években fordul elő. Általában a rovaroknál gyakrabban
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fordulnak elő egyes fajok tömeges megjelenése, mint az állatvilág 
bármely más csoportjánál.

Hudson, az ismert utazó ezeket az időszakokat az »élet hullámai
nak nevezte. »Amint a tenger sem marad egy percre sem nyugodtan — 
mondja Sz. Sz. Csetverikov professzor egyik cikkében — hol fodrok, 
hol hatalmas hullámok jelennek meg rajta, úgy a faj életének tengere 
is állandóan hullámzik: hol alig észlelhető apró fodrokra szakadozik, 
hol meg pusztulást és rombolást jelentő félelmetes hullámokba 
tornyosul.. .«

Egyes lepkefajtáknál erőteljesebb szaporodást csak bizonyos 
években lehet észlelni. így például néha nagyon sok színjátszó lepke 
jelenik meg, melyek különben rendes időben eléggé ritkák. Szokat
lanul nagy tömegben észleltem őket 1920 tavaszán, ötven kilométer
nyire Voronyezstől, a grafszki erdőkerületben. Jóformán minden 
útmenti pocsolyáról százszámra lebbentek fel, színeiket csillogtatva 
a napfényben. Bámulatosan szép látvány volt.

Többször volt alkalmam megfigyelni nagymennyiségű fecske- 
farkú lepke megjelenését, sok ilyen hasonló példát lehetne még fel
hozni.

Figyeljük meg most egy kicsit az erdőben található bogarak 
nyári életét.

Erősen megvilágított lucfenyők között haladunk a homokos 
úton. Már egy futólagos pillantás után is megállapíthatjuk, hogy a 
homokos talajon szép, fehéren petty egetett zöld bogárkák mász
kálnak. Közelünkben gyakran fel-felreppennek és ilyenkor zöld 
fedőszárnyuk alatt testük érces kéksége csillan fel a napfényben. 
Megfogni bizony nem egykönnyen lehet a fürge bogarat: nem 
ok nélkül nevezik »ugróbogárnak«. (Magyarul: cicindéla.) Fürge és 
gyakori ugrásokkal menekül az üldözés elől, végre szerencsésen 
elcsípjük... No, mi az? A kis bogárka veszettül védekezik éles, 
sarlószerű felső állkapcsával, megtámaszkodik vékonyka lábacskáival, 
és kis erejének teljes megfeszítésével próbálja visszanyerni 
szabadságát. Most könnyen megfigyelhetjük, milyen szilaj külseje 
van a bogárnak, ami különben teljesen megfelel ragadozó 
jellemének.

Nagyon elterjedtek az erdőkben a futrinkák. Kirándulás közben 
gyakran láthatunk elég nagy (húsz-harmincöt milliméter hosszúságú) 
feketés-ibolyaszínű bogarakat, amelyek az úton gyorsan szaladnak 
hosszú lábacskáikkal. Ezek a fekete futrinkák. Kövek alól minden 
fáradság nélkül egész gyűjteményt szedhetünk össze belőlük. Leg
inkább este vadásznak, napközben félreeső helyekre húzódnak.

Kivétel a Moszkva környékén ritka aranyos bábrabló — ez a 
csillogó, zöld fedőszárnyú rendkívül szép bogár. Megfigyelése igazi 
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élvezetet jelent: ni, hogyan szalad át nagy igyekezettel a száraz 
füvön, most eléri egy magas fa lábát, és úgy fut felfelé a meredek 
fatörzsön, mintha vízszintes úton igyekeznék előre. Az aranyos báb
rabló nagy tömegben pusztítja a szövőlepkék hernyóit, ezért igen 
hasznos bogár.

Erdei kirándulásaink közben néha, a kis réteken, egy-egy madárka 
vagy egér tetemére akadunk. Ha megállapodunk egy kis időre és 
szemléljük ezt a gyászos látványt, itt is nagyon érdekes zoológiái 
megfigyeléseket végezhetünk. Nagy fekete bogarakat látunk, melyek
nek fedőszárnyait vöröses-narancssárga sávok díszítik. A bogarak — 
egész csomó kisebb és bágyadtan színezett rokonukkal együtt —

55. sz. kép. Temetőbogarak

állandó munkában vannak. Ezek a közönséges temetőbogarak. Figyel
jük csak meg tevékenységüket. Először azt látjuk, hogy a bogarak 
minden oldalról összesereglenek a dögre. Jellegzetes zümmögéssel 
repülnek a tetem felé, melynek megtalálását kitűnő szaglásuk teszi 
lehetővé. Ezután az összesereglett bogarak együttes munkájának nagyon 
érdekes látványa bontakozik ki előttünk: valamennyi bogár elkezdi 
a földet ásni a dög körül, oly módon, hogy a földet maga alól hátra
löki. Ennek eredményeképpen egy földsánc és gödröcske keletkezik, 
melybe az állat saját súlyának nyomása alatt besüllyed. A bogarak 
hamarosan behányják a dögöt laza földdel. Ezt a munkát aránylag 
gyorsan végzik: négy temetőbogár ötven nap alatt eltemetett két 
vakondot, négy békát, három kis madárkát, két szöcskét, egy hal 
belsőrészeit és két borjúmájdarabkát! Amikor a dög belesüllyed a 
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gödörbe, a nőstények beléje rakják petéiket. A petékből tizennégy 
nap alatt fejlődnek ki a lárvák, melyek a feloszló hússal táplál
koznak.

Igen sokféle bogár van. Irányítsuk figyelmünket legkimagaslóbb 
képviselőikre. Ni csak, ott mászik lassan egy nagy szarvasbogár hím, 
fejének első részén nagy, behajlott szarvat visel. A nősténynél ez a szarv 
hiányzik.

Réti virágokon, különösen a gyöngyvesszőn, spireán és az illatos 
csipkerózsán ércesen fénylenek zöld fedőszárnyaikkal a virágbogarak. 
Milyen szép ez a bogár, amint élénk színezetével csillogva, hangos 
zúgással repül a napfényes levegőben! Figyelemreméltó, hogy fedő
szárnyainak felemelése nélkül repül. Szárnyalatti részének oldalszélein 
ugyanis bemélyedések vannak, melyek lehetővé teszik, hogy fedő
szárnyainak felemelése nélkül tárja ki sárgás, finoman átlátszó hártyás 
alsó szárnyait.

56. sz. kép, ''Pattanóbogarak

Nem kevésbbé érdekesek a pattanóbogarak. Ha a bogárka vélet
lenül a hátára fordul, rövid lábacskái miatt nem képes újra normális 
helyzetet felvenni. Ilyenkor üzembehelyezi sajátságos mechanizmusát: 
erősen meggörbíti magát, úgyhogy csak fejének elülső és törzsének 
hátsó része marad a földhöz szorítva, egy’ pillanat múlva az ellenkező 
irányba hajlik, és feldobja testét, a levegőben megfordul és így újból 
lábára áll. Ha nem sikerül, akkor megismétli.

Az erdőkben nagyszámban élnek az ormányszerűen megnyúlt- 
fejű, ú. n. ormányos bogarak. Az ormány végén kis állkapcsok vannak. 
Némely ormányosbogár nagy károkat okoz a mezőgazdaságban.

Különösen ártalmas bogár a fenyőeszelény, ez a hajszálvékony 
aranyos-sárga erezéssel díszített sötétbarna kis bogárka. Leginkább 
tavasszal és nyár elején jelenik meg, lerágja a fiatal erdeifenyők és 
lucfenyők kérgét. Eléggé mélyen átrágja a kérget, melyben borsószem 
nagyságú sebek keletkeznek. Ezekből gyanta csurran ki, mely a meg
rágott helyeket varszerűen bevonja. Az ilyen megrágott kis erdei-

88



57. sz. kép. Szú menetei fakéregben

fenyők hamarosan elhalnak, a lucfenyők elsatnyulnak, de előfordul, 
hogy így több évet is elélnek.

A fenyőeszelény lárvái a fa kemény részében (a kéreg és a bél 
között) telelnek, és tavasszal bebábozódnak. A lárvák nem okoznak 
kárt az erdőgazdaságnak. Sokkal nagyobb kárt okoz a fenyvesekben 
egy másik ormányosbogár — a fenyőbogár.

Igen veszélyes a fákra nézve még az apró szú; legismertebb a 
betűző szú. Tevékenységét könnyen felfedhetjük, csak le kell tépni egy 
száradófélben lévő fa könnyen leváló kérgének egy darabját. A lesza
kított darab belső felén egyszerre szemünkbe ötlik egy sor bonyolult 
járat és folyosó. Elhelyezésükben bi
zonyos szabályszerűséget vehetünk 
észre. A nőstény szú lyukat kezd 
rágni a kérgen át és egy sekély 
járatot készít. A járat végén egy 
tágasabb gödröcskét rág ki, itt 
történik a párosodás. Ezután a 
gödröcskétől felfelé és lefelé anya
meneteket rág, itt — külön mélye
désekben, úgynevezett petegöd- 
röcskében — rakja le petéit. A ki
kelt fiatal lárva azután gödröcské- 
jéből kiindulva, növekedésének 
mértékében fokozatosan táguló 
saját külön, úgynevezett lárva
menetet rág. A végén kitáguló 
lárvamenet bábkamrában végződik, 
ahol a bábbá való átalakulás tör
ténik. A bábból bogárka fejlődik ki, 
mely külön kijáratot rág a szabadba, 
olyan kerek nyílást hagyva maga után, mintha sörét ütötte volna.

Csendes nyári estéken lomhán repülő nagy bogarakat figyel
hetünk meg. Cincérek ezek, melyek közül a Szovjetunió középső sávjá
ban elég közönséges a hegedülő csercincér.

A cincér nősténye nagyobb a hímnél, de rövidebb és vékonyabb 
a bajusza. A hegedülő csercincér petéit korhadó fába rakja, ahol a 
lárvák kifejlődnek és végbemegy a bebábozódás.

Egyes cincérek — különösen a 26—32 milliméter hosszúságot is 
elérő hőscincérek — nagy károkat okoznak az erdőben. Lárváik mély 
meneteket rágnak a fák kérge alatt és ezzel erősen rongálják a fákat.

A nyárfákra meg fűzfákra veszélyes a szürke nyárfacincér — egy 
meglehetősen nagy, huszonnégy-harminc milliméter hosszúságot is 
elérő bogár. Lárváitól különösen a fiataEnyárfák szenvednek.
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Csendes nyári éjszakákon fűben és bokrok között villóznak az 
apró szentjánosbogarak, melyeknek zöldeskék csillogását mindenki 
ismeri. A szentjánosbogár rikító példája a nemek közti különbségek
nek : a számynélküli nagy nőstény teljesen elüt a kicsi, szárnyas 
hímtől.

A tudósok még nem egyeztek meg véglegesen abban a kérdésben, 
hogy miben áll tulajdonképpen a szentjánosbogarak villódzása.

A foszfor fényével való hasonlatossága következtében általában 
a szentjánosbogár foszforeszkálásáról beszélnek, ez a hasonlóság azon
ban nyilvánvalóan csak külsőleges. Világító képességgel rendelkezik 
a pete, a lárva, a báb és a hím is, de legerősebben a nősténynél jut 
kifejezésre. A nőstény potrohának hátsó része világít, ahol mikroszkóp

38. sz. kép. Hegedülő csercincér

segítségével látni lehet a világítóterület sejtjeinek rétegeit és az ezeket 
körülfonó légcsöveket.

Utóbbi időben úgy vélik, hogy a villódzást külön világító bak
tériumok okozzák, amelyek a szentjánosbogár testének sejtjeiben élnek 
ésja légcsövekből kapják az oxigént. A világító szerv baktériumai az 
oxigén hatására egy sajátszerű anyagot — luciferint — állítanak elő.

Fényes júliusi napokon állandóan hallhatjuk a fűben élő szöcskék 
cirpelését. Az egyenesszárnyúak rendjébe tartozó nagy szöcske zöld 
színével teljesen beleillik környezetébe. Figyeljük meg ennek a rovar
nak hosszú bajuszkáit, amelyek megkülönböztetik őt a kártékony, 
rövidbajuszú sáskától; nézzük meg, mily nagyok ugrásra szolgáló hátsó 
lábai. A nőstényeknek hosszú, kardalakú tojócsövük van, ez teszi 
lehetővé, hogy petéiket mélyen a földbe rakják. Mind a hímnek, mind 
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a nősténynek két pár szárnya van, a szárnyak szerkezetétől függő 
hangberendezést azonban csak a hímnél találunk. A bal fedőszárnyon 
egy haránterecske van, fűrészhez hasonlóan apró fogazattal borítva, 
a jobb szárnyon pedig egy áttetsző hártya, felfújt szélekkel. Amikor 
a szöcske ciripel, fogacskáit odadörzsöli a »tükröcske« felemelt széleihez, 
és így keletkezik az a hangos cirpelés, amelyet jól ismer mindenki, 
aki nyáron sétálgat az erdők mentén elterülő réteken.

Magasan, könnyed és gyors repüléssel szállnak a nagy szitakötők. 
Ezek az álrecésszárnyúak rendjébe tartozó ragadozó rovarok egész 
nap cikáznak. Ha reptében elfognak valamilyen zsákmányt, leszáll- 
nak és felfalják áldozatukat. 
Néha tömegesen jelennek 
meg.

Nagy érdeklődésre 
tarthat igényt sok hártya
szárnyú rovar — méh, 
darázs, dongó, és hangya 
— élete. Öreg fenyveserdő
ben bolyongva könnyen 
találhatunk nagy, főkép
pen tűlevelekből rakott 
hangyabolyokat, amelyek
ben ezek a dolgos rovarok 
élnek. Egy-egy ilyen tele
pen több százezer hangya 39. sz. kép. Szöcske
lakik. Némely hangyafélé
nél különös törvény szerűséget figyelhetünk meg — a munka meg
osztását.

A bolyba tartozó egyedek így oszlanak meg: kisfejű szárnyas 
hangyák — ezek a hímek; nagy, szárnyas vagy szárnyatlan és kövér 
potrohú nőstények — ezek az anyák, végül a szárnyatlan és nagyfejű 
»dolgozók«. A hímek nem vesznek részt a munkában, mivel állkapcsaik 
nagyon gyengék és kicsi a fejük. Ezek nem is szereznek maguknak 
élelmet, és akárcsak a nőstényeket, őket is a »dolgozók« táplálják, 
melyek nélkül tökéletesen tehetetlenek volnának. A hangyaboly 
lakóinak túlnyomó többsége »dolgozókból« áll. Feladatuk számos és 
bonyolult: eleséget szereznek a közösség számára, etetik a lárvákat, 
építik és javítják a hangyaboly épületét. Fejük nagy, állkapcsaik erősek. 
Fő tapintószervük a hosszú, ízelt bajuszkáik, melyek segítségével 
felismerik ellenségeiket és testvéreiket. Igen mozgékonyak és ez 
segítségükre van a harcban. Erős állkapcsaikkal megragadják ellen
ségeiket, behajlítják potrohúkat, és annak végéből maró hangya
savat fecskendeznek az ellenségen ejtett sebbe.
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A hangyaboly jelentős és bonyolult építmény, melyben szám
talan tekervényes menet van. Ezekben a hangyabolyokban rakják le 
a nőstények petéiket, amelyeket azután a dolgozó-hangyák gondoznak. 
A petékből lábnélküli, vak lárvák kelnek ki, ezeket a »dolgozók« gon
dosan etetik és még azután is gondozzák őket, miután már bábokká 
változnak.*

A petékből dolgozó-hangyákon kívül szárnyas hangyák — nős
tények és hímek — is kifejlődnek. Nyár közepén ezek rajban kirepül
nek a hangyabolyból. Rajzás után a hímek nem térnek vissza a hangya
bolyba — oda csak a szárnyukat vesztett és megtermékenyített nősté
nyek egy része kerül vissza. Érdekes, hogy gyakran a nőstények saját- 

maguk szakítják le szárnyaikat, miután már nincs rájuk többé szük
ségük. A hangyák néha összecsapnak a szomszédos hangyabolyok 
lakóival; »háborúban« elragadják a legyőzött ellenség gubóit, és ezek
ből »rabszolgákat« nevelnek maguknak. Érdekes, hogy vannak olyan 
közösségek is, ahol a gazdák teljesen a rabszolgáktól függnek. Az 
utóbbiak etetik uraikat, melyek önállóan már táplálkozni sem tudnak. 
Ilyen hangyafajtához tartoznak az »amazonhangyák«, melyeknek 
hosszú és éles állkapcsaik csak csatározásra alkalmasak.

Hangyabolyokban találhatunk a hangyaboly gazdáival barátság
ban élő más rovarokat is. Különösen magára vonja a figyelmet a 

* A hangyabábokat igen gyakran »hangyatojásnak« nevezik. Ez az elnevezés 
helytelen, a valódi hangyatojás sokkal apróbb.
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hangyák és a levéltetvek együttélése (szimbiózisa). Ha egy hangya 
levéltetűre bukkan, elkezdi azt bajuszkájával simogatni, mire a levél
tetű édes váladékot (bélrendszerének tartalmát) választ ki, melyet 
a hangya lenyalogat. Az édes váladék kedvéért a hangyák némely levél- 
tetűfajtát lakótelepükre hurcolnak és ott tartják, mint »háziállatot«. 
A hangyák néha fagyökerekre helyezik őket, ahol lehetőségük nyílik 
a táplálkozásra, a hangyáknak pedig arra, hogy felhasználják a levél
tetvek váladékát.

De távolról sem minden rovar fér össze békésen a levéltetűvel; 
sok rovarnak szolgálnak éleimül. De ha nem irtanák őket ilyen ener
gikusan, annyira elszaporodnának, hogy belepnének minden növényt.

41. sz, kép. Keresztespók

Megdöbbentő az a gyorsaság, amellyel az alighogy megjelent levéltetű- 
nemzedék elkezd szaporodni. A természetbúvárok számításai szerint, 
ha egyetlen levéltetű ivadékai tíz nemzedékig életben maradnának, 
olyan tömegű levéltetű keletkezne, mely térfogatra nézve ötszáz
millió emberrel lenne egyenlő, azaz meghaladná Kína egész lakossá
gát ! Ez valószínűtlennek tűnik fel, de a tudósok azt állítják, hogy ez 
a szám inkább kicsinyített, mint túlzott.

Az erdőben bolyongó minden megfigyelő előtt ismeretesek az 
úgynevezett gubacsdarazsak — kis, hártyaszárnyú rovarok, melyek 
petéiket a levelek szövetébe rakják. Ettől azután a fejlődő lárvák körül 
a növényi szövetben beteges kinövések keletkeznek és gömbalakú fel
puffadások, úgynevezett gubacsok jelennek meg.
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Ezek a gubacsok alakra és belső szerkezetükre nézve nem egy
formák : nyúlványaik lehetnek, egy vagy két rendszerre oszolhatnak. 
Leggyakrabban tölgyfákon láthatunk gubacsot, de jávorfán, rózsa- és 
csipkerózsabokrokon is fejlődnek.

A gubacsdarazsak gyakorlatilag érdeklik a kertészeket és erdé
szeket, mert a növények meggyengülését és egyes hajtások tönkre- 
menését okozhatják.

Eredeti csoportot alkotnak a fürkészek. Ez a karcsú hártyaszárnyú 
petéit más rovarok testére vagy testébe rakja. A kikelt lárvák azután 
áldozatuk testén vagy belső szerveiben élnek tovább. Óriási jelentő
ségük van a természet életében: amint valamilyen rovarcsoport túl
ságos mértékben kezd szaporodni, fürkészek erőteljes üldözése meg
szűnteti a gyarapodást — a túlságosan elszaporodó faj számát normális 
mértékre csökkentik.

De gyerünk tovább. íme, egy keresztespók hálója feszül előttünk 
az úton, ringatózva és csillogva a napsütésben. Hálóját a pók a követ
kezőképpen készíti: miután megfelelő helyet keresett ki, külön 
fonómirigyei segítségével egy hosszú, repdeső szálat bocsát ki, mely 
a levegőben lengedezve egy ágba akad. Ennek a szálnak másik végét 
megerősíti és új szálakat bocsát ki, melyek megerősítés után négyzet
alakú rámát formál. Ezután a ráma középső részén keresztül két 
keresztszálat vezet át és metszési helyüket ragadós váladékkal össze
kapcsolja. Ettől a keresztezési helytől, mint valami középpontból, 
a szálakat sugarakban vezeti. A szálakat azután körszálakkal rögzíti; 
a háló közepén a szálak kis köröket alkotnak, melyek a ráma szélei 
felé egyre nagyobbak és nagyobbak lesznek. A háló közepén, ahol a 
leselkedő pók ül, a körbefutó szálak szárazak, a többieket azonban 
apró, ragadós csomócskák borítják. Ezekhez ragadnak hozzá a hálóba 
kerülő rovarok szárnyai és lábai. Az egész háló több mint százezer 
ilyen csomócskát tartalmaz. Amint egy légy bekerül a hálóba, a pók 
azonnal megérzi a háló rándulását. Odasiet áldozatához és megöli, az 
állkapcsaival kisajtolt nedveket pedig kiszívja belőle., A finom, ezüs
tösen csillogó pókháló, melyben akaratlanul is elgyönyörködik az 
ember, halálos kelepce a kis rovarok számára !

Eltelik a nyár, az erdő pezsgő élete kezd elhalni. Már nem hallani 
madáréneket, a fészekaljak szétoszoltak és önálló életet folytatnak. 
Az öreg madarak ilyenkor különösen visszavonultak ; most, az ősz 
beállta előtt váltják tollruhájukat — vedlenek. Egyes madaraknál a 
vedlés olyan gyorsan folyik le, hogy a kihulló csapótollak jelentősen 
megnehezítik a repülést.

A vadászok jól tudják, hogy augusztus elején a nyírfajdok ideig
lenesen elveszítik gyors repülési képességüket. Ezek a madarak ilyen
kor bokrokba húzódnak. Láthatjuk, amint a kutya állja a vadat, 
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előre igyekszik, időnkint megáll a magas fűben és újabb kitöréssel 
tovább lendül. A vadász minden pillanatban várja, hogy felrepül a 
madár. Egészen kimeríti őt a növekvő izgalom. Közben pedig a nyír
fajd, amelynek csapótollai még nem nőttek ki teljesen, elmenekül a 
magas fűben, és lőtávolon kívül kerülve s egyben életét megmentve, 
lassan a magasba emelkedik.

A közeledő ősz új megfigyelések lehetőségeit Ígérgeti nekünk, 
hiszen a természet, minden megnyilvánulásában, egyformán elbűvöli 
és vonzza az igazi természetbarátot.
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AZ ERDŐBEN

7 Ognyev: Élet az erdőben — 1«





Vigasztalan idő! Szemek elbüvölője ! 
Oly szép búcsúd pazarló^ bús pompája ! 
A természet jönséges szemfedője, 
a nagy erdők arany s bíbor ruhája,

A, Puskin

Megjöttek a csendes, fényes őszi napok, melyek reggelenként 
— amikor még harmat csillog a felkelő Nap ferde sugaraiban — kissé 
hűvösek. Milyen szépek is ezek a napok ! Fejünk felett az égbolt 
elbűvölő kéksége ragyog és ezen a kékségen szeszélyes mintázattal 
rajzolódnak ki a megritkult nyírfák lombjai! A levegő tiszta és át
látszó. Messzire ellátni és a távoli tárgyak is oly világosan kivehetők, 
mintha egészen közel lennének. Az aranyosan csillogó nyírfák és a 
megpirosodott rezgőnyárfák hátterében élesen rajzolódnak ki a sötét 
fenyők. Ott pedig, lent a mélyedésben, bíborvörös foltként bukkan elő 
egy magányosan álló juharfa .. .

Az ilyen tiszta őszi napokon pókhálószálaktól ezüstösen csillog 
a harmatos fű a réteken és erdőszéleken. Tekintsünk csak fel, és egy 
csomó igen vékony szálat látunk, amint lebegve úsznak tova a kéklő 
levegőben. Azt mondják, hogy beköszöntött a »vénasszonyok nyara«. 
De hát honnan kerül elő ez a sok pókháló, mely annyira belepi a bok
rokat és a füvet?.

Együttes megfigyelésekkel igyekszünk kideríteni. Jó nagyító
üveggel kell azonban felszerelni magunkat, hogy megfigyelhessük a 
pók munkáját, amikor légi utazására tesz előkészületeket. Az esetek 
többségében az útra készülő fiatal pókocska felmászik egy gallyra vagy 
egy kiugró kőre és itt szerfölött sajátságos munkába kezd. Mindenek
előtt egy szálat ereszt, amelynek végét odaerősíti valamihez. Azután 
egy kissé oldalra fordulva és potrohát magasra emelve, megindul 
a szél ellen. A szövőmirigyekből kibocsátott szál egy hurkot formál, 
megnyúlik és a szélben lengedezik. Amikor a szál hossza körülbelül 
eléri az egy métert, a pók elharapja a himbálódzó szálat, felszedi 
lábacskáit, elszakad a földtől és légiútra indul. A meleg levegőáramlat 
felemeli a finom szálat és hamarosan eltűnik vele az égbolt kékségé
ben. Az utazás kezdete nem mindig ilyen sikeres: gyakran megtör
ténik, hogy néhány szál összegabalyodik és a bonyolult bog a szom
szédos bokrokba és füvekbe akaszkodik.

Nem minden pókfajta tesz légiutazásokat, a legtipikusabb vándorok 
a farkaspókok, a keszegjárópókok és a vitorlapókok.
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A pókok vándorlását sokáig nem értették meg a tudósok. A vándor
lás legvalószínűbb oka talán az, hogy nyár vége felé a pókok nagyon 
erősen elszaporodnak. Ez a sajátszerű repülés elősegíti a fiatal pókok 
széttelepedését. Ha figyelembevesszük, hogy a pókok rendkívüli 
nagyszámú ivadékot hoznak létre, érthetővé válik, honnan kerül elő 
ez a sokmillió finom szál.

Eddig nyílt tisztáson figyelgettük a pókokat, közben egy kissé 
megközelítettük az erdő szélét. Térjünk be most a cserjésbe. Milyen 
csend és nyugalom honol körülöttünk ! Lábunk alatt lehullott levelek 
zizegnek, színük élesen elüt a mohacsomók sötét zöldjétől; magasban, 
a megritkult lomb között nem látunk madarakat, nem halljuk csengő 
hangjukat. A szárnyasok közül már sok elhagyta nyári fészkelésének 
színhelyét. Most, miután már ismerjük a madarak életének némely 
sajátosságát, a fokozatos idény szerű felváltás alapján könnyen csopor
tokra oszthatjuk őket. Tavasszal és nyáron ilyenkor legnagyobb szám
ban a fészkelő nyári madarak élénkítették dalukkal az erdőt. Ha össze
hasonlítjuk a Szovjetunió állatvilágának tavaszi és őszi állományát, 
akkor észrevehetjük, hogy bizonyos madarak csak átmenetileg tartóz
kodnak itt, az átvonuló vendégek közé tartoznak. Ősszel olyan fajták 
megjelenését figyelhetjük meg, melyek aránylag hosszú ideig marad
nak az itteni erdőkben. Ezek az úgynevezett vándormadarak, melyek 
hol északról, hol keletről érkeznek ide. Végül az utolsó csoport abból 
a kevés madárból áll, melyek állandóan fészkelési helyük területén 
maradnak: ezek a megtelepedett madarak. Ennek a felosztásnak 
világos példáit figyelhetjük meg erdei kirándulásainkon. Legyen 
ilyenkor nálunk egy jegyzetkönyvecske, amelybe részletesen jegyezzük 
fel az aznap látott madarakat. így könnyebben tisztázhatjuk a külön
böző madarak fokozatos elrepülését. Figyeljük először a Szovjet
unióban fészkelő madarakat. Ősszel azok a madarak tűnnek el leg
hamarabb, melyek tavasszal legkésőbben jelennek meg: a sarlós
fecskék, sárgarigók és szalakóták. A sarlósfecskék rendszerint, csak
nem egyszerre tűnnek el augusztus közepén a Szovjetunió egész középső 
sávjából. Egyidőben velük, vagy valamivel későbben repülnek el a 
sárgarigók és még későbben — augusztus végén — a szalakóták. 
Szeptember elején az erdő madarai már erősen megfogyatkoznak, 
elrepültek már a kis rovarevő madárkák is : a légykapók, rozsdafarkok, 
nádirigók, poszáták. Természetszerűleg felmerül a kérdés: miért 
repülnek el a madarak? Hosszú ideig úgy vélték, hogy a kegyetlen téli 
hideg készteti a szárnyasokat arra, hogy meleg déli vidékekre mene
küljenek. Most azonban, ismereteink kiszélesedésével világosan látjuk, 
hogy az állatok közül kétségkívül a madarak a legjobban védettek 
a hideg ellen: viszonylag magas testhőmérsékletük és a tömött toll
takaró — a toll rossz hővezető — megakadályozza szervezetük gyors 
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lehűlését.*  így például ismeretes, hogy a veréb vérének hőmérséklete 
negyven Celsius fok. Más okok kényszerítik tehát a madarakat arra, 
hogy hosszú vándorútra keljenek. A tél beálltával csökken táplá
lékuk mennyisége. Az őszi költözés egyik legfőbb oka tehát az élelem
hiány.

Az őszi elrepülés jellege egészen más, mint a tavaszi megérkezésé. 
Tavasszal a madarak jelentős térségeket átrepülve igyekeznek fészkelé
sük területére. Ősszel azonban apránként, fokozatosan vándorolnak 
délre ; előbb elhagyják a sűrű, fás bozótokat és rendszerint folyók 
árterületein verődnek össze.

Az utóbbi években egy új módszerrel, a gyűrűzéssel tanulmányoz
zák a madarak vonulását. A gyűrűzés abban áll, hogy a megfogott 
madárnak alumíniumgyűrűt húznak a lábára (csüdjére). A gyűrűn 
rajta van a száma, a gyűrűzés éve, hónapja, napja és helysége, 
valamint a biológiai állomás jele.

Az ilyen meggyűrűzött madár elfogása bizonyságot szolgáltat 
arról, hogy honnan jött a szárnyas vándor. Ha a gyűrűzést nagy mér
tékben hajtjuk végre, bőséges anyagot gyűjthetünk és jelentősen meg- 
könnyítjük a vonulási útvonalak irányainak tanulmányozását. 
A Szovjetunióban a gyűrűzés jól meg van szervezve és többek között 
Moszkvában már régen alkalmazzák az ifjú temészetbúvárok 
szokolnyicseszkajai biológiai állomásán.

A gyűrűzési módszer segítségével sok érdekes adatot sikerült 
szerezni. Kiderült például, hogy Európában az erdei szalonkának 
legalább hat különböző vonulási iránya van. Felemlítünk közülük 
néhányat: Skandináviából a szalonka délnyugatra repül az Északi
tengeren, Németországon és Franciaországon keresztül; A Szovjet
unió északi részéből — Németországon és Dél-Franciaországon keresz
tül : a Szovjetunióból még egy másik vonulási út megy — Ausztrián, 
Magyarországon keresztül a Földközi-tenger partjaihoz stb.

Kiderült továbbá, hogy azok a helyek, ahol bizonyos fajta erdei 
szalonkák fészkelnek, másfajta rokonaik számára telelőhelyül szolgál
nak. Például a Dél-Angliában fészkelő és onnan délre költöző erdei 
szalonka helyébe megjelennek a Sarkkör-menti országok — Finn
ország vagy a Szovjetunió északi részének — lakói. Ezek a madarak 
Nagybritanniában telelnek.

A költözés és vonulás részleteinek felderítésén kívül lehetővé 
teszi a gyűrűzés az őszi költözés időtartamának megállapítását is. 
így például kiderült, hogy a nagy tengeri sirály — heringsirály — a 
Rossitten (Ribacsij) közelében lévő madárbiológiai állomásról 

* Ennek egyáltalán nem mondanak ellent azok a ritka esetek, hogy nagyon erős 
fagyokban még az olyan edzett madarak is, mint a varjú — megfagynak.
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tizenhárom nap alatt repül Szemigorjéba. Ez alatt az idő alatt ezer 
kilométert repül. Mivel ennek a sirálynak repülési sebessége ötven 
kilométert ér el óránkint, arra a következtetésre jutunk, hogy ezer 
kilométer megtételére a tizenhárom nap folyamán naponta egy óránál 
valamivel többet kell repülésre fordítania. Természetesen a sirály 
— csak úgy mint a többi madár is — nem minden nap végez ilyen 
vonulásokat. Időnkint néhány napra megállapodik valamely neki 
tetsző vízmendencében, hogy azután rövid idő alatt átrepüljön néhány 
száz kilométert és valahol táplálkozás céljából újból megállapodjék. 
A tavaszi költözködés erőteljesebben történik, mint az őszi. A mada
rakat tavasszal a szaporodás ösztöne hajtja, ősszel ellenben a szűkös 
élelmezés következtében repülnek délre.

Néhány séta alatt megfigyelhetjük azt a különbséget, melyet 
különböző madárfajták, mind a repülés jellegében, mind a vonuló 
csapatok felsorakozásában mutatnak.

Most magasan szárnyaló egerészölyvek jelennek meg egymás
után a kéklő égbolton. Fokozatosan húznak dél felé. Csapatuk gyak
ran feloszlik különálló csoportokra, sőt néha egyes madarak is átvonul
nak. Néha megfigyelhetjük, hogy e ragadozóknak egy-egy csoportja 
időnkint megállapodik. Ilyenkor zsákmányra vadásznak. Emlékszem, 
hogy egyszer egy sztyeppéi kertbe nagy csapat költözködő karvaly 
szállt le, a madarak a szó szoros értelmében elözönlötték a kertet.

Érdekes megfigyelni a magasban átvonuló darvakat, a közeledő 
ősz hírnökeit. Tavasszal újból megörvendeztetnek bennünket és a 
kéken csillogó messzeségből megint hallhatjuk vadászkürt hangjára 
emlékeztető erős hangjukat. Kövessük szemmel ezt a csapatot. Lát
hatjuk, hogy szabályos »V« alakban repülnek. A tudósok többsége 
azt állította, hogy a darvak azért helyezkednek így el, mert ily módon 
könnyebben küzdhetik le a levegő ellenállását. Példának felhozták a 
hajót, melynek ékalakú orra könnyen hasítja a vizet.

Sz. A. Buturlin madárszakértő érdekes magyarázata az előbbi 
feltevést megingatja. Kísérlettel bizonyította be, hogy egy hosszú 
zsinegre kötött madár addig repült, ameddig a zsineg engedte, ott 
szárnyait lebegtetve megállapodott, majd a földre zuhant. Ezzel beiga
zolta, hogy a felkavart levegőben való repülés nehéz. Az adott esetben 
a folyamatos előrehaladás hiánya (megakadályozza a megfelelő 
zsineg), valamint az a körülmény, hogy a madár nem tudja magát a 
ritkított levegőrétegben fenntartani, annak leesését idézi elő. Érdekes, 
hogy természetes körülmények között viszont sok madár (ölyvek, 
gébicsek és mások), röptében kiszemelve magának a zsákmányt, 
egyhelyben áll meg és szárnyait gyorsan lebegtetni kezdi. Mihelyt 
azonban a levegő megritkul, a madár azonnal félrelibben, rendszerint 
széllel szemben (azért, hogy a megritkult levegőrétegeket elvigye a 
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légáramlás). Mármost nem szorul bővebb magyarázatra, hogy a rend- 
detlenül repülő csapat erősen felkavarja a levegőt, különösen akkor, 
ha a madarak nagyok. A haladás ily módon igen nehézzé válik. Más 
az eset szabályos alakzat esetén: minden madár egy bizonyos 
távolságra repül társaitól, de úgy, hogy nem a megbolygatott lég
rétegekbe kerül, hanem a rugalmasságukat el nem veszített közökbe. 
Sz. A. Buturlin felvetése szerint éppen ebben rejlik a szabályos 
alakzat legfőbb előnye. Ha csak rövid ideig is szemléljük a vonuló 
darucsapatot, meggyőződhetünk arról, hogy a madarak elhelyezkedése 
nem marad változatlan ; azt látjuk, hogy az ék tagjai állandóan át
rendeződnek és az ék oldalai változtatják viszonylagos hosszúkat: 
megnyúlik az egyik szár, megrövidül a másik, és fordítva. Ugyancsak 
változik az ék szöge is : hol tompább lesz, hol hegyesebb. Ezeket a 
változtatásokat a légáramlatok különbségeivel lehet magyarázni, 
melyeknek megfelelően csoportosulnak át a madarak, úgy, hogy a 
megritkult levegőrétegek ne akadályozzák a közös haladást. Az elmon
dottak jelentősége világossá válik a következő példákból. Ha a vonulás 
csendes időben, valamint kedvező vagy ellenszéllel szemben történik, 
akkor a vonuló csapat szögben való elhelyezkedése minden egyes 
madarat biztosít attól, hogy ne kerülhessen idegen szárnyak által 
megzavart légáramlatba. Ha a szél balról (a repülés útjához viszo
nyítva) kezd fújni, akkor a vonuló csapat balszárnya által megzavart 
légáramlatok a szél által odahajtva, akadályozni fogják a jobboldalon 
repülő madarakat. Ez utóbbiaknak tehát vagy jelentősen le kell marad- 
niok egymástól, vagy jobbra engedni; mindkét esetben erősen meg
változik a légi vándorok általános elhelyezkedése.

A kis madárkák rövid szárnyaikkal csak kevéssé zavarják a levegő
rétegek rugalmasságát, ezért nincs szükségük szabályos elhelyezkedésre. 
Ezek leginkább zsúfolt csapatokban repülnek. Vonulásukat nemigen 
lehet megfigyelni, főképpen azért, mert éjjel történik. Csöndes őszi 
éjjeleken hallhatjuk csak néha a magasban egymást hívogató madárkák 
csengő hangjait.

Mindig valami különös érzés fogott el, valahányszor késői órák
ban zajos városi utcákon mentem és el-elfogtam a sötét magasságból 
időnkint lehallatszó madárhangokat. Arra gondoltam: milyen érdekes 
lehet ezeknek a fáradhatatlan vándoroknak esős őszi éjszaka sötétjé
ben átrepülni a kivilágított város felett.

Az átvonuló madarak közé elég sok erdei madár tartozik. Már 
tavasszal megfigyeltük a szép fenyőpintyet; ez a madár nem fészkel 
a Szovjetunió központi kerületeiben és itt csak átvonulóban fordul 
meg tavasszal és ősszel. A nagy őrgébicsek többsége is csak átrepül, 
és újból megjelennek az óvatos gatyás ölyvek. Különösen sok költöző 
van a vízimadarak között: könnyen megfigyelhetjük, hogyan vonul
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nak a különböző vadlibák, nagy bukórécék és barátrécék ősszel dél 
felé, vagy tavasszal észak felé, fészkelési helyük irányába.

Ősszel, szeptember elején az öreg szálerdők csendjében messzire 
elhangzik az ilyenkor vándorló fekete harkály vad és különös kiáltása, 
mely »kri-kri-kri«-szerűen hangzik és sajátságosán, hosszú »ljuu-ue«-vel 
végződik. De ha kedvünk kerekedik meglátni a madarat, akkor igen 
óvatosan kell őt megközelíteni, fedezékből. Már távolról észrevenni 
ezt a nagy madarat, amely kétszer akkora, mint a nagy tarka harkály. 
Egyenes csőrével rendkívül erősen vágja a száraz fát; a lehulló kis 
forgácsok élénken tanúskodnak romboló munkájáról. Színezete sajátos ; 
tompa fekete, de sapkája élénkpiros. Ez a sapka különösen nagy és 
rikító a hímnél, míg a nősténynek csak a tarkója vörös.

Tipikusan őszi vándorok a szajkók és közeli rokonaik, a fenyő
szajkók vagy magtörők, melyek a fészkelés időszakában nem olyan 
gyakoriak, mint ősszel. A közönséges fenyőszajkóval együtt jelenik 
meg a hosszúcsőrű északi szajkó is. Azokban az években, amikor nem 
terem elegendő fenyőmag, néha tömegesen zúdulnak Szibériából 
Európába.

Kóborol ősszel a pirók rokona, a nagy pirók is. A vad északi 
tajgáknak ezek a lakói néha tömegesen tűnnek fel lakóhelyüktől 
távol. Az| embert alig látott nagy pirók meglepően merész. Talál
koztam olyan nagy pirókokkal, amelyek a szó szoros értelmében két 
lépésnyire sétálgattak tőlem.

Figyeljük meg egyes állandó madár, például a császármadár 
őszi életét. Nyár végén, amikor a fészekaljak szétszóródtak és az öreg 
egyedek vedlenek, nehezebb őket megfigyelni. De ősszel, szeptem
berben igen jól tanulmányozhatjuk ennek a madárnak érdekes életét.

Ebben az időbeit az öreg császármadarak közül sokan általában 
párokra szakadnak és így maradnak tavaszig. Már ősszel hallani a 
hím szerfölött eredeti, elnyújtott trillaszerűen hangzó és körülbelül 
»tiiiii-tiiiijui-ti« alakjában visszaadható énekét. A dalocska hasonlít 
a királyka, az erdei fakusz és némely cinege csipogására. A hím fel
száll egy alacsony fa tetejére és elkezdi trilláját. Hangjára rövidebb 
és tompább kiáltással hamarosan válaszol a nőstény; hívására a 
hím leveti magát, nagy igyekezettel bóbitáját felborzolva fut a földön, 
vagy gyakori felröppenésekkel repdes egyik fáról a másikra és 
ilyenkor hallani szárnyai zaját, a hangos »prrrrr-prrr«-t. Ilyenkor 
vadásznak rá az úgynevezett »síppal« vagy »csalogatóval«, melynek 
segítségével nem nehéz becsapni ezt a visszavonult erdei lakót. Különö
sen sikeres szokott lenni az ilyen vadászat október elején, amikor a 
levélhullás után csendes napok köszöntenek be, könnyű köddel és 
dérrel. Ilyenkor minden egyes hang jól terjed a mozdulatlan, nyugodt 
levegőben.
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Nézzük meg, mit csinál ősszel egy másik jólismert madár — a 
nyírfajd. Azt láthatjuk, hogy a vedlésen már átesett és megerősödött 
nyírfajdkakasok külön tartózkodnak a nőstényektől. A hajtókutyákkal 
való őszi nyúlvadászatok alatt láthatjuk néha, amint a bokrokból fel
rebbennek ezek a feketés-szürke, vörös szemöldökű madarak és az erdő 
felett elhúzva tovatűnnek a messzeségbe. Sok helyen tapasztalható 
a nyírfajdok őszi dürgése. Ilyenkor ezek a madarak »bugyognak« 
»csuhukolnak«, sőt még verekszenek is, mint tavasszal. Dürgésüket 
télen is hallani napfényes időben, különösen reggelenkint. A leírt 
jelenség azt bizonyítja, hogy a tavaszi és őszi dürgésben az egészséges 
energia és erőfölösleg jut főképpen kifejezésre. Véleményem szerint 
az őszi dürgéshez hasonlíthatjuk némely madár meglehetősen gyakori 
őszi éneklését is. Világos szeptemberi napokon magas fák tetejéről 
felhangzik néha a rövidesen délre repülő csilpcsalp füzike ismert 
éneke ; úgyszintén hallhatunk daloló vörösbegyeket, ökörszemeket, 
csízeket, keresztcsőrűeket. Véleményem szerint ennek a jelenségnek 
legvalószínűbb magyarázata ugyancsak az életerők lendülete, mely 
az őszi erdő csendjében szokatlanul hangzó, késői dalban tör ki.

A bekövetkező ősz világosan meglátszik sok erdei emlősállat 
életmódján is. Az ősz elején sok megfigyelést végezhetünk denevére
ken. Igaz, már régen megállapították, hogy a denevérek nyár végén 
áttelepszenek és elvonulnak, de sajnos még mindig kevés megfigyelé
sünk van a denevérek életének errevonatkozó részleteiről.

Megfigyeltem a denevérek vonulását a moszkvai területen. 
A. N. Formozov kétségbevonhatatlanul megállapította a denevérek 
vándorlását a Szovjetunió sztyeppés sávjában, Aszkania-Nova köze
lében. Vonulás közben ideiglenesen szélmalmok fedele alatt állapod
nak meg, a sztyeppéken meg szénakazlakban, pásztorkunyhók fede
lén, és rövid idő múltán folytatják útjukat.

Néha tömegesen vonulnak dél felé. Ilyen tömeges denevér
vonulásról értesített engem 1936 őszén V. F. Nyikolajev zoológus.

Kétségtelen, hogy némely denevér télire is állandó lakhelyén 
marad : ezek ősszel barlangokba, fák odúiba és padlásokra rejtőznek. 
Nagyon érdekes lenne pontosabban felkutatni és alaposan tanulmá
nyozni a denevérek telelésének helyeit és jellegét.

A telelés feltételei szerfölött lényegesek: a hőmérsékletnek 
nem szabad túlságosan alacsonynak lennie (például —4,-5° hőmér
séklet már veszedelmes) és ami különösen fontos — a levegő nedves
ségtartalma elegendő legyen. Erősen csökkent hőmérsékleten és 
elégtelen nedvesség mellett az állatkák megfagynak és — elvesztvén 
testük nedvességét — kiszáradnak. Mély barlangokban, például 
Szablino állomás közelében (Leningrádtól délre) a denevérek + 2 — 
+ 40 hőmérsékleten alszanak; ez a hőmérséklet akkor is megmarad 
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ezekben a barlangokban, ha a szabad levegőn erős fagyok vannak. A fák 
odúiban történő telelés körülményeit még nem ismerjük eléggé. 
Ezek felkutatása rendkívül érdekes feladat zoológusok számára. Odúk
ban olyan denevérek telelnek, mint a korai denevér és a kis denevér. 
Vannak fajok, melyeknek egyes egyedei, madarakhoz hasonlóan, 
ősszel dél felé repülnek. Sok fajta telel a padlások legmelegebb zugai
ban — a kéményoszlopok körül. A telelő példányok fejjel lefelé és 
hátsó lábaik éles karmaival megkapaszkodva alszanak. Egyesek repülő
hártyáikba — mint valami felöltőbe — burkolóznak.

Sokkal jobban bírja a hideget kedves ismerősünk, a sündisznó. 
Csak szeptember végén vagy október elején, amikor az időjárás már 
rideggé válik és nehezen lehet élelmet találni, kezd hozzá vackának 
építéséhez. Rendszerint valami szalma, levél, mohahalomban építi 
meg és belülről igen gondosan kibéleli. Vackához az anyagot igen 
érdekes módon gyűjti össze: végighempereg a lehullott leveleken, 
és így fűzi fel azokat a tüskéire.

A borz ürege körül is észrevehetjük őszi tevékenységének nyo
mait. Téli vackához az állatka nagy tömegű száraz levelet halmoz 
fel; ezenkívül különféle gyökerekből, de különösen gombákból 
jókora készletet gyűjt össze. A vadászok állítása szerint a gombákat 
szárítás céljából az ürege közelében levő kidőlt fatörzseken teregeti. 
A hideg beálltával — általában novemberben — téli álomba merül. 
Álmát azonban nem lehet igazi alvásnak nevezni. Enyhe időben néha 
kijön az üregből, otthagyva a hóban talpainak nyomát meg a homokot, 
amelyet leráz, amint kijön a felszínre.

Szeptember elejétől kezdve feltűnnek olyan mókusok is, melyek
nek rőtszínű nyári szőrméjében szürke szőrcsomók vehetők észre. 
Novemberben már meleg, téli, szürke prémbe öltözött mókusok lát
hatók mindenfelé. Ősszel készleteket kezd beszerezni, amelyeket 
takarmányhiány idején részben felhasznál. A készleteket fák üregei
ben vagy gyökerek alatt halmozza fel. Esős őszi napokon ritkán mutat
kozik a napvilágon, mert a nedvességet nem szereti.

Jó fenyőtoboztermés esetén a jóltáplált mókusok fokozottan kez
denek szaporodni. Tavasszal szintén van elég élelmük: kereszt- 
csőrűek és harkályok által ledobált nagy tömegű fenyőtoboz hever a 
földön, a fák alatt.

Bő toboz- és mogyorótermés idején igen jól megy ősszel a mókus 
sora.

Ha azonban rossz a fenyőtoboztermés, megkezdődik a mókusok 
tömeges átköltözése. A vándorló mókusok széles sávban haladnak: 
egymásután ugrálnak át fáról-fára, vagy futnak a földön. Nem állnak 
meg köves, csupasz hegyoldalak, mezők és sztyeppék előtt sem. 
Még az olyan széles folyókat is átússzák, mint a Volga, az Ob, a 
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Jenyiszej. Persze sok állatka megfullad a nehéz átkelések közben, 
vagy válik a ragadozók martalékává, de mindez nem tartja vissza 
az éhezés elől menekülni igyekvő mókus-sereget.

Ősszel, rendszerint már szeptember közepén kezdenek vedleni 
a nyulak.

A középső Volga-vidék és a volgántúli vidék mezei nyulai fel
tűnőbben fehérednek meg, mint a moszkvaiak : a vedlés után agyagos
földes színű prémjükből csak egy kicsi, kerek folt marad meg a hát 
közepén, és itt-ott a fejen meg a füleken.

A vedlés novemberben ér véget. Ekkor a havasi nyúl igazolja 
nevét és teljesen hófehér lesz, csak füleinek fekete hegyei ütnek el a 
behavazott környezettől.

A moszkvakörnyéki mezei nyúl nem fehéredik meg vedlés után, 
csak világosabb, füstszínű lesz.

A fehér prém nagyon fontos a nyúlnak: segíti őt abban, hogy 
szinte beleolvadva a hótakaró színébe, elbújjék ellenségei elől.

Az időjárástól függetlenül a megfehéredés folyamata november
végére vagy december elejére befejeződik. Azt már tudjuk, hogy 
mennyire előnyös ez a sajátosság a havas télben. De amikor sokáig 
nincsen hó, élénk fehér szőrméje elárulja a nyulat. A nyulak ilyenkor — 
mintha csak éreznék, milyen tréfát űzött velük a természet — igyek
szenek sűrű erdőben tartózkodni és nem szívesen jönnek elő nyílt 
terepre.

Most nézzük meg, hogyan fogadják a közeledő hideget a két
éltűek és csúszómászók. A nagy hidegek beálltával, amikor már 
lehetetlenné válik a szükséges élelem megszerzése, a békák téli mene
dékhelyeikre húzódnak. A zöld béka vízmedencék iszapjába fúrja 
be magát, de nem túlságosan mélyre; a mocsári és a gyepi 
békák pedig leginkább moha, rozsé és száraz levelek alatt rejtőz
ködnek. Ritkább esetekben ezek a békák is vízben keresnek téli 
menedéket.

A gőték, ezek a farkos kétéltűek, már a nyár második felében 
rendszerint elhagyják szülővizeiket, és moha alatt vagy földi üregek
ben telelnek. 1921 tavaszán egy víztől távoleső kertben, elhagyott 
görénylyukban telelő gőtéket sikerült megfigyelnem (a Moszkvától 
hetven kilométerre levő Zagorszk városában). A mély üreget szorosan 
megtöltötték a gőték. Érdekes, hogy mindenféle életkorú gőte mászott 
ide, kezdve az apróktól egészen a felnőtt öregekig. Együtt telelt mind
két faj — a közönséges és a tarajos gőte; megállapítottam, hogy a 
tarajos gőték voltak többségben.

A siklók és viperák félreeső helyeken, gyökerek, moha és gyep 
alatt töltik a telet. Téli álomba merülnek, mint a kétéltűek^ Az egy 
fajtához tartozó egyedek többnyire egy csoportba gyűlnek össze.
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A gyíkok is téli álomba merülnek. A törékeny gyík saját maga 
készít üreget magának, ahová októberben bújik. Ez a szép gyík fejé
vel fúrja a földet, és hosszú üreget váj magának. Az üreg 7—70 cen
timéter mélyen van a föld alatt, felszíni bejáratát föld és fű takarja 
el. Minden ilyen üregben általában húsz-harminc törékeny gyík 
gyűlik össze, és összetekeredve, egymás hegyén-hátán fekszenek 
megdermedve.

Természetes, hogy az őszi hidegek a rovarok életére is erős 
hatással vannak: egy részük elpusztul, más részük megdermed, 
miután félreeső helyekre húzódott vissza. A lepkék többsége az őszt 
és a telet hernyó-állapotban, más részük pedig báb alakjában tölti. 
De sok fajta — mint a gyászlepke, a bogáncslepke, rókalepkék — 
fakéreg, moha alá és más menhelyekre húzódnak vissza. Ha le
tördeljük félig korhadt fák kérgét, könnyen találhatunk álombamerült 
rovarokat.

Tavasszal azután a meleg napsugarak felébresztik a megdermedt 
állatkákat.

Minden rovar, amelynek létezése csak egy nyárra korlátozódik, 
petéket rak télire, és ezek megmaradásáról gondoskodik. így a pókok 
petéiket finom anyagból szőtt gubóval veszik körül a hideg ellen. 
A fűszálakon vagy fagallyacskákon elhelyezett gubók kitűnően meg
védik vastag, külső rétegükkel a jövendő nemzedéket.

Figyelemreméltó az a tény, hogy sok téli rovarpetének, további 
fejlődése végett, egyenesen át kell élnie a hideg hatását. Enélkül 
elpusztulnak. Ez a törvényszerűség vonatkozik a felnőtt telelő egye- 
dekre is. A fenyőtetvek például rügyeken és kérgen ülve, teljesen 
fedetlenül telelnek. Védelmül mindössze egy kevés viaszt válasz
tanak ki. Ezek az apró rovarok minden bántalom nélkül kibírják 
az erős fagyokat is. De próbáljuk csak meg szobahőmérsékleten 
nevelni őket: elpusztulnak. Egy meglepő élet jelenséggel állunk 
szemben. Az ember azt gondolná, hogy a védtelen rovaroknak olyan 
körülmények közé kell kerülniük, amelyek megóvják őket a pusztító 
hidegtől. Ezzel szemben az derül ki, hogy a kemény fagy az egyed 
szabályos fejlődését elősegítő okok egyike!

A békák szinte megdöbbentő életrevalóságot mutatnak hideggel 
szemben. Minden ártalom nélkül képesek elviselni igen nagy hő
mérsékleti változásokat, éhséget és más balszerencsét. Szervezetük 
szívóssága abból is látható, hogy a megfagyasztott békaszív felol
vasztás után újból verni kezd. A kétéltűek és a csúszómászók olyan 
állatok, melyeknek nincsen állandó testhőmérsékletük. Ez a hőmér
séklet a külső körülményektől függően változik. Például a fürge 
gyík testének hőmérséklete 14—32° között, a szárazföldi teknős
békáé pedig 23—36° között ingadozik. A viszonylag hidegvérű állatok 
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téli álmának jelensége mellett azonban még figyelemreméltóbb a 
melegvérű állatok téli álma — melyekhez a magasabb gerincesek 
is tartoznak.

Az emlősök téli álmát tanulmányozva megfigyelhetjük, hogy 
testhőmérsékletük erősen lecsökken (néha +z Celsius fokig), a szív
működés megközelítőleg a tizedére csökken, a lélekzés nagyon ritka 
lesz, sőt néha teljesen meg is szűnik. A sündisznó a téli álom alatt 
gégefedőjét odaszorítja lágy szájpadlásához, és a szájüregnek a 
toroktól történő elválasztása következtében úgyszólván nem is lélekzik. 
A téli álomba merült sündisznót akár félórára is vízbe tehetjük, e 
kockázatos kísérlet után mégis újból feléled.

A téli álomban az egyik legérdekesebb természeti jelenség nyilat
kozik meg: abban az időszakban, amikor egyáltalán nincs élelem, 
amikor az állat nem tud miből élni, létfenntartási eszközökben való 
szükséglete a legminimálisabbra csökken. Az élet még a tetszhalott 
lényeknél sem hal el teljesen: kedvező körülmények esetén az életnek 
alig észrevehető kicsiny szikrája mindig kész arra, hogy kigyúljon 
és heves lánggal fellobogjon.
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TÉL 
AZ ERDŐBEN





. . . A tél bűvös ujjától 
az erdőn mély varázslat. 
Míg csillogó havából 
takarja néma fátyol, 
csudás életre támad. . .

F. I. Tyutcsev

Emlékszünk-e még rá, milyen zajos és élénk volt tavasszal és 
nyáron az erdő? Most azonban valami titokzatos csendben megder
medve áll előttünk. De még ebben a nyugalomban is van valami 
sajátságos báj : pelyhes hófüzéreket öltöttek az örökzöld fenyőfák, 
köröskörül sötétlenek a lombjuktól megfosztott nyírfák és nyárfák, 
imitt-amott öreg erdei fenyők magaslanak ki rozsdás-vörös törzsükkel 
és terebélyes, hosszú ágaikkal. A hideg, ferde sugaraktól megvilá
gított fák hosszú, szürke árnyékot vetnek a hóra, a szemet vakítja a 
szikrázó puha hó és az ember frissen lélekzi az éles, fagyos levegőt.

Hogyan élnek a téli m a d ar ak

Már egy rövid téli erdei séta is meggyőzi az embert arról, hogy 
az erdő élete nem állt meg teljesen. A legközelebbi bozótból hallani 
a királykák csendes csipogását. A sárgafejű királyka a legkedvesebb 
madarak közé tartozik. Teste kicsiny, háta fakó olajzöld, fejebubjától 
a tarkójáig narancssárga bóbita vonul, melyet kétoldalt fekete sávok 
szegélyeznek. Módfelett érdekes egy téli napon megfigyelni serény 
tevékenységüket. Az apró madarak egérfürgeséggel cikáznak a tűlevelű 
fák szétágazó ágai között, a legszeszélyesebb helyzeteket veszik fel, 
fejjel lefelé függnek és fokozatosan haladnak a legalacsonyabb ágakról 
egészen a fák tetejéig. Apró rovarokkal táplálkoznak, melyeket ügyesen 
szednek ki a moha és zuzmó közül. Télen néha vándorolnak és gyakran 
tűnnek fel nagy számban emberi lakóhelyek közelében. Sőt néha 
huzamosabb vonulásokat is végeznek, miközben oly magasra emelked
nek, hogy teljesen eltűnnek a megfigyelő szeme elől.

A királykákkal együtt igen gyakran különféle cinegék is tartóz
kodnak, különösen fényesfejű barátcinegék, fenyvescinegék és búbos 
cinegék. Csengő hangjuk és serény tevékenységük nagyon felélénkíti 
a téli erdő csendjét. Különösen kellemes hallani a széncinege hangos 
és szép kiáltozását. Nézzék csak, hogyan mászik rendkívüli ügyességgel
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tz a fáradhatatlan madárka a vékony ágacskákon, hintázik hajlékony 
végükön és csüng időnkint fejjel lefelé. A legközelebbi nyír-cserjésből 
most felhangzik valami csendes, ropogó kiáltás és megjelenik egy 
őszapó (hosszúfarkú cinege), utána a másik. A közeli sűrűségből 
hamarosan előbukkan egy egész csapat ilyen csapongó madárka. Kicsi, 
gömbalakú testüket rendkívül laza tollazat fedi. A felnőtt madár egész 
feje és teste alsó részének nagyobb része fehér, oldalai rózsásak és 
borszínűek, fekete hátát bőrszínű-rózsaszínű sávok díszítik, farka 
szokatlanul megnyúlt és többszörösen hosszabb a madárka apró 
testénél. Egyik fáról a másikra repdesve, kapkodó sietséggel kutatják 
a fakétegbe vagy moharétegek alá bújt apró rovarokból és ezek petéiből 
álló táplálékukat. Érdekes megfigyelni, hogy milyen bonyolult hely
zeteket vesz fel ez a kis madárka: hol felfelé emeli hosszú farkát, hol 
fejjel lefelé függ, közben meglehetősen közeire engedi magához a 
megfigyelőt. Késő ősszel egész csapatokban vándorol.

Igen gyakran vesszük észre királykák és cinegék társaságában a 
már ismerős csuszkákat. A közönséges csuszka mellett ősszel és télen 
nem ritka a kisebb, északi csuszka sem ; ez a madárka tiszta fehér 
hasával és oldalával különbözik a közönséges csuszkától, melynek 
hasa barnás árnyalatú. Az északi csuszka téli kóborlásai alkalmával 
repül délebbre.

Kis madárkák társaságában láthatjuk néha az egész tél folyamán 
nálunk tartózkodó tarka harkályt. Az egész változatos társaság kitűnően 
megfér egymással; egyes tagjai hangos és riasztó kiáltással adják 
tudtára a többinek, ha veszedelem közeledik.

Különösen szépek a fehér hótól elütő piros pirókok hímjei. 
A hímek, télen a nőstényekkel együtt, kisebb csapatokban leginkább 
alacsony erdőben, nyár- és nyírerdőkben, erdőszélek környékén vagy 
bokrokkal benőtt erekben tartózkodnak. Rendszerint csupasz bokrokon 
ülnek és tollaikat kissé felfújva kiáltoznak egymásnak jellegzetes, 
nyikorgó füttyentéseikkel. Ha van elég élelem, akkor a csapat 
ugyanazokhoz a bokrokhoz ragaszkodik és csak estefelé repül éjjeli 
szállásra az erdőbe.

Nézzék csak, milyen szép és szokatlan madarak repdesnek ott a 
közeli fákon ! Ezek a csonttollú madarak. Akkorák, mint a seregélyek, 
tollazatuk élénkszínű, hosszú és lágy. Már messziről meg lehet ismerni 
őket borvörös-sötétbarna színükről, a fejüket díszítő hosszú bóbitáról, 
s a szárnyaikon húzódó sárga sávokról. Szárnytollaikon és másodrendű 
evezőtollaikon vörös, lemezes toldalékok vannak (ezek az úgynevezett 
»csonttollak«).

A moszkvakörnyéki erdőkben rendszerint október közepétől 
jelennek meg a csonttollú madarak ; egy részük tovább kóborol délre, 
más részük nálunk marad csaknem egész télre, ha elegendő élelmet 
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talál. Kis csapatokban tartózkodnak és főleg bogyókkal táplálkoznak : 
vörös berkenyével, borkolyával, borókával, melyeket igen nagy mennyi
ségben fogyasztanak. Kora tavasszal kezdődik a visszavándorlásuk az 
északi tajga erdőibe, ahol a nyár folyamán fészkelnek.

Kertek és erdők szélein, a falvak körül láthatjuk, amint lármás, 
nagy csapatokban zsezsék repdesnek a fákon. Ezek a rendkívül mozgé
kony szép madárkák vérvörös sapkát viselnek. Zajongó csapatuk 
egy terebélyes égerfa ágait özönlötte el; látjuk, hogyan ugrándoznak 
nagy csivitelések közepette ágról ágra. Hirtelen mindnyájan felrebben
nek és hullámos repüléssel átszállnak a szomszédos fákra, miközben 
állandóan hallatják lármás »csicsi-csi« vagy »cset-cset«-jüket.

A Szovjetunióban némely évben a közönséges zsezsével együtt 
előfordul télen a szürke zsezse is, amely az előbbitől világosabb szí
nezetén kívül rövid, tompa csőrével különbözik. A zsezse a középső 
területeken északról jövő, téli vendég. Kora tavasszal újból elvándorol 
rideg hazájába, a tajgába. Zsezséken kívül még szép tengelicéket, 
csízeket és sármányokat is találhatunk az épületek környékén meg 
az erdei tisztásokon. Az erdőből felhangzik néha a szajkó vagy mátyás
madár hangos és recsegő hangja. Ez a madár sokat kóborol, mégsem 
fél a téli hidegektől.

Az épületek közelében télen más madarakat is gyakran látunk: 
csókákat, szarkákat és varjúkat; érdekes, hogy utóbbiak télen kevésbbé 
óvatosak, mint nyáron, a fészkelési időszakban. Nem fél a hidegtől 
a holló sem, amely teljesen fekete színével, nagy méretével és maszív, 
vastag csőrével különbözik a varjútól.

A távoli és rideg tundrákról télen jönnek a kecses hósármányok 
is. Valamivel nagyobbak a verébnél és hófehér, fekete, valamint 
rozsdabarna tollazatból álló élénk színezetük igen szembetűnő. Rend
szerint nagy csapatokban az utak fölött repülnek. Téli utakon gyakran 
látni, amint egy arra haladó szántól megriasztva felrebbennek.

Az erdők tipikus állandó madara az uhu vagy fülesbagoly és a 
macskabagoly.*  Téli időben változatos táplálékot szereznek maguk
nak. Ha kikutatjuk azon fa körül a földet, amelyre a bagoly szokott 
letelepedni, meggyőződhetünk hasznosságáról: a tél folyamán, a fa 
alatt, néha egész rakás egérbőr meg egércsont hever — a bagoly által 
elfogyasztott zsákmány meg nem emészthető maradványai, melyeket a 
madár kihányt.

Némely évben, késő ősszel és télen délre repül az északi tundrák 
igen szép lakója — a hóbagoly. Jóval nagyobb a macskabagolynál és 
nagyságban csak valamivel marad a fülesbagoly mögött. Az öreg 
hóbagoly teljesen hófehér, de a fiatalabbak fehér színezetében fekete 

* Az erdei bagoly elköltözik.
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vonalkák vannak. Ezt a távoli, északi vendéget csak nagyritkán lehet 
látni, amint valahol egy hófödte szántóföldön vagy az erdő széle körül 
egy buckán üldögél. Olyan, mint egy hólabda.

A nappali ragadozó madarak közül télen néha találkozhatunk 
a héjával. Rajta kívül még itt telel a vándorsólyom és a szép kis 
sólyom; ezek a madarak az úgynevezett nemes sólymokhoz tartoznak. 
Vándorsólymot és kis sólymot télen néha közvetlenül Moszkva 
mellett is megfigyelhetünk, a vándorsólyom varjúkra, galambokra 
és csókákra, a kis sólyom verebekre vadászik.

Végül pedig az elhagyatottabb helyeken, távol a nagyvárostól, 
némely télen megjelenik a ritka szirti sas.

Ez a sas nagyon szép: aranyos-vörhenyes a feje, sötétbarna 
a tollazata, fekete farkának töve fehér (a nagyon öreg példányoknál 
a farok tövének ez a fehér sávja erősen csökken és szürkévé válik, 
feketés mintázattal).

A szirti sas, melynek szárnyszélessége több mint két méter, 
az állatvilág legerősebb és legnagyobb sasa.

Nézzük meg most a nyírfajdok téli életét. Csapatokba verődnek 
és főként sűrű nyíresekben tartózkodva kóborolnak egyik helyről 
a másikra. Nyírfák rügyeivel táplálkoznak. Erős fagyokban mélyen 
beássák magukat a hóba. Egészen különlegesen járnak el: a nyírfajd 
a fáról vagy közvetlenül röptéből rávágódik a hóra és átüti annak 
felső, megkeményedett rétegét, ezután bedugja fejét a hólemez alá 
és szárnyaival dolgozva befurakodik a laza hótömegbe. Erős hó
viharok idején a csapat néha több napon át is a hótorlasz alatt marad. 
Felriasztva erős zajjal és nagy sebességgel kelnek fel a hó alól. Csendes, 
fagyos téli reggelen gyakran lehet hallani dürgésüket. Rendszerint 
egyes madarak dürögnek és mindig a fán. Télen a héja üldözi őket.

Apró vadak nyomában

Téli sétáink alatt észrevehetjük, hogy a havon különböző irányba 
mindenféle nyomok húzódnak. Különösen magukra vonják a figyelmet 
az apró egérnyomok. Ezek rendszerint a hó felszínére kivezető egér
lyuknál kezdődnek és elvesznek a következő üregnél. Ha közvetlenül 
a bejárat mellett egy kis egérfogót állítunk fel hús csalétekkel, hama
rosan bizonyságot szerezhetünk arról, hogy milyen fajták járnak ki 
a hó felszínére. Nem szabad elfelejteni, hogy az állatkák télen nagyon 
éhesek és semilyen csalétektől sem undorodnak. Kiderül, hogy 
a havon erdei egerek, erdei pockok és különösen gyakran cickányok 
szaladgálnak. Figyelmesen megszemlélve, nem nehéz megkülönböz
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tetni az egérnyomokat a pockok nyomaitól. Az egerek mozgékonyabbak, 
harminc centiméternyi ugrásokat is végeznek, lábuk lenyomatai 
szorosan közel vannak egymáshoz. A lábnyomok mögött sekély, 
barázdaszerű, egyenes sáv látható a havon — ez a hosszú farok nyoma. 
Ugyan mi készteti ezeket az állatkákat arra, hogy ilyen utazásokat 
tegyenek? Nekem sikerült olyan nyomokat találni, amelyek vala
mennyire megmagyarázzák ezt a jelenséget. Megfigyeltem az aláásott 
törzsű, magas ernyős növényeket, melyekből minden mag ki volt 
szedve. Ügy vélem, hogy ezt a munkát egerek és pockok végezték, 
mivel a cickányok ebben az időben elsősorban rovarokkal táplál
koznak.

A cickányokhoz hasonlóan a vakond sem merül téli álomba. 
Ha nincs mély hó, gyakran lehet látni a fehér hótakarón feketéllő, 
frissen kitúrt földhányást. Amikor a hótakaró alacsony, a vakond 
gyakran kibújik a napvilágra. Ilyenkor mély, kanyargós barázda 
húzódik egyik üregtől a másikig; ha jól megszemléljük, láthatjuk, 
hogy ezen a barázdán kivehető hátsó lábának lenyomata. Ásásra 
szolgáló első lába ugyanis esetlen és csaknem semmi segítséget sem 
nyújt neki a futásnál; ezek a lábak csak gyenge jelet hagynak a hóban. 
Nem végez nagy kirándulásokat a hótakarón: nyomainak barázdája 
mindössze néhány méter távolságra húzódik és megszakad a földbe 
levezető következő üregnél. A mély hó alatt tágas alagutakat váj 
magának. ínséges téli időkre néha élelemtartalékot is gyűjt, mely 
az esetek túlnyomó többségében földi gilisztákból áll. Á giliszták 
fejét leharapja s ezzel bénítja meg őket.

A meny étf éle ragadozók téli élete

A különféle emlősök nyomait tanulmányozva a havon, rábuk
kanhatunk a nyest jellegzetes csapására. Jól kivehető lábnyomai 
rézsűt és közel állnak egymáshoz. A nyomok gyakran valamelyik 
fához vezetnek, majd nagyobb távolságra eltűnnek, mivel az állat 
sokáig fáról fára halad anélkül, hogy a földre ereszkedne. Csak erős 
fagyok esetén húzódik be aludni üregekbe. A nyestnek és rokonának, 
a görénynek prémje télen dúsabb és hosszabb ; gereznáikat a szőrme
kereskedelemben nagyra értékelik. Különösen megváltozik a menyét 
és a hermelin szőrméje. Láttuk, hogy nyáron ezeknek a karcsú és 
szép ragadozóknak a háta barnás és vörhenyes, hasuk pedig fehér. 
A menyét téli bundája teljesen hófehér; a fehér hermelinnek csak 
a farka vége marad sötét. Ha kiválogatjuk a tavasszal és ősszel (azaz 
vedlés idején) fogott menyét- és hermelinbőröket,; megfigyelhetjük, 
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hogyan megy végbe a barna szőrzetnek fehérrel való felváltása ; 
néha tarka színezetű vedlő állatkák is előkerülnek. Ezeknél a raga
dozóknál tehát nagyon világosan meglátszik a szőrmetakaró idény
szerű jellege.

Mit csinál a mókus télen

A porhanyó havon gyakran bukkanunk mókusnyomokra: négy 
lábacska kivehető nyomot hagy a fehér tisztáson. Elől láthatjuk 
a két nagy láb — a hátsólábak — hátul pedig két kisebb láb — az 
elsőlábak — nyomait. Ugrás közben a lábak egy csomóba kerülnek. 
Ha a lábnyomokat vonallal kötjük össze, trapézalakú idomot kapunk. 
Néha a mókus dús farka is elseper egy-egy hócsíkot, otthagyva 
könnyed lenyomatát.

A mókusnyom egy lucfenyő törzséhez vezetett bennünket. 
A rágcsáló szemmelláthatóan jól élt a zöld tűlevelű fák között: az 
egész hó fenyőtobozok pikkelyeivel van beszórva. Mindenfelé 
teljesen összerágott tobozok hevernek, melyekből csak a bél meg a 
legfelső pikkelyek koszorúja maradt meg. A mókusrágást könnyű 
felismerni.

Sok fenyőtobozt fogyasztanak el a harkályok meg a kereszt- 
csőrűek is. A harkály — mint valami satuba — egy kéregrepedésbe 
beszorítja a tobozt és a pikkelyek közül kicsípegeti a magokat. A fel
borzolt, szétcsípdesett pikkelyű toboz gyakran a földre esik. Ilyen 
szétcsípdesett tobozokat néha egész halommal láthatunk egyes fák 
körül. Az első pillantásra azonnal megállapítható azonban, milyen 
állat lakmározott a magokon — mókus vagy harkály. A kereszt- 
csőrűek elszakítják a tobozokat, és miközben lábacskáikkal fogják, 
sajátságos alakú csőrükkel szedik ki belőlük a magokat; a kissé szét
zilált tobozok a földre hullanak.

Az egerek és pockok az erdőkben kóborolva bőségesen lak- 
mározhatnak az el nem fogyasztott magocskákon, a keresztcsőrűek 
és a harkályok »asztalának« bőséges maradékain.

Gazdag toboztermés után rendszerint gyenge vagy rossz termésű 
évek következnek. A Moszkva melletti erdőkben a lucfenyőtobozok 
termése három-négy éves időközökben változik. A termés utáni 
tavaszon a mókusok gyakran ereszkednek le a földre, hogy össze
szedjék a keresztcsőrűek által elhajigált tobozokat. A keresztcsőrű 
átlagban százötven el nem fogyasztott magot hagy az eldobott toboz
ban, ami azután élelemtartalékul szolgál a rágcsálóknak, egereknek, 
mókusoknak.
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Sok meglepő dolgot lehet néha kiolvasni a nyomokból. Egy 
téli vadászat alkalmával öreg erdő szélén bandukoltam, kissé tovább 
kezdődött a hóborította mező, látszottak a magtárak, sötétlettek a 
fák. Váratlanul rókanyomot vettem észre. A róka egy mókust hajtott 
ki az erdőből az erdőszélhez ; a mókus nyilvánvalóan átszaladt a havon 
és már nem ért rá visszafordulni a legközelebbi fához. A megrémült 
mókus valószínűleg hatalmas ugrásokkal rohant a havas mezőn a 
magtárak felé, ahol néhány nyírfa állott. Ez a terv volt kétségkívül 
oka pusztulásának. A róka villámgyorsan üldözte a mókust, ami 
látható volt a nyomokból. A róka ugrott egyet, de elhibázta a mókust 
és a lendület következtében elég mély nyomot hagyva belehuppant 
a hóba. A magtárak közelében a ragadozó újból kezdte beérni a 
mókust: megint ugrott egyet — újra elhibázta a mókust. Most már 
nem volt messze az egyik nyírfa: megmenekült-e vájjon a mókus? 
Nem menekült meg. Egy vörös folt a havon (a vérnyomok), 
az összenyomódott hó (az utolsó, sorsdöntő ugrás lenyomatai) és 
a mókus szürke bundájának darabkája világosan beszélt. Min
dennek vége — pedig a mókus már olyan közel volt a megmentő 
nyírfához.. .

A mókus nem merül téli álomba : csak erős fagyok idején húzódik 
be vackába vagy egy fa odvába, ahol összecsavarodik, dús farkával 
betakarja magát és békésen alszik.

Menjünk ki egy téli reggel korán és tanulmányozzuk a nyúl- 
nyomokat. A hidegtől remegve siklunk sítalpainkon a kertek mögé, 
a bokrok sávjához, amely mögött fagyos, könnyű ködben szürkéllik 
a közeli erdő. A sílécek csikorognak a tömör havon, a fagy pirosra 
csípi arcunkat, lélekzetünk megdermedt párája ezüsttel futtatja be 
gallérunk széleit.

Az erdő apránként ébredezik: a közeli fákról felrebbentek a 
csókák és átrepültek a szérű fölött. A szürkéllő, kopasz, alacsony 
erdőben melankólikusan kezdtek kiáltozni a pirókok, felcsipogott 
a fényesfejű barátcinege. Keleten rózsaszínű lett az ég és visszfénye 
lágyan derengett a fehér hóbuckákon.

Hopp, itt a nyúlnyom! Ezt nem lehet más vad nyomával össze
téveszteni. A nyúl rendes, nem sietős mozgásánál világosan lehet 
látni, hogyan viszi előre csaknem egyidejűleg hátsó lábait, viszont 
első lábait egymás után rakja le. A rózsaszínt játszó havon jól láthatók 
a nyomok kékes gödröcskéi. Tapasztalt vadász könnyen megkülön
bözteti a mezei nyúl nyomait a havasi nyúl nyomaitól. Ha össze
hasonlítjuk ezeknek a nyulaknak a nyomait, a következőket állapít
hatjuk meg. A havasi nyúl nyomai nagyobbak és közelebb fekszenek 
egymáshoz, mint a mezei nyúlé ; hátsó lábainak lenyomatai gyakran 
kerekdedebbek és nem annyira hegyesek, mint a mezei nyúlnál. 
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A havasi nyúl első és hátsó lábai lenyomatainak nagysága közötti 
különbség kisebb, mint a mezei nyúlnál; vagyis a havasi nyúl első 
lábai nagyobb nyomot hagynak, mint a mezei nyúl első lábai. Ha 
a nyúl »éjjeli« nyomain haladunk (amikor lassan ugrándozott, meg
megállapodott és evett), úgy az ilyen »zsíros nyomom — ahogy 
a vadászok mondják — nyúltrágyát is láthatunk.

A nyúltrágya alapján könnyű felismerni, hogy milyen nyúllal 
van dolgunk: a havasi nyúl piszka kerekebb alakú, nyúlvány nélkül, 
ami viszont a mezei nyúlra jellegzetes. A »zsíros nyom« szerint nem 
nehéz nyomon követni azt sem, hogy mit csinált a nyúl. Ott torkos- 
kodott a behavazott káposztaföldön, körülrágta a megfagyott káposzta
torzsát, azután elügetett a kis égererdőhöz és ott falatozott egy keveset 
a friss rozsé kérgéből: a nyárfaágak szürke kérgüktől megfosztva 
fehérlenek. Most a nyúl egészen az úthoz ment, bicegett egy darabig 
a keréknyomokon, majd élesen balra fordult és hatalmas oldalugrá
sokkal láthatatlanná tette a »zsíros nyom« folytatását.

Később a dudvák között lakomározott a tapsifüles, és amikor 
kijött közülük, megint egy erőteljes ugrást csinált, keresztezett egy 
öreg sínyomot, majd ugyanazon a nyomon tért vissza. Ezután egy 
hatalmas oldalugrást produkált, továbbment a bokrokhoz, megint 
visszatért; az egyik nyom most a másik mellett húzódik. Azután 
egy újabb ugrás következett oldalra, amiből egy hurok keletkezett. 
Néhány ilyen hurok után a nyúl egy hatalmasat ugrott és fejjel a 
nyom felé, ahonnan ellenséget várhatott, befeküdt egy hóval behordott 
bokorba.

Egyszer valami veszélyt vehetett észre. Gyorsan kiugrott fede
zékéből, a hó ezüstös porban repült föl hátsó lábai alól; gyors ciká- 
zással inait el a távolba, állandóan gyorsítva futását. Nézzük csak 
meg ezt a nyomot: szélesen, ferdén, egyiket a másik után követőn 
hagyták ott lenyomataikat a nyúl hátsó lábai és még messzebbre 
ezektől láthatók az első lábak nyomai. Ezek között a nyomok között 
és a következő pár lenyomat között nagy köz van; ez egy ugrás 
eredménye.

A nyúlnyomok gyakran váltakoznak rókanyomokkal, melyek 
úgy húzódnak, mint a cérnaszál. A dús, vörhenyes bundájú róka koma 
ott csatangol a mezőn, »egerészve«, ahogy a vadászok mondják. 
Nyoma sok kilométerre húzódik. Egérvadászat közben felhasználja 
az ellenszelet, ami segíti őt abban, hogy a hótakaró alatt »megszi- 
matolja« a kis rágcsálókat.

Most a róka megállt, orrát beledugta a hóba, szikrázó fehér 
felhőcskét verve ásni kezdett első lábaival. Most ugrott egyet, dús 
farkával végigsepert a havon és fogaival keményen megragadta egy 
rágcsáló selymes, szőrmés testét. A róka sok egeret fog. A. N. For
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mozov egy alkalommal két kilométer távolságban harminc felásott 
pocokfészket talált! Kevés rágcsáló menekül meg a ravasz ragadozó 
éles fogaitól.

A farkas nagy nyomait télen nyílt helyeken könnyebben lehet 
észrevenni, mint az erdőben. A laza erdei havon nehezére esik 
kószálni: a nyílt mezők tömör hava, a kemény jégkéreg könnyebbé 
teszi a mozgást. Az erdőben igyekszik emberek által kitaposott utakon 
vagy ösvényeken haladni. Akár csendes a téli éjszaka, akár hófergeteg 
dúl — az éhes farkasok mindig zsákmány után járnak. Nehéz soruk 
van télen. Az óvatos nyulak megerősödtek, éberek lettek és csak 
ritkán sikerül rajtaütni valamilyen erdei madáron — süketfaj dón 
vagy nyírfajdon. A libák, csikók, bárányok ólakba vannak zárva, 
palánkok és fonott kerítések mögött. Nehéz a vadállat sora és sokat 
kell neki bolyongani, amíg valami zsákmányhoz jut.

Farkasokra és rókákra télen hajtóvadászatokat tartanak. Először 
kinyomozzák azt a helyet, ahol a farkasok nappal tartózkodnak. 
A havon világosan látszanak az erdőbe vezető nyomok, de kivezető 
nyomok nincsenek. A farkasok tehát itt pihenik ki éjszakai kóbor
lásukat. Ezt a »szigetet« körülkerítik zsineggel, melyre vörös zász
lócskákat erősítenek. A zsineg egy szakaszán nincsenek vörös zász
lócskák. Itt állnak fel a vadászok. Alig hallják meg a farkasok az emberek 
kiáltozását, máris mozgásba jönnek. Igyekeznek eltávolodni az 
alkalmatlankodó kiáltásoktól, de mindenütt valami piros dereng 
az ágak között és villog a fehér hóleplen. Egy helyen azonban vége- 
szakad ennek az ijesztő vörös és remegő csíknak — szabad a kijárat 
a szomszédos erdei »szigetbe«. így vélik a farkasok.

A vadász fehér köpenyben, teljesen mozdulatlanul áll egy fa 
mellett. Egyáltalán nem lehet észrevenni a fehér háttérben. A farkasok 
bátran szaladnak a vadász irányába. Ekkor a fagyos levegőben hirtelen 
eldördülnek a lövések.

Tapasztalt vadászok anélkül is »ráhajtják« a vadat a puskásokra, 
hogy a helyet zászlócskákkal bekerítenék. Ehhez azonban nagyon 
jól kell ismerni a vad szokásait, meg kell határozni a helyet, ahol 
a vad elfeküdt és ahonnan fel kell riasztani.

Ismertem egy Dmitrij Afanaszjevics nevű öreg erdészt. Amikor 
ez az öreg rókáról vagy nyúlról beszélt, úgy tűnt fel nekem, mintha 
jóismerőseiről beszélne. Az érdemes erdész szerette magát »finoman« 
kifejezni, többesszámban. A rókáról azt mondta: »Mi kergettük őket, 
ők szaladtak«, és a puskásról: »Azok pedig (a puskás) elhibázták 
őket (a rókát)«.

A zászlócskák és segítő hajtok nélkül történő »ráhajtás« nagyon 
érdekes. Olyan az egész, mint valami varázslat, pedig hát csak a vad 
szokásainak mély és aprólékos ismeretéről van szó.
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Emlékszem, egy alkalommal, november végén, négy puskásból 
álló kis társaságunk vadászatra indult. Előző éjjel olvadás kezdődött 
és reggelre az időjárás igen kevéssé kedvezett furfangunknak.

A völgyteknőben úgy zúgott a víz, mint tavasszal, megduzzadtak 
és kékes színűek lettek a jéggel bevont patakok; a hó csak imitt- 
amott fehérlett a csupasszá vált nyirkos és sötét talajon. Velünk 
volt Dmitrij Afanaszjevics is. Hosszan bolyongtunk az alacsony 
cserjésben, csúszkáltunk a jéggel borított lejtőkön és feszülten figyel
tük, nincs-e valahol a hóvonulatokon róka- vagy nyúlnyom. De nem 
találtunk semmit. Amikor elértünk egy öreg erdőhöz, Dmitrij Afa
naszjevics azt mondta, hogy várjunk egy keveset: észrevett egy róka
nyomot, amely az erdőbe vezetett. Az egyik még el nem olvadt 
fehér hófolton látható volt a rókanyom csíkja, de azután újból 
eltűnt az olvadásos helyen. Az öreg egy negyedóra múlva visszajött 
az erdőből és jelentette : »Ök a közelben feküdtek le és nem mentek ki 
a szigetről.«

Felálltunk az »állásokra«.*  »Az ön helye jó — súgta nekem 
Dmitrij Afanaszjevics. — Lesse őket, az alsó fenyőknél haladnak 
majd el.«

Az erdőben csend volt. Nem akartuk elhinni, hogy egyetlen 
vadász olyan biztosan és pontosan kihajtsa ránk a rókát, mintha 
csak otthon lenne. Hirtelen tapsolás és kiáltozás hangzott fel az 
erdő sűrűjéből, valami kétszáz méternyi távolságból. Feszülten 
figyelek — rókát nem látok. De mi ez? A szomszédos álláson a puskás 
hirtelen felkapja fegyverét; lövések dördülnek el és a puskás előtt 
vöröses-sárgás prémjével felvillan a róka.

Hiúznyomot csak ritkán találhatunk. Ez a nagy, hosszúlábú 
erdei macska rendkívül ritka a moszkvai terület erdeiben. Lágy, 
fehéres-vörösesbarna prémje van, amelyet a hátán vörhenyesbarna 
foltok tarkítanak. Füleit hosszú szőrpamacs díszíti. Jól hozzáidomult 
a ragadozó életmódhoz : kitűnően kúszik a fákon, gyorsan fut a földön, 
sőt a hótakarón is.

Többnyire havasi nyúlakat, különféle madarakat — császár
madarakat, nyír- és süketfaj dókat — zsákmányol, de megeszi a kisebb 
szárnyasokat is, a kis emlősök közül a különféle egereket is szívesen 
elfogyasztja.

A farkassal és a rókával ellentétben a hiúz, hajtóvadászaton, 
nem mutat félelmet a színes zászlócskáktól. Hajtását tapasztalt haj- 
tókra kell bízni, mert gondosan figyelni kell, nehogy a hiúz meglapuljon 
mellettük. Ha ez a manőver sikerül neki, kiszökik a hajtás vonalából 
és megmenekül.

* Állásnak nevezik haj tó vadászatnál a puskásnak kijelölt helyet.
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Eszembe jut egy hiúzvadászat, mely 1935 február i8-án folyt 
le a Petuska állomás közelében fekvő erdőkben, a moszkvai körzetben. 
Három hiúz tűnt fel ezen a környéken. Február 17-én kiutaztunk, 
hogy részt vegyünk ebben a tapasztalt vadászok által irányított vadá
szatban. Reggeltől kezdve ritka havazás volt. Jó sokáig vártunk az 
erdészlakban-és már vége felé tartott a rövid téli nap, amikor meg
jelentek a behavazott hajtok. Egy öreg, tapasztalt vadász így szólt: 
»Az erdei szigetbe tisztán látható nyomok vezetnek, kijárati nyomok 
nincsenek, de lehetséges, hogy ezeket befújta a hó. Gyerünk.«

42. sz. kép. Hiúz

Óvatosan közeledtünk a várva-várt erdei sziget felé, ahol talán 
elfeküdtek a hiúzok. Hallgatagon húztuk ki egy sapkából az állások 
számát tartalmazó papírkákat, és ugyancsak hallgatva foglaltuk el 
a kisorsolt helyeket. Nekem egy hóval behordott út jutott, amelyen 
valószínűleg fát fuvaroztak. Előttem egy nyárfával benőtt terület 
volt, távolabb fenyőfák sötétlettek. Az erdőben teljes csend uralkodott. 
Már negyven perc telt el, kezdett esteledni, egy hang sem volt hallható 
a levegőben, mely mintha megdermedt volna. Már-már azt hittem, 
hogy a hiúzok régen elmentek, amikor előttem egyszerre felhangzott 
a hajtok hangja. Az emberek a közelben kiáltoztak, de az erdőben 
még mindig ugyanaz a hideg és zavartalan, mély csend uralkodott. 
»Valószínűleg régen elmentek«, gondoltam újból. Ebben a pillanatban 
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— mintegy válaszképpen — tisztán hallatszott a kétségeimet eloszlató 
kiáltás: »Tartsd magad! Ne engedd áttörni 1 Itt van!«

Eltelt még néhány perc. A jobboldali szomszédos álláson egy
szerre egymásután két lövés dördült el. A hiúzok nyilván közel vannak. 
Szemem könnyezik a megerőltetéstől. Még mindig ugyanolyan zavar
talan, mély erdei csend honol. De mi ez elől, úgy ötvén lépésnyire 
tőlem, oldalával áll felém egy foltos, szép hiúz. A képzelet csalóka 
játéka ez, vagy élő állat? Megfeszítem látásomat, nem, ez valóban 
hiúz; gondosan célbaveszem és lövök. Hiába igyekszem elfogni 
valamilyen mozdulatot: a hiúz eltűnt, mintha egyáltalán nem is lett 
volna. Néhány perc múlva látom, hogy körülbelül hetven lépés
nyire egyenesen felém tart egy hiúz. Kétségek támadtak bennem: 
ha már elhibáztam az első hiúzt, akkor minden bizonnyal közelebb 
kell engedni magamhoz a másodikat. A hiúz néhány puha, hangtalan 
ugrást tett, majd hirtelen eltűnt. Még öt perc telt el és most már 
balra tőlem dördült el két lövés.

De már közeledtek a hajtok. Az egyik vadász hangosan odaszól 
nekem: »Egyenesen ön felé halad itt egy hiúznyom.« Én tudom, 
hogy jön, de hát hol van? »Csak nem ugrik rám?« — kérdezi hirtelen 
a vadász. Tehát ott van a hiúz! A mély hóban éviekéivé szaladok 
a vadászhoz. A laza hóba süppedve ott feküdt előttem a nagyszemű 
söréttöltéssel, egy lövéssel leterített foltos bundájú állat.

Nagyvadak nyomában

A jávorszarvas nyomára csak nagy és sűrű erdőkben bukkan
hatunk, ott is csak elég ritkán. Régebben ezek a vadak nem mentek 
különös ritkaságszámba, de századunk húszas éveiben számuk 
erősen megfogyatkozott. A jávorszarvas vadászata most szigorúan 
tilos, és e tilalom következtében újra megszaporodnak az erdőnek 
ezek az óriásai. Az utóbbi években már Moszkva környékén is láttam 
jávorszarvas-tanyahelyeket, például a Rasszudovo állomás környékén 
elterülő erdőkben (a kievi vasútvonalon, 50 kilométernyire Moszkvá
tól), vagy a Fausztovo állomás közelében lévő erdészetben (a kazanyi 
vasútvonalon). Ez év tavaszán (1949-ben) egy nőstény jávorszarvas 
és egy jávorszarvas borjú nyomait észleltem a »Loszinij Osztrov«-on 
(Jávorszarvasok Szigete), közel Moszkvához, 1948 kora tavaszán 
pedig jávorszarvastrágyát láttam a «Loszinij Osztrov« szélén, két 
és fél kilométernyire a villamosmegállótól.

Két évvel ezelőtt a Fausztovo állomás környékén lévő erdészetben 
egy nyúlhajtás alkalmával a hajtők öt jávorszarvast riasztottak fel: 

x 124



egy bikát, egy tehént és három borját. Az állatok mintegy harminc 
lépésre haladtak el előttem. 1948 április végén egy erdőszéli 
fatörzsön üldögéltem, a Nagy-Volga által elárasztott hajdani Korcsévá 
város közelében (kalinyini terület). Erdei szalonkák húzására vártam. 
Már kezdett beesteledni. Egyszer csak, nem messze az úttól, feltűnt 
előttem egy nagy árnyék és teljesen zajtalanul megjelent egy öreg 
jávorszarvasbika. Megállt az útszéli nyárfák és mogyoróbokrok 
mellett és elkezdte lassan csipegetni az ágakat. Felvettem prizmás 
látcsövemet és megfigyeltem a zavartalanul táplálkozó állatot. Kitűnően 
lehetett látni az erős távcsövön át, még szemének fényét is kivettem. 
Meg se moccantam és csendesen gyönyörködtem a ritka látványban. 
A jávorszarvas közben lassan tovább ment és folytatta a friss hajtások 
csipegetését. Amikor a húzásról visszatértem, már egészen besöté
tedett, csak nyugaton sárgállott még gyengén a lenyugodott nap 
utolsó visszfénye. Hirtelen összerezzentem: előttem nagy lármával 
jávor szarvasok ugrottak meg és menekülés közben hangosan tocsogtak 
a tavaszi pocsolyákban. Úgy láttam, hogy hárman voltak.

Az előbb említettem a jávorszarvasok tanyahelyeit. Ezek a 
tanyahelyek a leggyakrabban sűrű erdőrészekben vannak, gyakran 
nyírrel és fenyővel kevert égerfaerdőkben vagy nyárfásokban. Itt 
bukkanhatunk rá a kóborló jávorszarvasok nyomaira és trágyájukra. 
A jávor szarvasok szívesen tépdesik a nyárfát, nyírfát, fűzfát és égerfát. 
Az asztalos vésőjéhez hasonló metszőfogaikkal ügyesen hántják le 
a fák kérgét. Az ilyen rágások magassága általában 1,5—2 méter.

A vékonyabb fákat szájával hajlítja meg, az erősebbekre pedig 
rádől súlyos testével és a hajlékony fatörzset első lábai között tartja. 
Télen a finom, mély hótakaró nehézzé teszi e hatalmas testű állat 
mozgását. A felnőtt, de nem öreg bikák 240—260 kg súlyúak, az 
öreg példányok 500—550 kg-t is elérik.

40—50 centiméteres mélységű laza havon a jávorszarvasok 
néha egészen a földig besüppednek. Tavasz felé, amikor fagyokkal 
váltakozó olvadás áll be, a jégréteg néha véresre sebzi a jávor szarvasok 
lábait. Ekkor arra kényszerülnek, hogy kitaposott ösvényeken járjanak, 
ilyenkor kisebb területeken tartózkodnak. Tanyahelyeiket ilyentájt 
könnyű megállapítani.

Olyan helyeken, ahol jávorszarvasok tartózkodnak, nagyritkán 
találhatunk elvetett jávorszarvas-agancsokat is. Az öreg jávorszarvasok 
január közepén vagy vége felé fához ütögetve elvetik agancsaikat, 
a fiatalabbak valamivel később.

Megjegyzendő, hogy a jávorszarvasbika agancsa az első életév 
végén vagy a második életév elején nő ki első ízben; a második évben 
az agancs meglehetősen síma és hegyes, hossza 20—30 centiméter. 
Ennek a formának »csap« a neve. A második év tavaszán — már-
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ciusban vagy április elején — ezek lehullanak és áprilisban új, végei
ken most már elágazó agancsok kezdenek nőni. Az agancsok vékony, 
bársonyos bőrrel — úgynevezett »hánccsal« — bevont vastag, lágy 
képződmények alakjában nőnek. Teljes nagyságukat két-, két és fél 
hónap alatt érik el és ebben az időszakban kényesek, vérzékenyek. 
A nyár folyamán azonban megcsontosodnak és megszáradnak, végük 
kihegyesedik, a »háncs« megrepedezik és szakadozik. Augusztus 
hónapban az állatok fákhoz való dörzsölés útján letisztítják ezt a 
»háncsot« a most már barnás színű és kemény agancsokról.

43. sz. kép. Jávorszarvas

A második év vége felé elágazó agancsok vagy villák nőnek ki, 
melyeket a fiatal bika a harmadik évben hord. Ilyen módon megy 
tovább is a váltás. A fiatal bika a negyedik évben háromágú agancsot 
hord mindegyik száron. Az első ág és a csúcselágazás között az 
agancsokon úgynevezett »lapát« formálódik ki.

Az agancsok évről évre vastagabbak, nagyobbak és nehezebbek 
lesznek. A hatodik vagy a hetedik évtől kezdve az újabb ágak szapo
rodásának szabályszerűsége megbomlik. Egy évben esetleg két ág 
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is nőhet az egyik vagy mindkét száron, de az is előfordul, hogy két 
éven át egyetlen új ág sem fejlődik.

A megsebesített vagy beteg jávorszarvasok agancsának növekedése 
igen szabálytalan. A lapát rosszul fejlett, vagy nem is képződik, 
az agancsok kicsinyek és könnyűek, gyakran már a négy- és ötéves 
bikáknál is az ágak nem egyformán helyezkednek el a szárakon.

A legnagyobb és a legnehezebb agancsokon a két száron összesen 
16—-20 ág helyezkedik el. Az ilyen agancsoknak igen széles lapátja 
van és az agancs tövének — 'a »rózsának« —- körmérete 34—36 
centimétert is kitesz.

A jávorszarvas hallása igen éles. Sz. A. Buturlin, a neves orosz 
zoológus szerint csendes időben legalább egy kilométerre meghallja 
a havon nemezcsizmában óvatosan haladó ember lépteit.

A legtöbb esetben helyesen állapítja meg, hogy a vadász az 
ő nyomát követi-e.

Ha a vadász a nyomon közeledik, akkor a jávorszarvas nem 
engedi őt magához, sőt még messziről sem mutatkozik meg, ellenkező 
esetben kevésbbé elővigyázatos, habár rendszerint ilyenkor is ki
kerüli a találkozást. Szaglása gyengébben fejlett, mint hallása, de 
persze összehasonlíthatatlanul finomabb az ember szaglásánál. Ezért 
például nem szabad dohányozni jávorszarvas hajtóvadászaton.

Amint embert vesz észre, hanyatt-homlok futásnak ered és 
teljes lendülettel rohan, könnyedén átugrálva az útjába került kidőlt 
fatörzseket. A jávorszarvas általában nem veszélyes az emberre. 
Csak az erősen megsebzett öreg bika védekezik dühödten. Elő
fordulhat, hogy nekiront a közeledő vadásznak ; ilyenkor leverheti 
lábáról és kegyetlenül megnyomoríthatja.

A polgárháború alatt a Szovjetunió európai részeiben az orv
vadászok annyira pusztították a jávor szarvasokat, hogy számuk 
erősen megfogyatkozott. Később azonban erélyes rendszabályokat 
foganatosítottak, nagyszámú védett területet létesítettek és teljesen 
betiltották vadászatát, úgyhogy újból szaporodni kezdett. A moszkvai 
terület néhány erdészeti kerületében most újból nagyon sok jávor
szarvas él.

Erdőink legnagyobb lakója — a medve — télen a rengetegek 
mélyén lévő barlangjában alszik. Ez az esetlen külsejű vadállat ma 
már nagyon megritkult. Csak az óriási rengetegek mélyén fordul 
elő. Az ember leélheti egész életét erdők közepette anélkül, hogy 
akár csak egyszer is találkozott volna vele.



Az ízeltlábúak téli élete

Aligha tévedek, amikor azt mondom, hogy olvasóim közül 
csak kevesen tudnak a téli rovargyűjtés lehetőségeiről. A rovarok 
a téli hideg elől félreeső helyekre rejtőztek, de ha gondosan felkutatjuk 
a fakéreg, moha és más menedékhelyek réseit, télen is elég sok bogarat 
és telelő lepkét lehet gyűjteni. Az Ízeltlábúak más osztályainak kép
viselői közül pókokat, százlábúakat kutathatunk fel. Olyan helyeken, 
ahol a hóban tisztások vannak (különösen fatörzsek körül), sokféle 
bogarat találhatunk, mint például szárnynélküli és skorpiószerű 
legyeket, szárnynélküli gubacsdarazsakat.

Felmelegedéskor, napsütéses időben a havon mászkálnak vagy 
mozdulatlanul ülnek. Szárnyas rovarok néha még kisebb repüléseket 
is végeznek. E rovarokat késő ősszel és a tél első felében (október
január) lehet sikeresen gyűjteni.

Egy moszkvakörnyéki négyórás kirándulás alatt akár kétszáz 
különböző ízeltlábút is gyűjthetünk. Megjegyzendő azonban, hogy 
a havon mászkáló kis ízeltlábúak ily nagy számban való előfordulása 
véletlen kérdése. így például néha nagyszámban jelennek meg a 
hóbolhák, valamint a hóférgek (lágytestű bogarak lárvái). Nehéz 
megmondani, milyen okok késztetik őket arra, hogy megjelenjenek 
a hótakarón. Céltalanul mozognak a havon, semmivel sem táplál
koznak és a hőmérséklet csökkenésekor elbújnak.

Megfigyelések igazolják, hogy az élet télen sem dermed meg. 
De ez az élettevékenység elenyésző ahhoz a lendülethez képest, 
amely tavasszal kezdődik, amikor a nap melegétől felélednek a 
tavaszi vizek áradatai és az egész megujhodott természet örül a 
tavasz ébredésének.

Viszontlátásra kedves olvasóim, a következő tavaszig, az újabb 
változatos megfigyelésekig.

128



TARTALOM

Tavasz az erdőben ......................................................................................................... 5
Reggel az erdőben........................................   16
Esti kirándulás április végén............ ..................................................................... 28
Kirándulások április végén és májusban........................................................... 33
Madárfészkek ........................................................................................................ 38

Nyár az erdőben ................................................................................................................ 47
A madarak nyári fészkelése..............................................................   50
Fiókák és szüleik megfigyelése.............................................................................. 50
Az erdei vadak nyári élete.................................................................................. 62
Mit csinálnak nyáron a kétéltűek és csúszómászók? ................................... 72
A rovarok és pókok nyári élete .. •.............................................. ;...................... 80

Ősz az erdőben ............................................................................................................. 97

Tél az erdőben ................................................................................................................. m
Hogyan élnek a téli madarak ... r.................................................................. 113
Apró vadak nyomában........ ............................................................................... 116
A menyétféle ragadozók téli élete ................................................................... 117
Mit csinál a mókus télen.................................................................................... 118
Nagyvadak nyomában ...................................................................................  124
Az ízeltlábúak téli élete .................................................................................... 128

9 Ognyev. Élet az erdőben —





Halálfejes-lepke

Citromlepke, F, Schnack felvétele



Káposztalepke

Atalanta-lepke



Fakusz



Tövisszúró gébics

Barátposzáta fészke



Héja

Békászó sas



Vándorsólyom

Barna kánya



Öreg uhu

Kuvik



Macskabagoly





Ára: 7.50 Ft




